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Čuden razvoj grške revolucije 

Po tednu dni še nobene odločitve 
Pač pa nevarno vstajajo možnosti mednarodnih zapletljajev 

K a v a 11 a , g l a v n a l u k a T r a c i j e 

Macedonsko bojišče 
Nasprotujoče si vesti o bojih, p a jih ovira s labo vreme 

sla ' v teku današnjega dne kar naenkrat pojavila 
li« 

Belgrad, 8. marca. b. Nobena vest, ki prihaja z 
grških bojišč, ne drži in je položaj za inozemskega 
opazovalca še vedno silno nejasen Neznanski snež-
ni zameti in strahovit mraz, ki je zadnje dni pritis-
nil, skoroda onemogočujejo vsako gibanje čet, ki 
niti na eni, niti na drugi strani za zimsko vojno 
niso niti malo pripravljene. Reka Struma vali 
ogromne količine rjave vode in s slabimi priprava-
mi sploh ni mogoče misliti na to, da bi jo kdo pre-
bredel, niti na to, da bi položil pontone za kakšen 
most. Vesti, ki prihajajo čez Bolgarijo, sicer pri-
poveduj ejo o bobnenju tof>ov in o reglanju strojnic, 
toda to še ne pomeni, da je kakšna odloči na bitka 
v taku, ampak je (o le obstreljevanje iz taktičnih raz. 
logov, da bi si nasprotnika drug drugemu dopove-
dovala, da sta na preži. Bolgarske vesti pripovedu-
jejo ludi o tisočih mrtvih in ranjenih ter vjelih, 
toda vse to je treba brati z v?Iiko rezervo, kajti kdo 
bo v takšnem snežnem neurju štel mrtve in ranjene. 
Resnica bo ta, da še vedno ni prišlo do odločilnega 
boja, kar dokazuje tudi dejstvo, da še vedno priha-
jajo v Solun vladne čete z juga in da se v Solunu 
šele tako rekcč zbira udarna vojska, ki naj zatre 
upor v Trakiji, kakor hitro bodo dopuščale vre-
menske prilike. 

Uporniki zasedajo 

»Psara«, oba od uporniškega bredovja. Ni mogoče 
vedeti, kaj sla prišli iskal ti dve bojni ladji v Ka-
vallo. Izkrcali moštva nista, pač pa je verjetno, da 
sta od'oži i nekaj orožja in streliva. Vladna letala, 
ki so prišla v Solun iz Aten, so odletela proti Ka-
valli in so vrgla nekaj bomb na ti dve bojni edi-
nici, toda s takšne višine, da na kakšno zadetje 
sploh ni mogoče misliti. Bojne ladje imajo tako mo-
derne protiletalske tojoove, da si letala sploh ne 
upajo spuščati se preveč nizko, ker je nevarnost, da 
bi jih zadeli in sestrelili. 

Dramo zavzeli uporniki 

Pariz, 8. marca. AA. Po poročilu »Journala« iz 
So'una so vslaši zavzeli Dramo in del Epira. Svoje 
sedanje položaje v Kavalli in Seresu pa so mečno 
utrdili. — »Petit Journal« pa poroča iz Aten, da sc 

Rim, 8. marca. c. Italijanska vlada je danes 
uradno sporočila, da je poslala v grške vode svojo 
križarko »Trento« in pa dve torjx?dovki. Ta eska. 
dra je odplula v vode okoli Dodekancza. Francoske 
križarke »Verdun«, »lonroillc« in »Foclu so že pri-
spele v Pirej. 

Grčija odklanja pomoč 

Atene, 8. marca. AA. Glede na glasove, ki se 
širijo o možnosti tuje intervencije, je minister brez 
listnice Metaksas zelo odločno izjavil, da je Grčija 
suverena država in da ne bo pustila vmešavanja ka-
terekoli tuje države v svoje notranje razmere. 

Anglija za grško vlado 

Atene, 8. marca. AA. Angleški poslanik \Va-
terloo je obiskal predsednika vlade Caldarisa in mu 
izjavil, da britanska vlada in vsa angleška javnost 
s simpatijami sprem jata pravično borbo zakonite 
vlade zoper upornike. Za dokaz posebne f>ozornosti 
Velike Britanije je Waterloo nav?del, da je včeraj 
prispela v Faleron neka britanska križarka. Water-
loo je dalje prosil Caldarisa, naj grškemu narodu 
sporoči to posebno pozornost Velike Britanije. (Po 
ročilo dopisnika Avale.) 

Pomorska bojišča 
Uporniki zasedli nekaj otokov - Turčija je vsa nervozna 

Pomen madjarshih volitev 
Za Gombošem je prišel Gomboš, tako so 

zapisali časopisi, ko je po odstopu vlade admi-
ral !Iorthy zopet jjozval generala Gomboša, da 
sestavi novo vlado. Z ozirom na članek, ki smo 
ga nedavno priobčili o notranjepolitičnem raz-
voju ua Madjarskem, ki prenaša težišče poli-
tičnega življenja vedno bolj od desničarskih 
socialnih plasti na meščanske sloje ter kaže 
jasne tendence, da bo segel še bolj na levo 
med malega kmeta in obrtnika, je zanimivo 
ugotoviti,' da pomeni Gcinubošev odstop defini-
tiven prelom med njim in med na desnici sto-

i'ečiin malini plemstvom agrarnih velcjiosestiii-
ov, ki jih je 15 let predstavljal grof Betlilen, 

in da j>omeiii Giimbošev povratek na oblast 
zmago tiste struje, ki ravno hoče premakniti 
težišče oblasti na socialne plasti, ki stoje bolj 
na levici in ki jih predstavlja za enkrat vodja 
malih kmetskili jx>sestnikov Eckhardt. Bodoče 
volitve, ki jih je Gbjmboš razpisaL da se otre-
se svojega varuha na desni, nuj to notranje-
politično zamisel tudi podprejo s tem, da Gom-
Dii.ševi stranki dajo nekaj več ojioruic med ma-
lim kmetom na škodo Bethlenove latifundistič-
ne kaste, ki je obsojena, da izgubi na vplivu. 

Vsa Madjarska meri okrog 10 milijonov 
hektarjev zemlje, na katerih živi 8 milijonov 
ljudi. Več kot eno tretjino te zemlje ima v 
svojih rokah 1130 pleuienitaških velejiosestni-
kov. Obstojajo ogromna vele|>06es.tva z nad 
100.000 hektarji, na katerih živi jx> 50.000 urad-
nikov in kmetskega delavstva, ki so vsi popol-
noma odvisni od svojega gospodarja, ki se je 
politično organiziral v stranki »nacionalne uni-
je« JKK I vodstvom grofa Bethlena ter na ta na-
čin obdržal vseh 15 povojnih let i.n uspešno od-
bijal vsake želje po kakšni reformi, ki bi spre-
menila socialno obeležje in politično struktu-
ro madjarske države. Različni so bili vplivi, ki 
so zadnja leta omajali to stavbo, o kateri je 
Bethlen govoril, da bo za Madjarsko osrtala 
nedotaknjena. Obubožani sinovi plemenitaških 
družin, ki niso več mogli do mastnih uradni-
ških prebend. odkar so se Slovani odtrgali od 
Madjarov, so šli med nezadovol jneže, ki so si 
radeli ime reform istov. Med kmetskim ljud-
stvom, obdavčenim in obremenjenim z vknjiž-
bami, so bodisi agrarne reforme pri sosednih 
slovanskih državah, bodisi komunistični vplivi 
i-z sovjetske Rusije ali celo nacionalistični toki 
po vzorih Hitlerjevega narodnega socializma 
ustvarili isitotuko razpoloženje za reforme, raz-
položenje, ki so se ga »reformisti« poslužili, 
najprvo, da se politično odcepijo od vladajoče 
stranke nacionalne unije i.n končno zahtevajo 
oblast sami za se z odgonom kaste veleposest-
nikov. To je sedaj storil Gombos s pomočjo 
svojega zaveznika Eckhardta, s katerim jx>jde 
na volitve. 

Bethleni, ki so dozdaj straliovali Madjar-
sko, so se tej ofemzivi upirali. Preprečiti so 
hoteli na vsak način nov volivni zakon, ki jo 
dozdaj bil samo v njihov prilog, saj je nalagal 
volivcem, da so morali voliti javno v prisot-
nosti svojega fevdalnega gospoda, ki je sedel 
v volivni komisiji ter z očmi dajal znamenje 
svojim podložnikom, kako naj se izražajo. 
Bethle.n je v obrambi postojank svoje kaste 
šel tako daleč, da je začel z vso vnemo agiti-
rati za vzfKistavitev Ilabsburžanov, češ, da je 
to edino sredsrtvo, s katerim se bodo velepo-
sestniki še lahko obdržali na poveljniškem 
mostu državne ladje. Reformisti so odbili tudi 
ta naskok in jx> kratkem premirju, sklenjenim 
med Bethlenom in Gombo.šein, so zmagali, iz-
gnali iz vlade Bethlenu vdane ministre in raz-
pisali nove volitve, pri katerih bo ves državni 
upravni aparat prvič v zgodovini Madjarske 
neizprosno deloval z vso njemu znano ostrostjo 
proti konservativnim plemiškim lastnikom ve-
leposestev in v prilog onih, ki želijo reform ta-
ko na jx>Iju pravične razdelitve kmetske zemlje 
kakor tudi na polju političnih svoboščin. 

Da je temu res tako, priča nekoliko raa:-
ježeno pismo, ki ga je po razpustu parlamenta 
grof Bethlen kot predsednik stranke »nacional-
ne unije« poslal vodstvu stranke, češ da po 
zadnjih dogodkih zapušča strankino predsed-
stvo. Več kot gotovo je, da bo skušal s svojimi 
prijatelji, ki ž njim vred zapuščajo stranko 
nacionalne unije, kjer ne predstavljajo več no-
bene odločujoče skupine, ustanoviti novo stran-
ko pleiničev-velej>osestnikov, ki bo v novih 
okoliščinah veljala pač samo toliko, kolikor po-
litične moči bo imela. Stranka nacionalne uni-
je pa postane s tem last Gomboševih in Eck-
hardtovih reformistov, ki bodo s pomočjo vlad-
nega aparata spravili v parlament poljubno 
večino vdanih poslancev iiz vrst strankinih po-
deželskih tajnikov, strankinih prvolboriteljev in 
piijateljev s posebnim poudarkom na prihod 
v parlament zastopnikov malih kmetov iu če 
mogoče tudi socialno slabših stanov, ki se jx>-
nujajo k sodelovanju. 

Poleg Gomboš-Eckhardtove vladne stranke, 
ki bo vživala na volišču vso dobrohotnost po-
litične in varnostne oblasti, bo nastopila še ce-
la vrsta strank, ki jih je treba našteti, ker 
čisto pravilno pojasnjujejo smer nat.ranjefioli-
tičnega razvoja od desne proti levi. Tako na-
stopi K-ščauska gospodarska stranka (Wolf) in 
stranka neodvisnih poljedelcev, ki sta izraziti 
zastopnici malih posestnikov, ki se začenjajo 
oglašati k politični besedi in s katerimi utegne 
vladna stranka skleniti neke vrste političen 
kompromis za sedaj in za bodočnost. Nasto-

iiila bo bržkone tudi nacionalnoliberalna stran-
ia, izumirajoča pojava človečansko razpolože-

nin zemlje sitih bogatašev, nadalje krščanska 
Opozicija pod vodstvom Friedricha. Nncionalno-
radikalna stranka, ki je zagovornica nekega 
madjarskega fašizma, bo nastopila, ravno tako 
tudi madjarski nacionalsocialisti. Pričakovati 
je nastopa socialnih demokratov in Icgitiimi-
stov. Medlem, ko so se meščanske stranke šele 
začele pripravljati na volitve, je stranka na-
cionalne unije že s polno paro na delu in lahko 
začenja volivni boj vsak trenutek. 

Takoj po razpustu parlamenta so v politič-
nih krogih še ugibali, da bo nema m Gomboš z 
dekretom izdal nov volivni zakon, ki ga vsled 
Betoienove vpoiicijc s i mogel spraviti skozi 

Nasprotno pa dobiva človek iz vesti z makedon-
skega bojišča vtis, da so uporniške čete, ki so se 
osredotočile okrog garnizijskega mesta Seres na !e. 
vem bregu reke Strume, začele gibali nazaj proti 
turški meji, kar pa ne pomeni, da so morda že na 
umiku, ampak, da skušajo mir na fronti izkoristiti 
za to, da zasedejo še vsa ostala važna mesta za 
svojim hrbtom. Le lako je mogoče razlagati vest (ki 
jo priobčujemo na drugem mestu, op. uredn.), da 
so uporniške čete zasedle gamizijsko m -sto Dramo, 
ki se nahaja za hrbtom Scresa, nekako na sredi pota 
med Seresoin in pristaniško trdnjavo Kavallo, kjer 

Naiboljše obrambno sredstvo p-oti pre-
nosu nalezljivih obolenj potom ustne du-
pline in gtla sooiusne ANACOT- pastilje 
dr. Wanderja. — Dobe se v vseh lekarnah 
Cena male a zavitka D n 8'—, velikega 

zavitka Din 15'—. 

parlament, toda ti dvomi so danes izginili. No-
vega volivncga zakona ne bo. Gomboš hoče, da 
Bethlena in njegovo kasto uniči pri sedanjih 
volitvah isti volivni red. ki ji,m je 1. 1922 pri-
nesel zmago, s pomočjo katere so vladali pol-
nih deset let. Naloga novega parlamenta bo, 
da sprejme na tem polju novo zakonodajo v 
smislu načrtov reformistov. 

Končno jc za razumevanje notranjepoli-
tičnega položaja na Madjarskem treba opozo-
riti še na eno pikantnos-t, ki odpira čudne zu-
nanjcajolštične privide z* bodočnost. Nedvomno 

Belgrad, 8. marca. TG. Iz Istanbula poroča 
»United Pressc, da nikdo ne more povedati res-
nice, kakšen je položaj na grških otokih in da brž-
kone vlada sama ne ve, kojiko otokov so uporniki 
dobili v svojo oblast, koliko pa jih je vladi ostalo 
zvestih. Dozdaj je znano turškemu pomorskemu 
poveljstvu v Istanbulu, da so uporniške ladje za-
pustile Kreto ter šle med otočje z namenom, da ga 
po vrsti zasedejo. 

Sestreljena letala 

Tako so uporniške ladje zasedle že velike oto-
ke Mitilene, Kios, Samos in celo Larisso. Verjetno 
pa je, da imajo v svojih rokah tudi še druge. To 
nikakor ni čudno, ker otoki so brez vojaških gar-
nizij in se proti ladjam ne morejo hraniti. Grška 
vlada jc baje sama dala po radiu nalog oblastem 
na otokih, naj se mirno predajo, da ne bo nepo-
trebnega prelivanja krvi. Ko jc oklopnira »Ave-
rovc zasedla Larisso, tako pripovedujejo tukajšnji 
listi, so vladna letala ladjo napadla, toda oklopna 
križarka je na ogenj odgovorila in sestrelila dve 
letali. To sta torej v teku par dni že drugi dve le-
tali, ki sta padli v morje, ker dve sta bili sestrelje-
ni že preje nad Kreto, ko sla obstreljevali z bom-
bami v pristanišču ležečo križarko »Averov«. 

Zanimivo je tudi poročilo, ki ga je prinesla s 
Krete jahta »Imperiak, ki je pred dvema dnevoma 
zapustila uporniški otok in se danes usidrala v 
Aleksandriji. Tukajšnje časopisje ponatiskuje po-
ročilo Reuterjevega dopisnika, ki je spraševal ka-
pitana >Imperiala< o položaju na Kreti, pa je dobil 

je, da stoji Gomboš pod dojmom nemških na-
rodnosocialističnih idej. Potemtakem se na raz-
valinah nemških in madjarskih fevdalcev, ki 
so pred dobriani 50 leti prvič ustanovili nem-
ško-inadjarsko politično zveizo, ustvarja nova 
zveza v senci idej kljukastega križa. Ali bo to 
izzvalo odmik Madjarske od italijanske jx>li-
tike varuštva in njeno bolj trdno včlenitev v 
nemško politično območje, to je, kar bomo z 
velikim zanimanjem pričakovali kot uspeh se-
danjega notranjepolitičnega trenja na Madjar-
skem-

I tamkaj boje, da vrnizelisli ne bi zavzeli Larisse in 
I poskusili napad ua Pirej. 

Vlada odločna 

Edina zanesljiva vest je izjava nekega člana 
vlade, ki je povedal zastopniku llavasa, da name-
ravajo vladne čete jutri naskočiti reko Strumo, iz-
siliti prehod in korakati dalje proti Drami in v 
Kavallo, ki jo hočejo doseči v 48 urah. Toda le pod 
pogojem, da se spremenijo vremenske neprilike. Isti 
član vlade je končno pristavil, da ima vlada trden 
namen očistiti v kratkih etajiah vso uporno pokra 
jino tja do Aleksandri polisa. 

Solun bombardiran? 
Pariz. 8. marca. c. Nocoj ob 19 je prispela v 

Pariz iz Grčije vest, ki je v/budila povsod mnogo 
pozornosti. Sj>croča se, da so uj>orniki toliko na-
predovali, da so začeli bombardirali Solun. Ce je 
ta vest resnična, potem sc je položaj vlade silno po-
slabšal. 

Atene, 8. marca. b. Službeno se trdi. da slabo 
vreme onemogoča akcije generala Kondylisa v Ma-
cedoniji in Trakiji. Meščani ne verjamejo tem ve-
stem, ker je dobro znano, da ne more biti govora o 
kakem slabem vremenu in ker se od bolgarske meje 
neprestano čuje streljanje tojjništva in jx,liote. Po-
sebno živahno tolče topništvo. Ponoči odsevajo bli-
ski. Po vesteh iz Pariza sc doznava, da je vzrok 
neuspeha vladnih čel v (em, ker nimajo dovolj stre-
liva iz arzenala. Izgleda, da so vslaši odnesli veliko 
množino orožja in streliva in morajo sedaj vladut 
čete dobivati lo iz garnizij od daleč. 

Tuje hrižarhe v Pireju 

v odgovor, >da je vse kretsko prebivalstvo za Veni-
zelo6a in da ga bo do konca podpiralo. 

Turčija na braniku 

Grška vlada je danes dala prepustnico petim 
grškim trgovskim ladjam, ki so plule iz Črnega 
morja skozi Bospor. a jih je Turčija zadržala, da 
poizve, kateremu taboru pripadajo. Turške oblasti 
so jim dovolile, da so od|>lule, toda izrazile so 
strah, da jih pri izhodišču Dardanel ne čakajo 
kakšne uporne bojne edinice in jih ne zaplenijo. 

Istanhul jc podoben vojnemu taborišču. Iz 
Male Azije prihajajo neprestano vojaški transporti, 
ki jih brez trušča prepeljavajo na evropski kolo-
dvor tor odpremljajo dalje proti Traciji in bolgar-
ski meji. Vojaške oblasti so skrajno rezervirane. 
Toda vtisa, da gre za vojaške priprave resnejšega 
obsega, ni mogoče izbrisati. Tudi turško časopisje, 
ki piše zelo hladnokrvno o dogodkih, se ne more 
odpovedati napadom na Bolgarijo, ki jo dolže. da 
hoče izkoristiti sedanje zmede v Grčiji., da popravi 
svoje meje na jugu, kar pa mora po besedilu Bal-
kanskega sporazuma takoj izzvati obrambne ukre-
pe zaveznikov Grčije. 

Kreta - samostojna 
Milan, 8. marca. b. »United Press« javlja, da j' 

g«neral Plastiras prišel v Milan ter poskuša), da 

nadaljuje svojo pot proti Grčiji. To pa mu je pre-

prečila italijanska vlada. Dopisnik izjavlja ludi, da 

je Venizelos odločen, da proglasi samostojnost Kre-

te, tudi v lem primeru, če bi bila zlomljena vstaja v 

Macedoniji, češ, da je ves narod za njega. 

Venizelos ostane na Kreti 
Atene, 8. marca. b. Vesti, da je Venizelos odšel 

s Krete, niso točne, ker on ni niti nameraval, da 
Kreto zapusti. Nekateri listi tolmačijo, da je ot 
hotel [Jobegniti, dočim so se razširile vesti, da po-
tekajo nemiri za njega slabo. Krvava borba med 
vladnimi četami in uporniki traja dalje. 



Posledice grške revolucije 

Turško-bolgarska napetost raste 
Vesti govorijo o delnih mobilizacijah v Bolgariji in Turčiji 

Ankara , 8. marca c. Napetost med Turči jo 
in Bolgar i jo je danes zavzela precejšeu ob-
seg. Med bolgarskim in turšk im delegaom 
pri Zvezi narodov v Ženevi se vrši borba, v 
kateri oba dokazujeta upravičenost svojega 
stališča. Da bi preprečil vsa presenečenja, je 
danes angleški poslanik v Ankar i po nalogu 
svoje vlade obiskal turškega zunanjega mi-
nistra Tevtika Ru žd i j a Arasa. V imenu svoje 
vlade je povprašal, kakšen namen ima Tur-
čija. da zbira svoje čete na grški meji. An-
gleška vlada je zelo vznemirjena zaradi od-
meva, k i ga je imelo zbiranje teh čet v So-
fij i . Bolgarska vlada je danes namreč, skli-
cala sejo v i I lovnega bolgarskega vojnega 
sveta in ni izključeno, da je to v zveza z 
zbiranjem turške vojne sile v Tracij i . 

Bolgarija razlaga 

Sof i ja , 8. marca b. Predsednik bolgarske 
vlade general Zlatev je danes iz jav i l časni-
karjem, da dosedaj še ni prekoračil noben 
grški vojak bolgarske meje. Na mej i sami pa 
se čuje grmenje topov. Bitka bo, kakor i i r 
gleda, vsekakor na Štrumi . 

Sof i ja , 8. marca b. Niso resnične vesti, da 
se naha ja ob bolgarsko-turški mej i , zlasti po 
mestih in vaseh veliko število turških v<> 
jakov. Na vseli mestih pa se vidi, kako celi 
regimenti stanujejo pod šotori, ker n ima jo 
dovolj mest v poslopjih. Na mej i in v stra-
žarnicah je vse polno vojakov in povsod 
vlada velika živahnost, kakor je to običajno 
na fronti. Izgleda, kaikor da se turška vojska 
pr ipravl ja . Sploh »o Turki pr ip rav l j a l i ve-
liko število topov in art i ler i je raznih ka l i ; 
hrov. Na mejah se vidi stalno patrul je, ki 
pazijo, ka j se dogaja na bolgarski strani. 
V id i se tudi mnogo taborov B števi lnimi čast-
niki. 

Turčija odgovarja 

Ankara, 8. marca e. Turška vlnda je da-
nes izdala pojasnilo, v katerem priznava, da 
je poslala svoje vojaštvo v Traci jo na grško 
mejo. To je bi lo potrebno zaradi tega, da se 
zavaruje evropski del Turči je pred presene-
čenji. Seveda turška vlada nit i zdaleka no 
misli na to, da bi kakorkoli mot i la status 
quo na Balkanu. Zato pa je zelo presenečena, 
da je bolgarska vlada ta korak turške vlade 
v tem smislu razumela, da se je mora la ta-
koj pritožit i pri Zvezi narodov. Zato je treba 
sklepati, da je hotela Bo lgar i j a pod tem ko-
rakom turške vlade razumeti tisto, kar j i 
je bi lo v njenih interesih najb l i ž je . Turško 
in bolgarsko stališče si nasprotujeta v to-
liko, da je Turč i ja za status quo. Ce je ho-
tela Bo lgar i ja to tako razumeti , kakor ra-
zume to Turči ja , potem se j i ne bi bilo treba 
pritožit i pri Zvezi narodov, k i je vrhovna za-
ščitnica statusa quo tudi na Balkanu. 

Grčija nervozna 

Atene, 8. marca c. Vlada danes ponovno 
iz jav l ja , da n i ua grško-bolgarski me j i pri-
šlo do nobenih incidentov. Zato pa je grška 
vlada tembol j vznemirjena, ker se je danes 
izvedelo, da je bolgarska vlada odredila 
delno mobil izacijo. Danes je bil namreč v 
Sof i j i izdan proglas, s katerim v lada vpo-
k licu je zadnj i letnik vojnih obveznikov, ki 
je bi l lani odpuščen iz vojaške službe. Bol-
garska vlada utemel ju je ta odlok na ta način, 
tla je morala vse svoje razpoložl j ivo voja-
štvo poslati na grško mejo in je ta razred 
vojn ih obveznikov potreben zaradi tega, da 
ščiti red in mir doma. Grška vlada iz jav l ja , 
da ne bo dopusti la nobeni t u j i državi , da bi 
se vmešavala v njene notranje zadeve. 

Pred proglasitvijo monarhije? 
Nihče ne dvomi, da so zunanjepolitični razlogi 

in vplivi igrali pri izbruhu revolucije, kateri se je 
postavil na čelo Venizelos, prvenstveno vlogo. Ve-
nizelos ie nasprotnik politike Balkanskega sporaz-
uma, kolikor Grčiji po njegovem mnenju nalaga ob-
veznosti, ki jo morejo spraviti v nasprotje z izvest-
no velesilo v Sredozemskem morju. To opravičuje 
domnevo, da med to velesilo in sedanjimi dogodki 
v Grčiji obstoja izvestna zveza. To tem bolj, ker je 
revolucija izbruhnila baš v trenotku, ko je Sredo-
zemsko morje postalo jako važen faktor v računih 
te velesile. Ima pa seveda Venizelosov pokret svoje 
notranje korenine v političnem življenju Grčije sa. 
me m, o čemer je treba nekaj izpregovoriti. 

Povod za upor je dal Kondylis 
Neposreden povod za izbruh sedanje revolucije 

je dal vojni minister Kandylis, ki je začel pred krat-
kim na podlagi posebne naredbe izganjati h grške 
armade vse častnike, ki so politični pristaši Veni-
zelosa. Kondylis je namreč pristaš najbolj desnega 
Tcrila vladne stranke Caldarisa, ki je, kakor znano, 
šef tako zvane ljudske stranke, ki predstavlja po od-
pravi monarhije v Grčiji reakcijo proti načelnemu 
republičanstvu Venizelosa. Caldaris se je sicer mo-
ral leta 1932, ko je njegova stranka nepričakovano 
izšla iz volitev kot najmočnejša in je njen šef dobil 
f>o ustavi v roke krmilo vlade, slovesno odpovedati 
monarhiztnu in izpovedati republiko. Toda Veni-
zelosovi pristaši so imeli dovolj vzrokov, da temu 
preobratu niso zaupali. To nezaupanje je posebno 
močno prišlo na dan septembra 1934, ko je Calda-
risova vlada izdelala volivno reformo, ki naj bi po-
menila začetek nekega avtoritarnega režima, ki je 
v popolnem nasprotju z demokratičnimi tradicijami 
Grčije. Caldaris je moral to reformo odstaviti z 
dnevnega reda, ker je državni predsednik Zaimis za-
grozil, da bo odstopil. Odslej je bila napetost med 
monarhisti in republikanci vedno večja. 

Grško ljudstvo v trenju idej 

Kaj si ljudstvo pri tem misli, je težko uganiti 
Atene so od nekdaj trdnjava monarhističnega kon-
servatizma, ki ima svoje korenine predvsem v kmet-
skem prebivalstvu stare Grčije, kakršna je bila pred 
balkansko osvobodilno vojno. Venizelos pa ima svo-
je pristaše v prvi vrsti v onem prebivalstvu, ki je 
bilo zadnje osvobojeno od turškega jarma in je zato 
najbolj liberalno, oziroma republikansko usmerjeno. 
V prvi vrsti so to Trakija, Makedonija, Epir, Kreta 
in Egejsko otočje. Delavstvo je hudo socialistično, 

meščani pa so danes povečini konservativci: torej 
razvoj, kakor ga tudi drugod po svetu opažamo. 
Venizelos. ki je nekaka poosebitev starega svobodo-
ljubnega republikanskega mišljenja Grčije, se ni mo-
gel uveljaviti v parlamentarni borbi in bi bil brž-
čas tudi poražen v primeru razpusta parlamenta in 
razpisa novih volitev, kakor je bil leta 1932. Tako 
zvani staronaseljenci, ki se ostro ločijo od onih Gr-
kov, ki so morali bežati iz Male Azije, ko je bila 
tam grška armada poražena od Kemala, zelo sovra-
žijo Venizelosa in tako zvane emigrante ter menijo, 
da so le-ti največ krivi politične in gosjDodarske 
zmede po svetovni vojni. Zato skuša Venizelos do-
seči svoj cilj v prvi vrsti s pomočjo častniškega 
zbora in armade, katera v Grčiji sploh igra v po. 
litiki odločilno vlogo. Kakor se Caldaris opira na 
Kondylisa, tako se Venizelos naslanja na generala 
Plastirasa. 

Proglasitev monarhije . . . 

V zadnjem času se je začelo v Atenah šušljati, 
da nameravajo caldaristi prekršiti ustavo in pro-
glasiti monarhijo, kateri naj bi stopil na čelo nek 
princ angleške vladajoče hiše. Te govorice, naj so 
resnične ali ne, so zelo pospešile izbruh Venizeloso-
ve revolucije. Vendar pa je Venizelos — ako bo po-
ražen — le pospešil te monarhistične načrle. To se 
vidi že iz tega, da je general Caldaris namesto ge-
nerala Kondvlisa. ki vodi vojaške operacije proti 
vstašem v Makedoniji, imenoval generala Metakša-
sa, za mornariškega ministra pa Dusmanisa, ki po. 
hajata oba iz časov bivšega kralja Konstantina. Mo-
narh istična struja v Atenah je zdaj z vso paro na 
delu, da zatre svojega notranjega sovražnika. Ječe 
so polne venizelistov, med katerimi so mnogi jx>-
slanci, senatorji in častniki, in ustanovila so se kon-
centracijska taborišča za Venizelosove republikan-
ce. Dozdaj je vojno sodišče obsodilo že 20 venize-
listov na smrt in so bile sodbe takoj izvršene. Med 
njimi je nekaj bivših ministrov in državnih podtaj-
mkov pod Venizelosom. 

Roka komunistov 

Skoraj gotovo je, da bodo monarhisti, ako jim 
bo uspelo vstajo zadušiti, porabili Io priložnost, da 
uničijo republikansko ustavo in proglasijo monar-
hijo. Taka-Ie akcija je tembolj verjetna, ker so po-
rabili priliko sedanjih zmed seveda tudi komunisti, 
ki so med grškim delavstvom zelo močni in so sku-
šali v Atenah izzvati nemire. Voditelj socialnih de. 
mokratov Papanastasiu ie itak že v ječi. Vse to bo 
seveda monarhistično restavracijo le jjospešilo. 

Trojna je naloga, ki v sedanjem trenotku čaka 
ftoosevelta, kongres in senat: novo oboroževanje 
Amerike, nadaljevanje javnih del v svrho znižanja 
brezposelnosti tn končna preosnova delovnega ptV> 
gratna NRA. 

Novo oboroževanje na Pacifiku 

Iz splošnega kredita za javna dela je 40 milijo-
nov namenjenih za utrditev in spopolnitev vojaških 
objektov ob Pacifiku. Polovico naj bi porabila kop-
na armada, polovico pa mornarica. Sedaj se izve, 
da bo samo za zgraditev, oziroma povečanje letal-
skega oporišča na Havajskem otočju treba izdati 
U milijonov dolarjev. CtetaJih 9 milijonov pa bo 
kopna armada porabila za zgradbo obrambnih to-
pov ob morski obali. Mornarica bo s svojimi 20 
milijoni zgradila nove doke in izpopolnil* vojaška 
oporišča vzdolž Panamskega prekoj>a. Ameriški ob-
rambni sistem na Pacifiku je jasno razviden: Prvo 
obrambno črto tvori prednje otočje v Polineziji, 
potem Havajsko otočje in na severu.Aleuti. Prva in 
prava obrambna črta pa leži mnogo tisoč kilometrov 
zadaj in to je sama ameriška obala. Kako bo od-
govorila Japonska? Odgovora ni težko uganiti. Ad-
miral Jamamoto, ki zastopa Japonsko n» razoro-
žitvenih konferencah, že izjavlja, da je razorožitev 
toliko časa nemogoča, dokler ni predhodnega spo. 
razuma med Ameriko in Japonsko. 

Nadaljevanje javnih del 

Kongres in pozneje senat naj bi dovolila ogrom-
no vsoto 4.880,000.000 dolarjev, ki je potrebna za 
nadaljevanje z javnimi deli. Dosedanja javna dela 
so v parlamentu vzbudila hudo kritiko, češ, da se 
lahkomišljeno in brez smotra trosi denar. Zato ie 
Roosevelt imenoval znanega industrijo generala 
ISooda za predsednica odbora, ki mors sleherno 
javno delo pregledati ia odobriti. Roosevelt, ki je 

Borba proti hripl 
Togal tablete so uspešno sredstvo zoper hrlpo In 
obolenja pri prehladu. Togal pomaga Izločevati 
sečno kislino. Togal tablete, vzete v začetnem Sta-
diju obolenfa, preprečilo, da bi se hrlpa razvila. 
Poskus bo tudi vas u verII o tem. V vseh lekarnah. 

Zdaj samo: mala Škatlica Din 21-—, velika 
Škatlica Din 46 . 
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Kam z Asirci? Nac?pe' 
Med Anglijo in pa med Irakom je zavladalo 

precejšnje uerazpoloženje. Irak nikakor ni zado-
voljen, da bi bil samo po imenu samostojen, am-
pak hoče popolno politično nezavisnost. Angleška 
hipoteka na deželi jih vedno bolj teži. Razven 
tega jih |>a hujskajo proti Angležem zlasti Turki 
in pa Perzijci, za obojimi pa stoji seveda Moskva. 
Irak le težko prenaša, da je samostojen le v 
takšnem in tolikšnem pomenu, kakor Egipet; v 
deželi je angleško vojaštvo, so angleške letalske 
baze in angleške petrolejske koncesije. Vsega tega 
Anglija ne bo pustila iz rok. Zato se nejevolja 
Iračanov obrača proti njej — posebej pa še tudi 
proti krščanski asirski manjšini, s katero divje 
prebivalstvo ne more tako obračunati, kakor bi 
hotelo. Irak misli, da tvorijo krščanski Asirci 
oporno točko tujega gospodstva v deželi in bi jih 
radi tega najrajši čim preje »izločili«. Angleži se 
pa tudi ne potegujejo za njihove pravice in svo-
boščine v zadostni meri, ker nočejo dražiti ob-
čutnih domačinov, Takšen je položaj ubogega asir-
skega naroda, o katerem je bilo ludi pri nas 
zadnja leta že toliko govorjenega. 

Zveza narodov se bo zopet pečala z Asirci. 
Kaj bo sklenila? Gotovo je, da jih nihče noče 

sprejeti kot begunce: odklonila je Brazilija, oA 
klonila je Guyana. Kam torej z njimi, ki so na 
svoji lastni zemlji vsem na poti? Hotela bi jih 
sprejeti sosednja Sirija in Libanon, a tjakaj jih 
Angleži ne puste, ker bi se vojaška moč Francijo 
z Asirci, ki so znano dobri vojaki, v tem delu 
preveč popravila in okrepila. Misel je padla, da 
bi jih naselili na Cipru. Otok ima ugodno lego, 
prebivalstvo je grško in krščansko in tudi ne 
preveč gosto naseljeno. Brez posebnih težkoč bi 
angleški Ciper sprejel teh ubogih 35.000 begun-
cev, ki čakajo med življenjem in smrtjo, kdaj 8« 
jih usmili »kulturna« Evropa in jih reži pekla, 
v katerem sedaj žive. 

Zaenkrat so namreč stlačeni • koncentracijski 
tabor pri Mosulu. Med njimi divjajo nalezljive 
bolezni in iraški krvoloki, ki imajo za ubogo 
ljudstvo samo eno rešitev: pobiti jih čimpreje! 

Z napetostjo vse pričakuje, kaj bo storila Že-
neva. Ali si bo tudi tokrat, kakor že tolikrat umi-
la roke kakor Pilat in še naprej prepuščala div-
jemu nasilju pošten krščanski narod, ki je v ne-
srečo zabrodil samo radi tega, ker je verjel bese 
dam in obljubam Velike Britanije! 

Masaryk: ,, Demokracija - edina pot" 

Roosevelt pred novimi nalogami 
pred nedavnim prepotoval deželo, je svoje vtise 
izrazil z naslednjim stavkom: »Depresija je minula, 
čejsrav dežela tega še ne ve.« Njegova misel ni tako 
neresnična, čeprav je še vedno 21 milijonov Ameri-
čanov, ki žive od tujih podf>or. Rooseveltova akcija 
ie vendarle odpravila štiri milijone ljudi h kruhu. 
Porast se kaže pa že tudi v nekaterih industrijah, 
zlasti v avtomobilni industriji. Letošnja proizvodnja 
je dosegla isto višino kakor v letih najboljše kon-
junkture 1926 na primer. Vse pričakuje izboljšanja 
še v gradbeni industriji, kar bi odločilno vplivalo 
na zaposlitev brezposelnih. 

Preosnova NRA 

V poletju (16. junija) bo dve leti, kar jc Gospo-
darski obnovitveni načrt (NRA) stopil v veljavo. Se-
daj gre za to, d* se po dosedanjih gosjjodarskih in 
družabnih skušnjah zbere snov za novo ameriško 
socialno zakonodajo. Izdelanih bo več osnutkov in 
predloženih parlamentu. Narodno zastopstvo torej 
nikakor ne bo izključeno, da aktivno in iniciativno 
sodeluje pri gospodarski obnovi države. 

Praga, 8. marca. AA. ČTK poroča: Pri spre-
jemu pri predsedniku republike Masaryku v 
dvorcu Lan vin sta predsednika parlamentar-
nih zbornic Sta nek in Sotikup izrekla spošto-
vanje obeh zbornic g. Masary'ku in naglasila 
voljo po nadaljevanju prizadevanj za koncen-
triranje vseh demokratskih in konstruktivnih 
«il naroda za blagostanje v državi ter priza-
devnost v zunanji politiki, da se z vsemi sred-
stvi ohrani mir. 

Predsednik vlade Malv.petr je koit tolmač 
želja svojih tovarišev v vladi potrdil vero v 
demokracijo in prepričanje, da bo država, ki je 

prebrodila toliko težav, znala razvijati ee tako 
v notranjem, kakor v zunanjem miru. 

Predsednik Masarvk je v kratikem izjavil, 
dn je prepričan, da je demokracija edina obli-
ka vlade, ki se spodobi češkoslovaški. Naš« 
demokracija, je dejal Masaryk, šc ni izpopol-
njena in »e mora popraviti, toda položaj na 
vzhodu je še preveč resen, da bi smeli delati 
kakšne drzne eksperimente, za katere se ho-
čejo nekateri zavzemati. Kakor je naša zuna-
nja politika miroljubna in konstruktivna, tako 
se ima tudi notranja politika Lnspirirati s pra-
vo demokracijo. 

Belgrajski proračun 

Belgr&d, 8. marca. m. Občinski odbor beigraj-
ske mestne občine je pretresal na seji proračunski 
predlog za proračunsko leto 1935/96. Proračtinsk" 
predlog znaša za ožji 'Belgrad 310.341.959 Din. .ar 
je za 27,658.341 Din manj od lanskega proračuna. 
Proračunski predlog za Zemun. k> »pada k bel-
grajski mestni občini, znaša 9,820.232 Din, prora-
čunski predlog za ostale, belgrajski občini priklju-
čene kmečke občine pa znaša 2.070.081 Din, lorej 
znaša predloe u razširjeno belgrajsko občino 
J23.W6.5yi Din. 

Ljubljana, 8- marca. 

Nocoj ob četrt na deset je nenadoma umrl zna-
ni zgodovinar in upokojeni trnovski žufmik, zlato-
mašnik g. I v a n V r h o v n i k. Dopoldne je bil še 
zidrav, popoldan pa ga je nenadoma napadlo. Ob 
petih je pri polni zavesti prejel še sv. zakramente za 
umirajoče. Rajni je bil rojen 24. junija 1854, v maš-
nika je bil posvečen leta 1878, v pokoj je stopil 
leta 1918. — Več o delovanju rajnega bomo priob-
čili jutri. R. 1. P.! 

Proslava Masaryka v Ljubljani 
Ljubljana, 8. marca. 

Nocoj ob 8 je bila v veliki unionski dvorani 
veličastna proslava 85 letnice češkoslovaškega 
predsednika in voditelja evropske demokratske 
ideje T. G. M a s a r y k a. Proslave se je udeležilo 
občinstvo v polnem šlevilu. Prisotni so bili vsi 
uglednejši predstavniki našega javnega življenja, 
organizacij, častniki, ves tukajšnji konzularni zbor, 
zastopniki posameznih uradov itd. Večer je pri-
redila Glasbena Matica, ki je organizirala simfo-
nični koncert, na katerem so bile izvajane češke 
in južnoslovanske simfonijske skladbe. 

Slavnostni govor je imel predsednik tukajšnje 
Češko-slovaško-jugoslovanske lige dr. Egon S ta-
r e , ki je mod drugim izvajal: >S spoštovanjem in 
globokim občudovanjem se danes ozira proti zlati 
slovanski Pragi vse kulturno človeštvo, ki obču-
duje v Masaryku mogočno silo njegove osebnosti 
in njegovih idej. Te so osvobodile bratski češko-
slovaški narod na znotraj in na zunaj in pomagale 
tudi našemu narodu do združitve in zlate svo-
bode. širša evropska in svetovna javnost je v teh 
dnevih ocenila veliko osebnost in zlate sadove 
plodonosnega delovanja predsednika dr. Masaryka, 
tembolj pa ga moramo oceniti mi Jugoslovani, 
zlasti pa Slovenci, svesti si bogate življenske bi-
lance tega redkega genija in zmage njegovih ne-
smrtnih idej. s katerimi je že pred desetletji ogrel 
tudi srca naše mladine. Ob smrti kralja Aleksan-
dra je predsednik Masarvk ponovno dal dokaze 
neminljivih vezi med Češkoslovaško in Jugo-
slavijo. 

V osebi Masaryka je v povojni dobi nastal 
nov tip diplomata in državnika, ki je izšel iz 
ljudstva, ki zvesto služi načelom demokracije in 
enakopravnosti v zunanji politiki, načelu spora-
zuma in sodelovanja s svobodnimi narodi, idej 
uravnanja sporov med državami z miroljubnimi 
metodami pravice in ne z nasiljem ter demo-
kraciji na podlagi pravice, poštenosti in odkrito-
srčnosti.« 

Govornik je zlasti poudarjal tiBte strani Masa-
rykovega dela in mišljenja, kf se nanašajo na 
mladino ter je cirital več znanih etičnih načel 
Masaryka za politično, državljansko in moralirno 
vzgojo mladine. Naglašal je važnost humanističnih 
in humanih idealov za zapadne slovanske narode, 
to je zlasti za Cehe, Slovake in Slovence, kakor 
jih je postavit Mnsaryk. Govornik je poudarjal za-
sluge Mnsaryka v predvojni politični obrambi za 
razne južnoslovanske preganjnnce. 

V kratkem nagovoru je dr. Stare v češčini na-
govoril češkoslovaškega konzula ing. S e v č i k a 
ter prisotne Cehe in Slovake, nakar je imel po-
novno lep slavospev n« osebne lastnosti osebnosti 
Mnsaryka, tnko kot politika demokracije tn kot 
filozofa optimizma ter vzgojitelja lastnega naroda. 

S prireditve sta bili v Imenu Jugoslovansko-
češkoslovnške lige r Ljubljani poslani dve ndn-
nostnl brzojavki in sicer čestitka tukajšnje ligo In 
vsega občinslvn slovenske prestolIce jubilantu Mn-
saryku ter udnnostna brzo|nvkn NJ. Vel. kralju 
Petni IT. 

Ob zaključku lista prosiava šc traja. 

Nemško-angleška hripa 

London, 8. marca. c. V razgovorih med Berli-
nom in Londonom je danes nastopil precejšen pre-
obrat. Zvečer se je namreč izvedeto, da bo sedaj 
znani von Ribbentrop zopet potoval v London in 
sicer še prej, predno bi se sir John Simon in lord 
Eden podala v Berlin. Iz tega se vidi. da je bila 
Hitlerjeva bolezen res bolj politična, ker je hotel 
s to boleznijo onemogočiti obisk sira Johna Simo-
na, ki bi se naj izvršil po objavi bele knjige, ki 
Nemčijo obdolžuje tako javnih kršitev mirovnih 
pogodb. Ne ve se še, kako bo londonska vlada 
sprejela von Ribbentropa. Če namreč sprejme nje-
gov obisk, polem prizna, da hoče spremeniti proce-
duro pogajanj, kakor je ta bila določena na razgo-
vorih med francoskim in angleškim zunanjim mi-
nistrom. To pa je skoroda izključeno, ker je angle-
ška vlada sama radevolje sprejela, da se začne 
pred angleškim parlamentom 11. marca debata o 
njeni beli knjigi. Gotovo je, da se bo v tej debati 
govorilo v protinetnškem smislu in torej za nada-
ljevanje politike sporazuma med Francijo in An-
glijo. Zato je zelo malo verjetno, da bi se nemški 
vladi posrečilo, da kakorkoli zrahlja zvezo med 
Francijo in Anglijo, Čimbolj se širijo vesti o nem-
škem odporu, tembolj se r angleških vladnih kro-
gih poudarja potreba, da se bodoči berlinski obisk 
razširi še na Varšavo, Moskvo in tudi Prago. Sedaj 
se že s temi obiski računa kakor z gotovostjo, iz-
javlja se samo to, da v Moskvo ne bo potoval sir 
John Simon, ampak lord Eden. 

Razsodba državnega sodišča 
za zaščito države 
v komunističnem procesu 

Belgrad, 8. marca. m. Pred tukajšnjim držav-
j m m sodiščem za zaščito države je bila danes 

dopoldne ob 11 razglašena obsodba članov komu-
nistične družine iz Ljubljane in Slovenije, ki so 
se morali zagovarjati radi komunistične propa-
gande. Sodišče je vse obtožence, razen Alberta 
Kosa in Egona Klobučarja, ki sta bila oproščena, 
proglasilo za krive. Obsojeni so bili: 

Inž. Vilibald Konte na 4 leta robije in 5 let 
izgube častnih pravic. 

Srečko fcgnnjar na 3 leta strogega zapora, 
Boris Kraigher na 2 leti in pol strogega za-

pora, 
Pavel Tepinn. Sergij Kraigher in Peter Stsn-

te na 2 leti strogega znporn, 
Jože Slak in Ljuban Jakše na 1 leto robije 

in 5 let izgube častnih jiravic. 
Oskar Kovnčič in Zoran Dujef na t leto ir 

pol robije in 5 let izgube častnih pravic. 
Gregor Bajt. Pavel Zihclnik in dr. Alfret 

Šerko na 1 leto strogega zapora. 
Obsodba je poslala takoj izvršna 

Šahovski turnir v Moskvi 
Moskva, 8. inarca. Iz XIV. kola so bile končane 

še sledeče partije: Spielmann je premagal Stahlber-
ga, p>artiji Romanovski-Lilienthal in Lisicin.Rogozin 
sta pa končali remis. 

V današnjem XVI. kolu so bile končane sledeče 
partije do prekinitve: Romanovski je premagal Ra-
binoviča, Botvinik Čelioverja, dr. Lasker Goglidzeja, 
Rogozin Pirca in Spielmann Menčikovo. Partij"' 
Flohr-Lowenfisch in Stahlberg-Capablanca sta kon-
čali neodločeno. Ostale partije so bile prekinjene. 

Stanje po XVI. kolu je naslednje: Botvinik 11 
in pol (1), Flohr 10 in JX>1 (1), dr. Lasker 10 in pol 
Lfivvenfisch 9 in pol (2), Capablanca 9 in pol, Rogo-
zin in Spielmann 9, Romanovski 8 in pol (1), Rabi-
novič 8, Khan 7 in JX>1 (2), Rjumin 7 in pol (1). Li-
lienthal 7 (2). Goglfdze 7 (1), Lisičin 6 in pol (3), 
Alatorcev 0 in pol (2), Stahlberg 6 (1). Pire b. Bo 
gatirčuk 4 in pol (2), Cehover 4 (l), Menčikova \ 
in pol. 

Jutri bodo igrali prekinjene partije. 



cMsisâ  čokolada kakao bonboni 
25-letnica „Prosvetnega društva 

v Slovenski Bistrici 

a 

V času, ko se je razmahnilo katoliško gi-
banje |x> Slovenskem, takrat so se začela usta-
navljati katoliška izobraževalna društva in 
tudi Bistričani — Slovenci so se hitro znašli, 
ker tudi oni beležijo v letu 1907, ki pomeni 
začetek zmage kat. gibanja na Slovenskem — 
v tem letu beležijo že prve početke katol. iz-
obraževalnega društva. 

Pravila izobraževalnega društva so bila že 
potrjena od državne oblasti leta 1907. Toda 
društvo ni moglo priti prav do dela. Zato je 
g. kaplan Grobelšek sklical shod. na katerem 
je bilo navzočnih 25— 30 ljudi. Pogovarjalo se 
je o potrebi društva, in sprejelo nekaj članov. 
In 17. januarja 1909 se je sklical zopet shod, 
bilo je že navzočih približno 50 ljudi. Peter 
Novak je takrat navzoče nuvduševal zn dru-
štvo in tudi g. Pinter, trgovec, je obljubil, da 
bodo društvo vsi Slovenci tukaj |xxlpiral.i, kar 
bo mogoče. V mesecu februarju 1909 je bil 
prvi občni zbor, ki je imel nalogo izvoliti od-
bor, kjer so bili izvoljeni: Cvahte Jožef, kro-
jaški pomočnik — za predsednika, ostali od-
borniki pa: gg. kaplana Volčič in Doberšek, 
Peter Novak, Marko Mostej, Žolger Karel in 
Julijana Verhovšek. Mlado društvo je poleti 
že priredilo dobro uspelo igro, kjer sta obenem 
govorila dr. Medved in Peter Novak. Gostje so 
prišli celo od daleč v obilnem številu. 

V novembru istega leta je sledila še druga 
prireditev v prid otrokom slovenske šole. 

Temeljito društveno delo pa se je začelo 
šele 6 prihodom agilnega in požrtvovalnega ka-

Elana g. Fr. Ozvatiča, sedanjega žuipnika v 
martnem v Rožni dolini. On je polagal trdne 

temelje društvu ter začel delo s sedanjo bo-
gato farno knjižnico. Znal je zanesti s svojim 
mladostnim ognjem docela novo življenje, zbu-
diti v njej veselje do društvenega — prosvet-
nega dela. Začel je od spodaj — zbiraj je 
kmečke in delavske fante in dekleta. Tako je 
društvo dobilo močan in trden temelj, da je 
lahko brez nervoznosti in mirno gledalo v bo-
dočnost in kljubovalo tudi takrat, ko so se v 
mlado društvo, ki je bilo ognjišče katoliške — 
slovenske prosvete, zaletavali orjaški valovi 
renegatstva od vseh strani. Njegovi delavci so 
sicer bili praznili rok — a imeli so toplo srce, 
smisel za požrtvovalnost, da so branili svoje 
slovenstvo in materni jezik takrat, ko je res 
bilo v nevarnosti, takrat, ko je pomenilo biti 
Slovenec — težko: biti zaničevan, biti oplju-
van, ko je bilo treba za svoje slovenstvo trpeti. 
S predavanji, igrami, s knjižnico se je dvigal 

kulturni nivo više in više; s tem pa prinrav-
lial resničen preporod našega ljudstva — mla-
dina je zapuščala gostilne, se zbirala v dru-
štveni sobi ter oblikovala svoj duhovni lik, 
dokler ni pridrl vihar svetovne vihre, ki je 
razvijajoče se življenje namnli ustavil ter jel 
rušiti pridobljene sadove, za katero so seme 
polagali tudi sedanji kanonik g. Žagar Ivan in 
Alt Ivan. 

Po vojni je zopet bilo treba začeti kakor 
znova, kar se je tudi zgodilo po velikem siste-
matičnem delu takratnega kaplana g. Iv. šo-
linca in društvo je želo sijajne uspehe vse 
dotlej, dokler ga ni zadela ista usoda kot 
Prosvetno zvezo, namreč ukinitev v zimi 1935, 
ki pa je bila v poletju istega leta preklicana. 

Društvo slovenske katoliške prosvete stopa 
to leto v nov srebrni jubilej. Ob pogledu na-
zaj je lahko ponosno na svoje delo — zakaj 
vršilo jc svoje poslanstvo res v pravem po-
menu besede: preproste fante in dekleta je 
s> avljalo na govorniški, na igralski, nu de-
klamatorski oder, da celo take, ki še dobro 
brati in pisati niso znali, pa so se razvili v 
sijajne prosvetne — zavedne delavce. Zato ni 
čuda, ako predsednik na občnem zboru 1912 
pozdravlja maloštevilno inteligenco — ki se 
je držala ob strani, ker ni kazalo drugače — 
a čudno bi bilo to, če bi taki inteligenci so-
rodni l judje hoteli zavirati pot sedaj, ko ni 
več težko biti Slovenec, delu organizacije, ki 
ie ob času preizkušnje neoziraje se ne na 
levo, ne na desno trdno staln na braniku. 

Zato kličemo ob srebrnem jubileju Katol. 
prosvetnemu društvu: le naprej po trdno za-
črtani poti: Vse za vero, dom in bratel 
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Monopolizacija se ni obnesla 
»Učiteljski tovariš« piše v zadnji številki 

ua uvodnem mestu »O monopolizaciji učbeni-
kov«. »Stanovsko glasilo J. U. U., sekcije za 
dravso banovino« pravi, da naši dosedanji 
učbeniki ne ustrezajo delovnemu principu šol-
skega pouka in da bo treba misliti na nove, 
ki so sestavljeni po enotnih smernicah. Seda-
nj i razpis sestave monopolskih učbenikov je 
preuranjen in to, ker učni načrt za osnovne 
šole, ki je sicer že odobren, še ni preizkušen. 
Potreben je najprej preizkušen učni načrt. 
Država mora imeti ingerenco nad izdajanjem 
učbenikov, izdajati mora tudi navodila za nji-
hovo sestavo, vendar naj dovoli svobodno kon-
kurenco glede izdaje. Monopolizacija se v pra-
ksi ni obnesla. To je učiteljem dobro znano od 
časa, ko so bili uvedeni monopolski zvezki. Ti 
so bili glede papirja in oblike slabši, a dražji, 
kakor zvezki zasebnih izdaj. Iz tega sledi, da 
ne moremo niti od monopoliziranih učbenikov 
pričakovati zboljšanja ne glede cene ne kvali-
tete in oblike. Pred objavo razpisa naj bi 
državni prosvetni svet izdelal natančna navo-

dila in izdal enotne smernice, po katerih mo-
rajo biti sestavljeni vsi učbeniki. Za izdajo 
učbenika so jjotrebna jasna načela, na kate-
ri! morajo sloneti vsi učbeniki od osnovne šo-
le do univerze. Zato pa je treba izvesti princip 
kontinuitete vsega šolstva. Ko se ta princip iz-
vede, bo mogoče izdelati pravilnik, po kate-
rem naj bi bile sestavljene čitanke, računice 
in knjige za realije. Pred izdajo knjig mora 
spregovoriti učiteljstvo, da pove svoie mnenje. 
Iz vseh okrajev v državi naj bi se zbrala mne-
nja učiteljstva in na podlagi teh predlogov naj 
bi prosvetni svet dal svoje smernice za se-
stavo učbenikov. Potrebno je sodelovanje med 
učiteljstvoni osnovnih, meščanskih in srednjih 
šol. Knjige naj bi sestavljale posebne delovne 
zajednice in ne posamezniki. Tako bi prepre-
čili izdajo manjvrednih knjig. Ob zaključku 
poudarja še enkrat član kar, da je iz vseh teh 
razlogov sedanji razpis preuranjen in izraža 
upanje, da bodo na višjih mestih vjjoštevali 
vsa mišljenja, ki so stvari v korist. 

Zborovanje celjskih trgovcev 
Celje, 8. marca. 

V četrtek zvečer je bila v Narodnem domu 
redna letna skupščina Združenja trgovcev za me-
sto Celje. Po običajnih formalnostih je poročal 
predsednik Združenja g. Stermecki, ki je v svo-
jem poročilu omenil vsa važnejša vprašanja, za-
devajoča celjsko trgovino. Združenje se na vseh 
svojih sejah bavi z važnimi gospodarskimi zade-
vami in stavi razne predloge na pristojna mesta 
za omiljenje in zboljšanje gospodarskih razmer. 
Tako je tudi lani zavzelo svoje stališče glede 
združenja obeh celjskih občin, ki bi bilo posebno 
eminentne važnosti za nadaljnji razvoj mesta po-
sebno z gospodarskega stališča in kar se tiče tuj-
skega prometa. Tudi glede omiljenja davčnega 
pritiska je storilo Združenje potrebne korake. 
Največja pridobitev Združenja je pa ustanovitev 
reklamacijskega odbora za Celje. Dalje je Zdru-
ženje interveniralo glede odpiranja in zapiranja 
trgovskih lokalov ter tudi glede novih taks na 
plačilne listke. 

0 notranjem poslovanju Združenja je poročal 
tajnik g. Blažon. Iz njegovega poročila je raz-
vidno, da je bilo v preteklem letu izdanih obrt-
nih pooblastil 25, izbrisanih je bilo pa 32 obrtov, 
od teh 7, ker že več let niso izvrševali obrta, tri 
obrti pa so bile izbrisane vsled smrti. Koncem 
leta 1934 je bilo članov 271, od teh je bilo pro-
tokoliranih 73. Prokuristov in prokuristk je bilo 
10, poslovodij in poslovodkinj 41, uradnikov in 
uradnic 138; trgovskih pomočnikov 172, pomočnic 
96, blagajničark 18, trgovskih vajencev 57, vajenk 
26 in trgovsko neizvežbanega osebja 96. Trgovsko 
nadaljevalno šolo je obiskovalo 76 vajencev in 
vajenk, toda učni uspeh ni bil posebno razvese-
ljiv. Vložili zapisnik izkazuje 1490 številk. Zdru-
ženje je tekom leta interveniralo v vseh važnej-
ših zadevah, tako glede primanjkovanja razne 
vrste soli, glede dostave brzovozne robe v Celju, 
glede uvedbe novih vlakov, proti krošnjarstvu, 
posredovalo glede znižanja telefonskih pristojbin 
in napravilo jiolrebne korake proti predvideni 
ukinitvi samostojnih bolniških blagajn. Prejemki 
Združenja so znašali v tej poslovni dobi 302.091.94 
Din. izdatki pa 104.603.10 Din, tako da ostane 
prebitka 197.488.84 Din, kateri denar je varno 
naložen. Združenje ima lnstno hišo, vredno 551 
lisoč 839.50 Din, celokupno premoženje je pa zna-
šalo konec leta 763.816.42 Din in se je torej zvi-

šalo v enem letu za 51.391.47 Din. Proračun za 
leto 1935 izkazuje 71.778 Din izdatkov in 35.840 
Din dohodkov. Primanjkljaj 35.938 Din se bo kri! 
iz prebitka hiše in članarine za leto 1935, ki bo 
znašala za šefe, prokuriste, poslovodje, družabni-
ke po 40 Din, za uradnike, prodajalce in blagaj-
ničarje po 20 Din, za vajence po 15 Din, za ne-
izvežbano osebje po 10 Din; za delniške družbe, 
zadruge, združbe z o. z. in društva pa dvojno. 
Ko so bili sprejeti še vsi samostojni predlogi 
uprave, je bila skupščina, katere se je udeležilo 
le malenkostno število članov, zaključena. 

Slovenci v Franciji 
Merlebach, 6. marca. 

Slovenci na francoskem ozemlju Merlebach 
in v okolici smo danes, nn pepe.Inično sre<jo 
zjutraj zopet zagledali, ko smo se zbudili, za 
dva prsta nanovo padlega snega — pa nismo 
bili žalostni, ker smo vedeli, da bo kmalu po-
sijalo solnce in bo naša pokrajina, kot navad-
no, zopet brez snega. Tako se je zgodilo: opol-
dne so že topli solnčni žarki odgrnili belo snež-
no odejo, pokazale so se zopet asfaltirane in 
s kamnom tlakovane ce6te in so že zopet na-
kajene z gostim premogovnim dimom. Priča-
kujemo skorajšnjo pomlad, ki bo prinesla novo 
življenje. 

Novo, živahno življenje se bo pa začelo 
tudi v naših slovenskih kolonijah. S prihodom 
novega slovenskega duhovnika, bodo otroci zo-
pet slišali pouk v slovenskem jeziku, zbirali se 
bomo zopet k domači službi božji, že obstoječa 
društva bodo še z večjim veseljem prirejala 
sestanke in nastope, o čemer vam bomo od časa 
do časa še poročali. 

V splošnem imajo Slovenci in Hrvati tn še 
vedno zaslužek, zdravi smo tudi, le enega tova-
riša imamo v bolnišnici, hudo se jc prehladil in 
boleha na pljučih — in eno tovarišico, bolno 
mater, o kateri pa upamo, da bo kmalu zopet 
v krogu svoje družine. — Lepe pozdrave vsem 
domačim — rojaki. 

— Motnje v želodcu in črevesu, ščipanje v 
trebuhu, zastajanje v žilnem sistemu, razburjenost, 
nervoznoet, omotičnost, hude sanje, splošno sla-
bost olajšamo, če popijemo vsak dan Sašo »Frani 

Iz domače politike 
Krščanski socialisti odklanjajo 

Topalovičevo listo 

V zadnji številki je »Delavska pravica«, 
glasilo krščanskega delovnega l judstva za-
vzela stališče nasproti listi g. Topaloviča. 
List poroča, da piše marksistično časopisje, 
da bo za to listo (socialistično) glasovalo tudi 
veliko število krščanskih socialistov. Mark-
sistični tisk se moti, ko namigu je čitatel jem. 
da so krščanski socialisti marksisti . Temu 
dosledno se je marksist ični tisk povzpel do 
trditve, da bodo krščanski socialisti glasovali 
za socialistično listo. Toda Jugoslovanska 
strokovna zveza odk lan ja to insinnaeijo. 
Marksisti so preveč strankarsko marksi-
stično usmerjeni, da bi mogli računati na 
glasove krščanskih strokovničarjev. Tu ne 
more biti slepomišenja in ne ribarenja v 
kalnem, kakor je bilo to za časa strankarsko-
politienih bojev. Delavstvo ne zaupa marksi-, 
stom, ker niso še n ik jer po';azali, da j im je 
delavsko vprašanje več kakor pa strankar-
ska politika, ki jo vodijo nj ihovi voditelj i , ki 
predvsem vidi io le sebe. Marksist i so vedno 
rušil i enotno delavsko fronto, mesto da bi 
obrnili ost proti kapi ta l izmu. 

Med protestantstvom 
in pravoslavjem 

Protestantski škof v Zagrebu dr Pop je 
belgrajski »Štampi« dal nekaj Izjav o sta-
lišču evangeljske cerkve nasproti pravo-
slavni eerkvi in jugoslovanski državi sploh. 
Dejal je, da so odnosi evangeljske cerkve v 
Jugoslav i j i do srbske pravoslavne cerkve 
prijateljsko bratski. Tako je na primer srb-
ska pravoslavna občina v Spl i tu odstopila 
tamkajšn jemu evangel jskemu župniku svojo 
cerkev, da v n je j oprav l ja protestantsko bo-
goslužje. Tako bo tudi evangel jska cerkev v 
istem smislu šla na roko srbsko-pravoslavni; 
saj je znano na primer, da je bi la protestant-
ska cerkev v L j ub l j a n i več časa na razpo-
lago tamka jšn j i srbski-pravoslavni cerkvi. 
Dr. Pop je nadal je povdaril , da je svoj im 
vernikom priporočil, na j sodelujejo pri sve-
tosavski proslavi. Ob koncu je odločno za-
vrni l glasove, ki se š ir i jo v severnih prote-

stantskih državah, češ, da protestantska cer-
kev ne uživa v Jugos lav i j i dovolj svobode. 
On sam ima izvrstne zveze s temi državami 
in zato mu je uspelo potlačiti podobne go-
vorice, ki so brez podlage. 

Vesele volitve 

Na prvem sestanku J N S v Biliaču se 
niso mogli sporazumeti glede kandidata. 
Zato jc jirotn Branko Drl jaea sklical drugi 
sestanek. Za kandidata na Jevtičevi listi ie 
bil predlagan dr. Kimo Hiševie. odvetnik. 
Proti n jemu je nastopil jx>k Ili.ia Djuk ie 
Somišl jeniki so mu burno pr i t r jeval i in odšli 
skupno iz dvorane. Svojega kandidata so 
dvigni l i in ga nesli navdušeno po mestu. Na 
sestanku je bil končno sprejet prcdloir. na j 
ostane dr. Uiševič kandidat, za namestnika 
pa je bil predlagan Osman Redžič. 

• 

Minister za socialno polit iko dr. D. Ma-
rušič bo po najnovejših vesteh kandidiral-v 
l jub l jansk i okolici. 

Kdo kandidira v Zagrebu? Mesto Zagreb 
voli štiri poslanec, toda doslej še ni bil do-
sežen sporazum glede kandidatov. Med kan-
didati se nava ja jo minister dr. Mi lan Vrba-
nič, ravnatel j nadškofovih posestev Mahn ik , 
bivši zastopnik Ferdinand Šega in notar 
dr. Jnr iša . Gotovo je vsaj, da bivši minister 
Demetrovič ne bo kandidiral . 

Proda ja vina brez taks. Iz okolice Sibe-
nika se je jav i lo pri gradbenem min is tru 
dr. Marku Kožu l j u in f inančnemu min is tru 
dr. M i l anu Stojadinoviču odjioslanstvo kme-
tov, da bi doseglo ugodnosti plede prodaje 
vina. V smislu f inančnega zakona 1934-35 
smejo kmetje v času 40 dni prodajat i vino, 
ne da bi plačali trošarine. Kmet je so hoteli 
prodajat i na ta način tudi vino v mestu Si-
beniku. Toda oblastva so zahtevala od n j ih , 
da plačajo predpisane takse. Kmet je prosijo 
zdaj f inančnega ministra, n a j bi dovolil tud i 
v kra ju , k jer kmetje splošno prodnja jo svoje 
pridelke, to je tudi v mestu Šibenikii pro-
dajo v ina z ola.išavnmi, ki j i h omenja za-
kon. Pomočnik f inančnega ministra Letica 
je obl jubi l , da bo podpiral nj ihovo priza-
devanje. 

J V a š i ženini so zdravi 
L jub l j ana , 8. marca. 

Znano je, da mora jo po novih zakonskih 
določbah vsi ženini pred poroko iti na zdrav-
niško preiskavo ter se tam dati po katerem : 

koli zaneslj ivem zdravniku pregledati, ali 
so bolni za luesom. Zakonska določila so v 
toliko nepopolna, ker ne zahtevajo zdravni-
ške preiskave tudi za neveste in ne za pri-
mere spolnih bolezni. Vsak ženin, ki se na-
merava poročiti, mora pred poroko predlo-
žiti zdravniško spričevalo, da mu je kri zdra-
va. Še na jbol j uspešna in zanosij iva .ie po 
sedanjem stanju zdravniške znanosti Was-
sermannova preizkušnja krvi. Zdravnik i od-
vzemajo ženitnim kandidatom male vzorce 
krvi ter j i h poši l ja jo v preiskavo Higijen-
skemu zavodu v L jub l jano . Lan i vse leto je 
Hig i jensk i zavod v L j ub l j a n i izvršil 582 ta-

kih preiskav in le v 5 pr imerih je ugotovil , 
da so ženitni kandidat i okuženi z luesom. 
Letos pa je od novega leta in točno do 5. 
marca, ko je predpust min i l , izvršil zavod 
kar 1013 preiskav krvi posameznih ženinov 
in je v treh primerih ugotovil lues, dva pri-
mera pa sta bila neodločena in j u ho treha 
še ponovno raziskati. Skupno je torej lani in 
letos Hig i jenski zavod preiskal kri 1585 že-
ninom, od katerih je bilo zgolj 8 nesposobnih 
za zakon, dva pr imera pa sta izpadla ne-
odločeno. 

Seveda Wassermannova metoda ni sto-
odstotno zaneslj iva in zato Hig i jensk i zavod 
preiskuje odposlane vzorce krvi tudi po dru-
gih načinih in metodah. V splošnem pa 
velja, da so naši ženini razen malenkostnega 
števila izjem skoraj vsi zdravi, ko vstopajo 
v zakon. 

Roparski napad 

Iz občine Smihel-Stopiče poročajo o roparskem 
napadu, ki se je zgodil te dni na stari cesti, ki 
vodi od Srebinškove pristave do vasi Vrh ter je 
približno 200 metrov oddaljena od banovinske ce-
ste. Okoli 6 zvečer se je vračala z omejene pri-
stave na Vrh šivilja Jožefa Grandovec. Naenkrat 
jo je napadel neznan maskiran ropar, jo podrl 
na tla ter ji vzel aktovko. V aktovki je bilo 98.75 
Din gotovine, 12 ovratnikov za moške srajce, su-
kanec in bel vezen namizni prt. Razen denarja 
so vse predmete našli drugi dan raztresene na 
kraju napada. Ropar je bil maskiran, to se pravi, 
da je imel obraz zavit v umazano ruto, s cunjami 
pa je imel obvezane tudi roke. Bil je velik in 
močan mož. Oblečen je bil v hlače iz cajga, v 
sivorjavo karirast površnik in zimski suknjič, obut 
pa je bil v težke gojzerice. Za neznanim ropar-
jem poizvedujejo orožniki. 

Zanimalo vas b o 
da ce vrši pr ihodnja operna premiera 

»Francesca da R imin i« predvidoma prihod-
n j i teden v četrtek ali soboto, kar pa zavisi 
od okrevanja ge. Zlate Gjungjenac , ki poje 
naslovno part i jo in še ni popolnoma ozdra-
vela od težke h r i p e . . . da bo naslednja ope-
retna premiera dne 24. t. m. in sicer Fr. pl . 
Suppeja »Boccaccio« z go. G jung jenac v na-
slovni vlogi. V opereti bosta nastopili poleg 
dam Španove in Kogejeve tudi kouservato-
rist inj i gdč. Fratnikova in Tgličeva v važnih 
part i jah , ter gg.: Franci , Peček, Janko , Z i-
pan in Mar j an Rus. Delo je nanovo prevedel 
g. dirigent Niko Štritof, ki ima v rokah tudi 
muzi l .a lno vodstvo. . . da se pr iprav l ja poleg 
navedenih del v režiii R . Pr imož iča in pod 
takt irko dirigenta Neffata nanovo prevede-
na opera »Faus t« . . . da se bo vrši la krstna 
predstava Ran i de Koczalskijeve opere 
»Zemrua« v režij i prof. Šesta in muz ika ln im 
vodstvom dr. Švare, predvidoma v apri lu , in 
da bo prisostvoval premieri osebno tudi kom-
pon i s t . . . da se bo pela letos opera »Ange-
lina«, ki jo bo dir igiral g. An . Neffat z gdč. 
Zupevčcvo v naslovni p a r t i j i . . . da bo peln 
v popolnoma nanovo naštudlrani Puceinije-
vi operi »Butterfly« ga G jung jenac glavno 
v l ogo . . , dn gostuje še ta mesec v operi ga. 
Zdenka Z i k ovn . . . da se bo vrši lo to sezono 
več gostovanj zn nngnžmn novo dramatične 
sopranistke . . . da je zaprosila ga. Kavčnik-
Thierryeva za enoletni bolezenski dopus t . . . 
da ho gostoval g. Franci v Zagrebu in Dol-
ar railu v Odakovi operi »Dorica p leše«. . . 

Grozilna pisma 
v ljubljanski okolici 

Poročali smo o gibanju brezposelnih v ljub-
ljanski okolici, zlasti pa v Vevčah, kjer brezpo 
selni zahtevajo, da bodo vsaj nekoliko deležni 
dobrot iz brezposelnega fonda, v katerega plaču-
jejo zaposleni tovariši in pa industrija. V to gi-
banje pa so se očitno vmešali razni kriminalni 
tipi, ki se poslužujejo nedovoljenih sredstev. Tako 
je bivši župan Ivan Gavtroža od D. M. v Polju 
dobil anonimno pismo, podpisano od nekega »so-
cialnega odbora«, v katerem mu neznanci grozijo 
s požigom in s peklenskim strojem, ako ne plača 
določene vsote za brezposelne. Neznanci trdijo v 
pismu, da je Gavtroža kot župan zlorabljal pri 
raznih zgradbah občinski denar. Take trditve sc 
seveda brez podlage, toda izsiljevalci se jih pač 
poslužujejo v svoje namene. Podobne grožnje so 
bile izrečene na račun bivšega župana Dimnika, 
na Grada iz Spodnjega Kašlja, na domačega žup-
nika in na sedanjega župana Jainška. Napetosti 
med brezposelnimi pa je vzrok v prvi vrsti to. 
da je vevška tovarna plačala lani v brezposelni 
fond okoli 120.000 Din, vsa vevška občina pa je 
dobila iz tega fonda komaj 10.000 Din, kar je za 
številne brezposelne v tej občini odločno premalo. 
Kljub bedi pa seveda ne gre, da bi se posamezni 
brezposelni — ki so v znatni manjšini — pod 
pretvezo raznih nepodpisanih »socialnih odborov 
posluževali takih zločinskih sredstev. 

Jugoslovanska knjigarna v Ljubljani 
priporoča nove knj ige in brošure: 

Zgodovina prosvetnega in socialncca dela 
kato), cerkve med Slovenci, 2 D in ; Jezus med 
nami , 1 D in ; Evhar ist ični kongres za lavan-
tinsko škofi jo v Mariboru 1931, 12 D in ; Pa-
pež, Cerkev in mi, 1 D in ; Za samostanskimi 
zidovi, napisni P. Mavr ic i j Teraš OMC., 15 
D in : Vidko — živl jenjepis, 1 D in ; Naša do-
mač i ja — živl jenje v kršč. družini , 1 Din 
Q. Horatius Flaccus — P isma o pesništvu 
(Cvetje), 10 D in : Zupane, Stari Hrk , povest. 
20 D in ; inž. Petkovšek, Organizac i ja in 
uprava kmetije, 20 D in ; inž. \Venko. Kmetij-
sko kokošarstvo, 20 D in ; K r a l j odhaja -
žalne svečanosti ob pogrebu našega kra l ja 
Aleksandra — v slikah (Jadranska st.v>ni 
15 Din; Zakon o narodnih šo'ah I I I . zvezek. 
14 D in ; Vombergar, Zlato tele, sat ir ična ve-
seloigra v 5. slikah. 20 D in ; dr. K . TVrič , 
Nalezl j ive bolezni. 30 D in : dr. ,T. Glonar. 
Slovar slovenskega jezika I. snopič, 15 Din: 
Lillek E., Verfo lgune der Slovcnen und Kro-
aten in I tal len, 15 Din. 



Ljubljanske vesti: 

Ljubljana dobro zavarovana 
pred kužnimi boleznimi 

E 

Ljub l jana , 8. marca. 

Glavne kužne bodeand, ki so bile lani v 
Ljub l jan i zabeležene, so: tifuzne bolezni, griža, 
škrlatinka, davica, šen, trahom, puerperalna 
sepsa in influenca. 'Za tifuiznimi bolezni je 
obolelo 13 bolnikom, umrl je samo eden, za 
»rižo je obolel 1 bolnik, ki je ozdravel, za &kr-
aiiniko je obolelo 42 bolnikov, po večini otrok, 

uimrl pa ni nihče. Zelo je razsajala davica, za 
katero je obolelo 175 bolnikov, skoraj samih 
otrok, umrl pa ni nihče. Za Senom je zbolelo 27 
bolnikov, od katerih so umrli 3. Puerperalna 
sepsa je imela enega bolnika, ki j i je podlegel, 
enako je imela občutna influenca samo enega 
bolnika, ki je tudi uimrl za njo. Najbol j je lani 
torej razsajala davica. Higijenski zavod je 
preiskal sluzo iz žrela vseh šolskih otrok v 
L jub l j an i in bližnj i okolici glede bacilov da-
vice. Preiskanih je bi lo 14.204 otrok, bacili da-
vice pa so bili ugotovljeni pri 399 otrocih al i v 
2.8%. Samo mestnih otrok je bilo preiskanih 
2933 ter so našli bacile pri 108 irtrocih ali 3.6%. 
To v primeri z drugimi ni veliko. 

Primerjava z leti od leta 1918 dokaz-uje, da 
število nalezljivih bolezni v Ljub l jan i stalno 
pada, vsaj kar tiče l jubl janskih bolnikov. Isto 
velja tudi za bolnike, ki so bil i prepeljani v 
l jubl janske zavode z dežele. Zelo pa narašča 
število otrok, ki so z/boleli na deželi za davico 
in bili prepeljani v Ljubl jano. Lani je to šte-
vilo doseglo kar 175, umrlo pa je od teh 23 
otrok, vsi z dežele. Vzrok temu navideznemu 
naraščanju je v tem, ker je sedaj skoraj vsak 
ortrok, ki na deželi zboli za davico. takoj pre-
peljan v bolnišnico. 

Griža je v Ljub l jan i prenehala biti ne-
varna bolezen. Največ je za to boleznijo obo-
lelo bolnikov 1. 1921, ko je zbolelo Ljubljanča-

nov kar 376, umrlo pa 64, poleg tega pa še 52 
tujcev, luni pu je zbolel samo en Ljubl jančan 
in še ta ni umrl, umrla pa sta za grižo dva 
tujca. Za šikrlatico so lani ozdraveli vsi Ljub-
ljančani, uimrl pa je en tujec. 

Akoprav nevarnost nalezljivih bolezni pada, 
vendar je treba zopet poudariti jjotirebo jx> 
zgradibi bolnišnice za nalezljive bolezni. Po za-
konu bi se morala graditi letos v Ljuibljani 
taka bolnišnica, ker je dosedanji infekcijski 
oddelek v splošni bolnišnici premajhen, zasilna 
bolnišnica ob Vilharjevi cesti pa je nemogoča 
v ta namen in jo uporahl ja jo v druge namene. 

Poudariti je treba, da so iz našega mesta 
skoraj izginilo tifuzne bolezni, ki j ih ie dolga 
leta ni bilo tako malo kakor lani in ki so bile 
vse lažjega zuiačaja. 

Lani je dal mestni fizikat jx> desinfekcij-
skeiu zavodu (proti mrčesu) očistiti 288 stano-
vali j . Preparati cyanovodiika so povsod opra-
vili svojo dolžnost ter iztrebili vso golaizen, pri 
dosinfekciji pa tudi raokužili mnoga stano-
vanja. 

Uspešna je bila tudi borba proti kozavosti. 
Lani bi bilo treba cepiti na javnem cepljenju 
skupno 949 otrok, cepljenih pa je bilo 902, šol-
skih otrok je bilo poleg tega ceplienih 2001. 
Ura/, uspeha so bili pri javnem cepljenju cep-
ljeni samo 4 otroci ,pri šolskem (ozir. z nezna-
nim uspehom) pa 53.9%, to je 922. Pri teh otro-
cih bo treba cepljenje pač ponoviti. 

7,a steklino ni že več let v L jub l jan i zbolel 
nihče. Lani je fisrikat pregledal 39 pasjih ugri-
zov, toda v nobenem primeru ni ugotovil, da 
bi šlo za steklino. , 

Pred kužnimi boleznimi je Ljub l jana torej 
j kolikor toliko v današnjih časih dobro zava-
7 rovana, čeprav socialno stanje množice ne 

kaže, da bi bili l judje zelo odporni. 

&&MIM 

Ali Je VaSa prebava v redu? 
Vzemite zvečer 2—3 male 

A R T I N - D R A Ž E J E 
Dr. W a n d c r a 

in zjutraj boste imeli lahko izpraznjenje. 
Dobe se v vseb leuamah v škatljati po 12 dražej Din 8'— 

in vrečicah po 2 dražeji Din I'50. 
Oglus r**g. nori 8. br T7H/S4 ' 

Mariborske vesti s 

Po neprevidnosti ustrelil svaka 
Dne 28. decembra lanskega leta je obiskal 

popoldne Ficko Al., viničar iz Slančevasi z ženo 
Julijano svojega svaka Bolfenka Borka. Ta je bil 
viničar v viničariji dr. Bana, tudi v Slančevasi. 
Zvečer istegu dne so sedeli pri domačem pomen-
ku v sobi viničarja Borka Ficko Alojzij, njegova 
žena Julijana. viničar Borko, njegova žena Ana 
ter njen tast Blaž Borko. Ko so se pogovarjali o 
domačih razmerah, je nenadoma zunaj zalajal pes. 
Bolfenk Borko je hotel ]>ogledati, zakaj pes laja, 
vzel je star revolver ter odšel iz hiše. Ker lajanje 
zunaj ni prenehalo, je hotel Borko streljati, toda 
revolver ni takoj funkcijoniral, ampak se je vžgal 
šele po par poizkusih. Ko je Borko poizkušal 
sprožiti revolver, mu je končno, ko se je vžgal, 
priletel del izstrelka v obraz. Ko je Borko videl, 
da revolver ne deluje brezhibno, se je vrnil v sobo 
ter pričel pri luči tu revolver pregledovati. Tudi 
Ficko Alojzij mu je hotel pri tem pomagati, tudi 
011 je hotel vedeti, kaj pri revolverju ni v redu, 
da ne deluje. Stopil je zato tik pred Borka. Ta 
je hotel revolver izprazniti ter je začel zato z 

roko obračati bobnjič na revolverju, pri tem pa 
je bil obrnjen proti svojemu svaku Alojziju. V 
tem trenutku se je nenadoma sprožil revolver, 
krogla pa je zadela Ficka Alojzija v desno stran 
prsi. Težko ranjenega so prepeljali Ficka takoj v 
ormoško bolnišnico. Vendar pa mu zdravniki 
niso mogli več pomagati in je drugi dan ob 6 
zjutraj radi izkrvavitve umrl. Krogla mu je nam-
reč predrla oprsje, prebila levo jetrno krilo, pre-
sekala razne žile ob žolčniku ter obtičala tik pod 
hrbtenico. 

Včeraj se je zagovarjal obtoženi Borko pred 
okrožnim sodiščem v Mariboru. Razpravo je vodil 
višji ss. dr. Tombak. ohtožbo pa je zastopal drž. 
pravdnik dr. Hojnik. Obtoženec dejanje priznava, 
vendar pa se zagovarja s tem, da je povzročil 
smrt svojega svaka samo radi nesrečnega slučaja, 
ker je prišel Ficko preblizu revolverjn. Dr. Tom-
bak je razglasil končno oprostilno sodbo, pripo-
ročal pa je Borku v bodoče več previdnosti iv 
mu jiolagal na srce, naj skrbi za dva nepreskrb-
ljena otroka nesrečnega Ficka. 

Kašelj in hripavost 
ublažijo Mr. Baliovčovi »Smreka« bonboni 

sestavljeni iz smrekovega ekstrakta in mentola. 
Radi tega zrahljajo katar, olajšajo izločanje slu/.i 

ter desinficirajo usta in grlo. 

„Smrekcr bonboni 
w lekarnah in drogerijah zavitek 
Din 3"— in 5'—. 

Apoteka 

Mr. L. Bahovec 
Ljubljana. Kongresni trg 12. 

0 Za evharistično akademijo, ki jo prirede 
gg. salezijanci s svojimi gojenci jutri ob 20 v ve-
liki dvorani Uniona, vlada izredno zanimanje. 
Saj pa so posamezne točke programa zajete glo-
boko iz sv. pisma in dajejo akademiji povsem 
originalno lice. Nabavite si pravočasno vstopnice! 

© Slikar Matija Jama bo v nedeljo 10. t. m. 
otvoril v Jakopičevem paviljonu razstavo svojih 
slik. — Razstava ostane odprta samo do konca le-
ga meseca. — Prijatelji Jamove umetnosti in sli-
karske umetnosti sploh, vabljenil 

O Pravice upokojenih tobačnih delavk. 
Javnosti je že dolgo znana težka borba upoko-
jenih tobačnih delavcev in delavk, da bi si pri-
dobili neko priznanje do pokojnine ali |K>koj-
ninske miloščine na stara leta. Prizadete so po 
večini delavke, ki so delale deset in desetletja, 
potem pa so bile odpuščene s pravico na skraj-
no malenkostne dohodke, to je 30, 20 ali celo 
10 Din mesečno. Upokojene delavke so v svoji 
borbi dosegle, da je lani meseca jun i ja niono-
polska uprava izdala načelno rešitev, da dobe 
upokojene delavke milostno pokojnino in da 
jo morajo prejeti za osem let nazaj, ko je niso 
dobivale. Ta pokojnina bi znašaln povprečno 
250 Din na mesec. Tobačna tovarna pa do sedaj 
teh [>okojnih še ni izplačala. Ujiokojene tobačne 
delavke so se sedaj obrnile na bana dr. Puca 
s prošnjo, naj posreduje za njihove pravice. 
Ba.n dr. Puc je to obljubil . Predsnoč.njim je dr. 
Puc odpotoval v Belgrad in tobačne delavke 
upajo, da pri tem svojem potovanju ne l>o |K>-
zaibil porebnih tobačnih delavk. 

0 Gušporček, kam pa kam? — V Vzajemno 
zavarovalnico hitim, da od otrok se poslovim! — 
Zato pa vsi v nedeljo ob 4 popoldne v lutkovno 
gledališče, kjer bo Oašperček zadnjič nastopil v 
lepi igrici »Zata žoga«. 

© Uprava Hubadove župe JPS nu jno po-
ziva l jubl janska moška in ženska narodna, 
prosvetna, pevska itd. druš-tva, da se po enem 
zastopniku(ci) udeleže v ponedeljek, dne 11. t. 
m. popoldne ob 18 sestanka v jiosvetovalnici 
mestnega magistrata v svrho dogovora o spre-
jemu bolgarskega pevskega društva »Rodina< 
iiz Sofije, ki pride v L jub l j ano v petek 15. t. m. 

© Filozofsko društvo v Ljubljani je poslalo 
češko-slovaškemu prezidentu T. G. Masaryku ob 
njegovi 85 letnici brzojavne čestitke. 

0 Najavljena »Dežela smehljaja« z gospo 
Uavellovo in g. Gostičem, ki se je imela vršiti 
v soboto, 9. marca, je radi bolezni ge. Gavellove 
preložena na pozneje. 

0 Kino Kodeljcvo jiredvaja drevi »Sestro 
Angeliko« in »Nevarno past«. 

O Načrti za bansko palačo. Poročali smo 
že, da bo bodoči kompleks upravnih poslopij 
banske uprave stal na Muzejskem trgu. Zaen-
krat je določen samo splošen obris tega kom-
pleksa, namreč da se bo do celote dogradila 
in zaokrožila sedanja palača banovinske lira-

j milnice, da bo z njo z inostovžem zvezano glav-
| no poslopje banske uprave, ki bo zgrajeno ob 

fiubičevi ulici in to bo zopet z mostovžem zve-
zano s sedanjim muzejskim poslopjem, ki bo 
tudi uporabljeno v uradne namene banske 
uprave. Muzej pa se bo preselil v sedanjo ban-
sko palačo, ki bo skoraj vsa namenjena v mu-
/.ealnc in arhivske namene. Načrti za ves novi 
kompleks pa še niso izgotovljeni. Občinstvo 
sicer govori, da bo postavljen na Muzejskem 
trgu neke vrste nov nebotičnik, toda je bil le 
eden od načrtov, ki so jih predložili arhitekti 
tehničnega oddelka- banske uprave. Misel na 
nebotičnik je bila opuščena, ker se visoko po-
slopje ne bi obneslo za uradne namene, nc bi 
bilo prikladno in ne estetsko iti ludi ban dr. 
Puc ni bil s tem načrtom zadovoljen. Načrte 
za splošen arhitektonski izgled nove skupine 
banski.li palač izdeluje sedaj arh. Črnivec od 

' tehničnega oddelka banske uprave. Načrti bo-
do v kratkem izdelani. Kakor čnjetno, bo kom-
pleks bonskih palač tudi brez nebotičnika do-
ločal prav mogočno in impozantno stavbeno 
•skupino, k i bo mestu v velilv ponos. Izvršitev 
tega načrta bo določena na kakšnih pet let. 

• Mednarodne skakalne tekme v Planici. 
Mariborski Putnik jiriredi za dan 17. t. m. v 
Planico k mednarodnim skakalnim tekmam po-
seben vlak. Ceim zu vožnjo tja in nazaj ter za 
vKtO|>nico znaša Din 100. Iz Maribora odpelje 
vlak v nedeljo 17. t. m. ob 4 zjutraj. Vlak vozi 
samo, ako bo zadosti prijav, ki j ih sprejema 
pisarua Putmika v Mariboru. 

• Drevi koncertirn v gledališču Bnlokovič. 
Za koncert tega širom sveta slavnega virtuoza 
na goslih je vsesplošno zanimanje, ki je po-
polnoma upravičeno, saj umetnika take kako-
vosti ni mogoče slišati vsak dan. Spored je 
zelo kvalitativen in bo pokazal Balokoviča v 
vsej svoji umetnosti. Bloki ne veljajo. Na raz-
jKtlago je še nekaj ložnih in galerijskih se-
dežev. 

• Delavcem stanovanja. Tovu.rnnr Ehrlich 
se je odločil, da bo zgradil za delavce svoje 
tovarne stanovanjske hiše v Danjkovi in Jez-
darski ulici ter ob Betnavski cesti. 

• Delavnice državnih železnic. V delavni-
cah državnih železnic je zopet uveden 8 urni 
delovni čas. Zadnja leto so delali v delavnicah 
samo jx> 7 ur nn dan. 

O Za rezervne častnike bo danes zvečer 
ob 19 v dvorani bivšega kina »Aipolo« obvezno 
predavanje. Vsi oni, ki bi bili radi važnega 
roizloga zadržani, se morajo predhodno pisme-
no opravičiti komandantu mesta. 

• Vojni obvezniki letnika 1915. Rekrutni 
spisek v Maribor pristojnih vojnih obveznikov, 
roj. 1. 1915, je za tekočo leto gotov ter je na 
vpogled v pisarni mestnega vojaškega urada 
na Slomškovem trgu 11 med uradnimi lirami 
in sicer od 10. do 20. marca t. 1. Važno je zla-
sti, da se glavarji družin prej»ričnjo sami o 
pravilnem opisu, ker pozneje popravki niso 
mogoči. Dan rekrntacije bo razglašen pozneje-

• Mariborski ribji trg. Na včerajšnjem 
ribjem trgu jc bilo prodanih 450 kg sardin po 
Din 10 in 25 kg molov po Din 24 za kilogram. 

• Težkoutlcti nastopijo. Danes zvečer vsi 
v dvorano Zadružne gospodarske banke, kjer 
nastopijo ob 20 atleti SSK Maratona in SK Svo-
lx>de. 

• Poročili so se v Mariboru: Supani? Jožef 
in Marija Kraner, Jelen Franc in Posedel Fran-
čiška, Pupis Drago in Semič Pavla, Milan Perko 
in Hilda Polak, Bohak Engelbert in Leš Marija, 
Hanžel Alojz in Polak Jožefa, Šrok Jožef in Hauc 
Frančiška, Naveršnik Anton in Perje Frančiška, 
Leskovar Mihael in Kvac Ana, FJšnik Alojzij in 
Dreisibtier Marija, Stramic Roman in Kauc Vin-
cencija, Pristovnik Frančišek in Jurhan Elizabeta, 
Doki Ivan in Barbič Roza, Painkirhar Anton in 
Murko Neža, Doberšek Ciril in Zupane Antonija, 
Golob Jakob in Šaneker Terezija, Koren Konrad 
in Krošl Veronika, Pučnik Ferdinand in Furman 
Alojzija, dr. Brumen Franc in Podboj Veronika, 
Birsa Albin in Gorišek Karolina, Rudi Franc in 
Arbeiter Marija, Jagodic Pavel in MlaČnik Ivana, 

Muršič Martin in Kujavec Jera, Jošt Henrik in 
Horvat Terezija, Jelnikar Alojz in Otič Pavla, 
Gradišnik Viktor in Kurbus Rozalija, Kitek Maks 
in Peršič Zora, Fras Adolf in Ribič Ivana. Sturm 

! Martin in Lah Elizabeta Obilo sreče! 
• čev l je rabi. Včeraj ponoči je bilo vlotn-

I l jeno v izložbeno trgovino čevl jar ja Dogša na 
1 Tržaški cesti. Tatovi so odnesli okrog 8 parov 
I čevljev. Ker so bili razstavljeni čevlji vsak 

dmge številke in druge oblike, si vlomilec ne 
bo mogel z n j imi mnogo koristiti. 

• Nesrečni padec. 39 letni pečarski pomoč-
nik Bende Josip iz Slovenskih goric je na cesti 
tnko nesrečno padel, da si je zlomil levo ro-
ko. — Sapi Ciril iz Murščaka pu jc padel s 
kolesa ter si poškodoval desno nogo. Oba sta 
prišla iskat jxmioči v bolnišnico. 

• Požar v Gorn j i Bistrici. V noči pred 
dvema dnevoma je nenadoma izbruhnil požar 
na dosedaj še nepojasnjen način na gospodar-
skem poslopju posest niče Marjete Gironizej. Po-
slopje je jiogorelo do tal. Dvema strankama, ki 
sta stanovali v tej hiši, so pogorele tudi vse ko-
koši in razne malenkosti. Skoda znaša okrog 
16.000 Din ter je samo za malenkostno vsoto 
krita z zavarovalnino. 

• Odpravl jen konkurz. Nad imetjem po-
sestnika in trgovca Samuela Weissa iiz Serdice 
v okraju Murska Sobota je odpravljen kon-
kurz, ker je vsa konkurzna masa že razdeljena. 

Ptuj 
Občni zbor Združenja pekovskih mojstrov za 

Ptuj in Ljutomer je bil 4. marca v gostilni pri »Po-
šti« v Ptuju. Zboru je predsedoval načelnik združe-
nja g. Josip Lašič. Udeležba na zboru od strani 
članstva je bila prav zadovoljiva in so istemu pri-
sostvovali še častni člani združenja banski svetnik 
g. Jakob Zadravec v imenu Zbornice za TOI, g. 
tajnik Ivan Novak za Okrožni odbor obrtnih zdru-
ženj, g. generalni ravnatelj Milan Bašič za zagreb-
ško združenje in gg. Jakob Koren in Alojzij Ko-
vačec za mariborsko organizacijo. — Uvodoma je 
predsednik podal kratek pregled o delovanju zdru-
ženja v preteklem letu. Nato pa je tajnik g. Albreht 
izčrpno poročal o prizadevanjih organizacije za za-
ščito interesov svojih članov. Združenje je imelo v 
borbi proti odpravi nočnega dela v pekovski obrti 
pojx>Ien uspeh in je doseglo, da je bila dotična ured-
ba do' nadaljnega razveljavljena. Nadalje se je dru-
štvo energično zavzelo za ukinitev 3% dodatka k 
davku za pavšalni promet. Uspeh za pekovsko obrt 
je tudi še to, da smejo mojstri v svojih obratih iz-
delovati kekse. Dalje se je soglasno sklenilo, da se 
združenje polnoštevilno udeleži kongresa pekovskih 
obrtnikov, ki se v bližnji bodočnosti vrši v Zagrebu. 
Združenje šteje sedaj 53 članov, 34 vajencev in 32 
pomočnikov. Za člane izpitne komisije za pomočni-
ke so bili izvoljeni gg. Lasič Josip, Viljem Albrecht, 
Kokot Mihael, Ramšek Josip, Luavik Josip in Kozel 
Ivan. Drugih volitev tokrat ni bilo. 

Kulturni obzornik 

časopisje zadnjih tednov 

Cas, št. 6. — Gogala razpravlja »O idejni raz-
gibanosti naše dobe«, kjer ugotavlja, da danes gib-
ljejo svet sledeča nasprotja: nacionalizem in inter-
nacionalizem, individualizem in kolektivizem, de-
mokratizem in absolutizem, materijalizem in idea-
lizem. V bistvu vsega pa je le borba med materia. 
listično in idealistično osnovno miselnostjo; zma-
guje pa vedno bolj materializem. Zato moramo še , 
bolj povdarjati idealizem, ki ga pa moramo zdru-
žiti z zdravim življenjskim realizmom, kajti sle-
herni nazor zmaguje le v realnem življenju. — 
Dr. Dokler referira o filozofiji Solovjovovega so-
dobnika Fedorova jx>d naslovom Misel in delo. V 
Obzorniku piše Dolenec o Katoličanih v Bosni in 
Hercegovini v luči statistike (referat o Draganovi-
čevi razpravi), ter nameščenec rimske cerkve, ki 
odgovarja A. P. (Misel in delo) na napad na kla-
sične jezike v šoli. -- Bogat je del ocen. kjer se 
ocenjuje: Ušeničnik, Knjiga načel; Kovačič: Slom- ' 
sek; Evharist. kongres v Mariboru; Talija. Isus i 
Krist; Mal, Zgodovina; Kocbek-Sašelj: Pregovori; j 
ščetinac, Soc. org. fašizma; Plehanov, Osnovni pro- j 
blemi marksizma; Riša Velkomaravska. V Zapiskih 
je govor o razporoki, o Tomažu Moru. ter pole-
mika s Književnostjo (o antisemitizmu). 

Vzajemnost, št. 3. — V tej reviji za duhovnike 
piše Oberžan o mladem flamskem duhovniku »Pni 
pe-u in njegovi evharisfični vzgoji«, kjer razloži , 
njegovo uspešno metodo evhar. vzgoje. — Aleksič 
končava svoje vtiske Z dušno pastirskega kongresa j 
ua Dunaju, ki je govoril o »problemih Kat. akcije«. 
— Zanimiv je članek o »praktičnem cerkvenem I 
gospodarju« z nasveti pri zidanju cerkva. Pester je ' 
k »te h? tak i vestni k s stanovskimi beležkami in ko- ! 
tiček ocen (knjige Lukmana, Jeraja, Gregor in« ia i 

Kureta). V homiletični prilogi izhajajo postne pri-
dige šKofa dr. Rožtnana. 

Mladika, št. 3. — Ob tej številki moram opo-
zoriti predvsem na kratko prozo Ceneta Kranjca: 
V travi in pesmi Stankota Vuka, ki sedaj jirvikrat 
stopa v javnost, in reči moramo, da z uspehom. 
Njegove čiste impresije so preproste, tako po 
obliki kot pesniškem čuvstvu in vzbujajo zanima-
nje. — Nadaljujejo se povesti: Helenina otroka. Be-
gina Simforoza, Kazakove zdravniške dogodbe, Slo-
vanske prestolnice (Zagreb), Iz zgodovine cerkve-
nega slikarstva. Jezuitske drame in Paberkovanje 
(Koštial). Novi so Glasbeni paberki, ki jih piše 
Puš. Dobida piše o slikarici Eldi Piščanec, katere 
slike krasc to številko. Mladika se spominja z ne-
krologi dveh Mohorjanov: Zbašnika in Vadnjala. 
Bogata je rubrika o novih knjigah (Lukmnnovi, 
Klopčičevi, Kocbekovi. Kozakovi itd). Prav tako 
Kuharica in ostali predeli. 

Straža v viharju, št. 13, prinaša meti drugimi 
članki tudi predavanje prof. Vebra v Akad. zvezi o 
Materijalizmu in idealizmu, dalje O sodobni Fran-
ciji, Šocialno-reformneni gibanju drugod ter Naši 
skrivnostni viri, v katerem podčrta vrednost tako 
zvanega mladinskega gibanja pri nas na sledeči na-
čin: »Podobe verske poglobitve, verskega totalitet-
nega gledanja na vse življenje ie zelo o d l o č n o 
in brezpogojno v klasični obliki naglašalo n a š e 
m I a d i n s t v o kakor se je javljalo v Križu na 
gori, v Križu in Domu in svetu: to njegovo potezo 
štejemo krščanskemu mladinskemu gibanju v naj-
večje dobro in to vrednoto mladinskega gibanja te 
treba kot dragocen zaklad ohraniti.« — S tem je 
vsaj malo popravljen nekdanji napad nanj. 

Sodobnost, št. 2, glasilo Zvonovih desidentov, 
slovenske svolxxlomiseTne inteligence spominja tudi 
zgoraj omenjeno mladinsko gibanje v uvodni ko-
zeriji F. Kozaka »Razgovor o minulem in seda. 
njem«, kjer je mnenja, da »je bila avktoriteta našega 
zunanjega katolicizma dovolj močna, da je fiokret 
z lahkoto zlomila«. Ne vidi pa, da se dan^s ideje, 
ki jih je propagiralo to gibanje, vedno jasneje ka-
žejo v vsem javnem življenju in da torej seme le 
oi padlo aa neplodna tla. — Pesem Faturjevo o 

i materi ne moremo šteti med njegove najboljše pesmi; i 
! Južni vetrovi Miška Kranjca so šele dober začetek 

novele, dočim je Krajgherjev odlomek preveč ro- j 
mantičen, sentimentalno-osladen v svojem seksual- ! 
nem naturalizmu; bravca ubija z izključno spolno j 
atmosfero. — Sicer ima ta številka statistične članke i 
o naših univ. seminarjih (Petre), o Halozah (2geč) ! 
in začetek Lončarjevega pol. portreta Janka Serneca. 
— Političen pregled piše Joža Vilfan, kritiko: o | 
Ciabrščekovih Ooričanih - Pirjevec, o Ruplovih Pro- | 
testantih pa Slodnjak. — Dalje piše Mesesnel o 
Kraljevi aviobiografiji, Škrjanec o Talichu in Cai-
kovskem, Glonar pa polemizira z zadevo okoli Bi-
bliografije. To je vse. Od Sodobnosti bi pričakovali 
več tehtnejsih in bolj svežih člankov. 

Vigred. šl. 3 — je večinoma posvečena mate-
rinskemu dnevu (Naše ženstvo in presveta Evhari-
stija; Materi v spomin; Skrivnost materinstva; Pi-
smo materi; Koga naj ljubim? Biser spominov; 
Materi). Obenem pa pripravlja naše slovensko žen-
stvo, organizirano v KA, na bližajoči se evhari-
stični kongres. Nadaljujeta se povesti Rozvita Fran. 
kova (p. Roman) iu Peto kolo (Galetova). Važen 
za Vigred — kot ženski list — je Smersujev članek : 

O pravicah delavk pri porodu, na katerega opozar-
jamo naše delavke. Ostale rubrike so namenjene no- : 
tranji medsebojni zvezi slovenskih žena in deklet. 

— Listu je priložena krojna priloga. 
Vrtec. št. 7 — se spominja narodnega sklada-

telja Gregorja Riharja, prinaša prevod povestice 
P. Stalila: Maruška, in izvirno mladinsko povest 
Narteja Velikonje: Zver, ki bo predvsem zanimala 
lante zadnjih Ijudskošolskih razredov. Za mlajše bo j 
pa VCinklerjeva pravljica o Jernejčku in mrlvi vasi. I 
Pesmi skrbe za raznovrstnost. Poučna članka pa i 
sta: Zakaj je sneg bel? in o naši Primorski v pri-

j logi Mladi stražarji«. 
Angelček, šl. 7 — izhaja istočasno z Vrtcem 

in je namenjen našim najmlajšim, ki so se komaj ! 
dobro naučili črkovati, "ludi te je treba pripraviti 
tako za sv. obhajilo kot tudi že za bodoči evhar. 
kongres. In temu je posvečeno par člankov. Prav 
tako tudi par besed našim materam (Meško). pa 
kljub temu jo še par kratkih anck.ini (Sčinkavičir 1 

gnezdo, Kje so dnevi), ki bodo razveselile otroško 
srce. Marijinim vrtcem so posvečene dve strani. 

»Naš rod«, št. 5. Mladinski list. ki ga izdaja 
JUU (učiteljsko združenje), prinaša med drugim 
pesmico Vide Tauferjeve in lepo Velikonjevo pri-
povedovanje o kraški »Burji«, ki jo je lepo ilustri-
ral Sedej. Kunaver prevaja o Drakeovi poti okoli 
sveta, Herfort o gozdnih tesarjih, Sicherl uči mlade 
smučarje, Gradnik prestavlja Cehovo Kaštanko, ki 
l>a ni ukusno ilustrirana, kakor je nasprotno ime-
nitno pesmica Snežinke-potepinke. 

»Književni glasnik«, marec, štirikrat na leto 
izdaja Mohorjeva družba svoj književni glasnik, v 
katerem obrazloži potrebo in značaj svojih izdaj, 
ki bodo izšle v najkrajšem času. Silvo Kranjec piše 
o zgodovini pisanja slovenske občne zgodovine, ki 
jo bo M D zopet izdala s pomočjo najboljših sotrud. 
nikov. Tako izvemo, da bo pisal uvod, ki bo izšel 
že v jeseni, prof. Silvo Kranjec, prazgodovino prof. 
Ehrlich, stari orient prof. Jehart, Grke in Rimljane 
prof. Sovrc, začetke krščanstva prof. Lukman, sred-
nji vek pa prof. Milko Kos. Tako bo ta naslednica 
priljubljene Staretove »Občne zgodovine« na znan-
stveni višini, dasi bo poljudno pisana, ter smo te 
napovedi zelo veseli. Dalje napoveduje urednik le-
tošnje mohorjeve knjige, in sicer redne ter izredne, 
ki bodo: Sušteršič, Naš gozd; Logar-Slivnik, Naši 
zobje; Haluschka. Sin dveh očetov; Rožencvet, Knji-
ga za lehkomiselne ljudi; Mirko Kunčič, Mlada 
njiva. I ako že zdaj vzbuja naše pričakovanje. 

»Slovenski gospodarski list«, št. 5, izdaja žt 
drugo leto Moliorjeva družba v isti obliki kot zgo-
raj omenjeni Glasnik, le da redno vsak drugi če. 
Irtek. Inž. Podgornik piše o važnosti mladovne do-
be za mlečnost krav, Urbanov Tone o ravnanju z 
vinom preko leta, dalje ima kotiček za naSe gospo 
dinje in gospodarje o svetovnem trgu (lesni trg itd.) 
in razno (sejmske in tržne cene). 

»2ika«, družinski list, št. 3, je prav za |>rav 
samo reklamni list kave Zika, kot je bil 9voj čai 
Kvedrove »Domači prijatelj«. Izhaja na par straneh 
Ta številka prinaša Korunov pustni leljton, ki je iz-
šel za pustni torek tudi v našem »Slovencu*, dalje 
Kresalovo črtico, prevod Pavla Karlina itd. 



4 letni otrok čudovito rešen 
Preska, 7. marca. 

Na pustno nedeljo popoldne sta šla Premo-
žetov stari oče i/, Golega l>rda in njegov 4-
letm vnuk, ker je l)ik> tako lepo sol učno, v h ril) 
na travnike in gozdove na sprehod. Oče gre po 
potu počasi naprej, mali Francek gre še bolj 
počasi za njim, ker je medipotoma trgal prve 
(»oniladanske telohe. Ko je bil oče že blizu 
Golobrdske vasi, opazi, da ni fantka za njim. 
Prestrašen gre po poti nazaj, a fantka ni bilo 
nikjer. Kliče ga in kliče, pa vse zastonj. Zato 
ure brez njega domov. Doma pove, kaj se je 
/.godilo. Mama in ata in skoro cela vas gre 
otroku iskat, ker se je že mračilo. Iščc.io in kli-
čejo po vsej okolici in po gozdovih do Sv. Ka-

Kaj pravite? 
Vsakdanja izkušnja nam pravi, da je človek 

najbolj zdrav takrat, če »samega sebe ne čutu. 
Kdor ne u<S in ne čuti, dn ga bole noge nli roke, 
je zdrav na rolcali in nogah, sicer bi čutil, da ga 
bole. 

Tako je tudi v javni upravi in učeni možje, 
ki razlagajo pomen uprave na vseučiliščih, pravi-
jo, da je najboljša uprava tista, ki je prebivalstvo 
ne čuti. 

Take uprave pa nimajo povsod. So države, 
kjer ljudje teto uprave prav neprijetno čutijo; 
ne morebiti zaradi uprave kot take, ampak zaradi 
upravniku v-uradnikov. 

Dober, priljuden in prijazen upravnik napra-
vi ljudem upravo lahko precej znosljivejšo, če 
privošči ljudem, ki imajo i njim opraviti (ali pa 
on ž njimi) kakšno prijazno besedo ali pa če jim 
kaže prijazen obraz. To pa se ne dogaja vedno. 
So namreč na svetu ludi uradniki, ki ne vedo, 
ne kaj je prijazen obraz in še manj, kaj je pri-
jazna beseda. 

Takih uradnikov je moralo biti n. pr. na Če-
škem precej, lako da je izdal te dni minister za 
notranje zadeve ukaz, *da morajo biti uradniki v 
občevanju s strankami vedno dobre volje in pri- I 
jazni in vljudni*. j 

Kaj pravile, g. urednik, kako bi bilo, če bi 
ludi naš minister za notranje zadeve kaj podob- j 
nega ukazal? Nočemo trditi, da bi bilo naše urad- . 
ništvo surovo z ljudmi; nasprotno, nekateri so 
prav prijazni in priljudni gospodje, a žalibng ne 
vsi.. Nekateri še vedno žive v tisti stari miselnosti, : 
ki je smatrala državo ne za narodno ustanovo, j 
ampak za »ObrigkeitsslaatZ ukazom, kakršne- j 
qa je izdal češki minister, pa bi dobila tista stara. \ 
miselnost gotovo precejšen sunek. 

8e bolje pa bi bilo, če pri nos takega ukaza 
ne bi bilo treba! 

tarine do dveh ponoči. Oroka niso našli. Celo 
noč niso starši z.atisnili očesa; molili so za 
oitroka, prižgali že blagoslovljeno svečo, mi-
sleč, da otrok kje v gozdu v mrazu umira. Ko 
sc je nekoliko zdanilo, znova iščejo izgublje-
nega otroka. Knr ga okoli 9 prinesejo Dobni-
karjevi iz Sv. Katarine; bil je otrok živ in 
zdrav, le precej razpraslcan od trnja in neko-
liko prainražen. Ti so povedali, da je fantek 
že zjutraj ob 6 jokaje trkal na stranska vežna 
vrata, da so mu odprli in ga taiko rešili. 

To je imel angel-varuh opraviti, da je 
otroka celo noč varoval, da ni štiriletni otrok 

i v mrazu od utrujenosti zaspal in da ga je po 
j gozdovih in grapah pripeljal na Sv. Katarino 
' do človeških bivališč! 

se smatrajo za varnostno službo: t. Zasledova-
nje in prijemanje odmetnikov, zločincev ter za 
javni mir in red v obče nevarnih oseb; 2. Za-
sledovanje in bonbe z rn/abojniki in banditi, ki 
vdirajo čez mejo v našo državo; 3. Ukrepi, za-
početi radi odvračanja atentatov na predstav-
nike države Ln državne organe kakor tudi za 
odvračanje napadov na javno ali zasebno last-
nino. Po 5 3 te naredbe pa se smatrajo sklad-
no z zakonom o neposrednih davikih za siro-
tnušne osebe oni, katerih skupni letni dohodek, 
ki je zavezan kateremukoli neposrednemu 
davku, po oceni davčnega odbora ni večji od 
tO.(KH) Din. Podrobnejši pogoji in določila so 

ozvidna v zgoraj omenjenih številk ali. 
»lužbenih uovin in Službenega lista. 

T&jjznetzr? 

D o l ž i n s k a e n o t a . 

E n o t a z a p o r a b l j e n i t o k . 

J6yJ& ivatt? 

E n o t a s a s v e t l o b n o m n o ž i n o . 

K a j , j e dzjka&un&z ? 
V e č j a • i o t at 10 1 u m e n o v. 

Z dekalumeni označene zelo gospodarne TUNGSRAM D žarnice dajejo več 
svetlobe, za manjše stroške, ker je njihova nitka zvita v dvojno vijačnico. 
Ž A R N I C E 

T U N G S R A M D 
nitka v dvojni vijačnici - svetlobna množina v dekalumenih. 

§f 

Koledar 

Sobota. 9. marca: Frančiška Rimska, vdova; 
Gregorij Nis. (Budislav), škol. 

Novi grobov i 

•J- V Kranju je v častitljivi starosti 07 let umrla 
gospa Marija Ktller. Pokopali jo bodo v nedeljo 
ob 16. Blag ji spomin! Žalujočim svojcem naše 
globoko sožalje! 

-f- V Planini pri Sevnici, je umrla gospa Kri-
stina Span roj. Leskovšek. Pogreb bo v nedeljo 
ob 10 dopoldne. Naj v miru počival Žalujočim ! 

naše sožalje! 
-f- Na Svibniku pri Černomlju je 5. marca 

umrla po dolgi zavratni bolezni gospa K a t a r i n a 
W e i s s roj. Kure v 44. letu starosti. Zapustila 
je tri nepreskrbljene otroke. Bila je dobra krščan-
ska tnali iz dobroznane rodbine Kure na Svibniku. j 
V dolgi bolezni jo je podpiral zlasti njen brat iz 
Chicaga. Naj ji bo Bog milostljiv, saj je zaupala 
vanj vse svoje življenje. Preostalim naše iskreno 
sožalje! 

Ostale vesti 
— Kralj boter. V D. M. v Polju bo v nedeljo 

krst desetega sina g. Fr. Kukovice, skladiščnika, i 
Boter bo desetemu sinu Nj. Vel. kralj Peter H. Pri i 
krstu ga bo zastopal kapetan I. razr. g. Ulepič Ra-
dovan. 

— Družba sv. Vinccncija Pavelskega v Ljub-
ljani. Ljubljanske in okoliške konference Družbe 
sv. Vincencija Pavelskega bodo imele prihodnjo i 
nedeljo (prvo postno, t. j. 10. marca) običajno 
skupno zborovanje v Martjanišču (Poljanska cesta 
28). Spored: ob K7 zjutraj sv. maša s skupnim 
sv. obhajilom, po sv. maši ob 'A9 v zborovalni j 
dvorani zborovanje. Po molitvi in duhovnem čti- j 
vit bo ob poročilih nekaterih ljubljanskih konfe- i 
renc o zimski pomožni akciji razgovor o našem ; 
delu. — Vsi delavni člani in dobrotniki se nujno ; 
pozivljejo, da se zborovanja udeleže v kar naj-
večjem številu. 

— Veliko manifestacijsko zborovanje v Sevnici 
v nedeljo ob 11 bo pravi ljudski tabor, kjer bomo 
jasno in glasno poudarili: Rabimo in hočemo progo 
Sevnica—Št. Janz| Velike množice naroda iz bliž-
njih in daljnih krajev se že pripravljajo na udelež-
bo, oni, ki se pa še niso odločili: Vsi na zbor! 

— Invalidnina osebam, ki so se ponesrečile 
v javni varnostni službi. 1. V Službenih novj-
nali kraljevine Jugoslavije z dne 12. dec. 1934, 
št. 287 (LXXVI) 687 in v Službenem listu kr. 
banske uprave dravske banovine, od 29. decem-
bra 1934 kos 105-774 je izšla naredba, ki do-
loča. da imajo zasebniki kukor tudi drž. in ob-
činski organi, ki opravljajo varnostno službo, 
a niso upravičeni do pokojnine, pravico do in-
validnine po določbah te naredbe. če so bili pri 
opravljanju tc službe brez svoje krivde ranjeni 
ali poškodovani in s tem onesposobljeni za pri-
dobitno delo in če »o po zakonu o neposrednih 
davkih siromašnega stanja; fe se pa pri oprav-
ljanju te službe smrtno ponesrečijo, ali pa za 
zudobljenimi poškodbami timro, gre pravica do 
invulidninc njihovim rodbinam po določbah tc 
naredbe. 2. To se nanaša tudi na primere, ko ie 
pravica do invalidnine ali stalne pomoči bila 
i izvršnimi določbami obravnavana v času od 
dne I. jan. 1921 do dne 4. juni ja 1929, kakor 
tudi na primere i/za dne 4. juli ja 1929 do dne 
I. aprilu 1934, toda brez pravice do odškodnine 
za čas do dne 1. aprila 1934. Po S 2 te naredbe 

— Pri tolščici , prot inu in sladkoseč-

nosti izboljša naravna »Franz-Josef« gren-

čica delovanje želodca in črev in vztrajno 

pospešuje prebavo. Raz iskova lc i na polju j 

zdravi lstva o prebavi l ih zagotavljajo, da 

so dosegli s »Franz-Josei« vodo sijajne 

uspehe. 

— Pomožni odbor občine Rajhcnburg je iz- j 
vedel nabiralno akcijo v trgu Rajhenburg in j 
<ia Senovem. Namen tega odbora jc, podpirati i 
siromašne občane in brezposelne rudarje ter j 
njihove družine. Pomožni odbor se zahvaljuje 
vsem onim, kateri so ob priliki nabiralne ak-
cije dali kaik dar. Posebna zahvala pa ravnu-
• HjSltvu rudnika TPD na Senovem iu general-
nemu ravnateljstvu v Ljubljani za pok Ion j eno 
denarno volilo. Dne 3. marca t. I. je ponfožni 
odbor občine Rajhenbuirg imel prireditev v te- • 
lovadnici osnovne šole na Senovem. Pomožni 
odbor izreka iskreno zahvalo vsem tistim, ka-
teri so s svojim trudom pripomogli, da je tn 
prireditev imela lep gmoten uspeh. Pomožni 
odbor občine Rajhenburg ostane še nadalje v 
poslovanju in bo v prihodnjem mesccu imel 
prireditev v trgu Rajhenburg. 

— »Evgcnika« je naslov novi prilogi »Zdrav-
niškega vestnika«, ki bo izhajala v vsaki drugi 
številki tega strokovnega glasila v obsegu 16 str. 
Tekom letnika bo torej pet takšnih prilog, ^livge-
nika«, kutere uredništvo je prevzel priv. doc. dr. 
B. Škerlj, bo prinašala razen večjih člankov o 
podedovanju, rasni higijeni, evgcniških sredstvih, 
populacijski statistiki, rodbini itd., vedno tudi po-
ročila o naši in mednarodni evgeniški zakonodaji, 
o novih publikacijah, razne drobne vesti itd. Ra-
zen tega bo po možnosti imela tudi poseben se-
minar iz genetike, odprla bo za strokovna vpra-
šanja itd. Kot bistven sestavni del »Zdrnvniškega 
vestnika« dobijo »Evgeniko« vsi njegovi stalni 
prejemniki. Da pa bodo evgeniška vprašanja, ki 
so za bodočnost države in vsega človeštva lako 
izredno važna, čim lažje dostopna tudi nezdrav-
nikoin, se je uprava »Zdravniškega vestnika« od-
ločila, da more »Evgeniko« vsakdo naročiti za : 

tnalo letno naročnino 20 Din. »Evgenika« se na- : 

roča pri upravi »Zdravniškega vestnika«, Golnik, i 
Dravska banovina. Vsi dopisi, ki se tičejo ured- i 
uištva, naj se naslovijo na uaslov: priv. doc. dr. j 
B. Škerlj, Ljubljana, Gajeva 8/VI. »Evgenika« bo 
prva priloga, odn. prvi list v naši državi, ki je 
posvečen izključno le evgeniškim vprašanjem. Zato 
uprava »Zdravniškega vestnika* pričakuje čim 
številnejši odziv med našim narodom, ki je evge- j 
niškega pouka potreben, da si zagotovi lepšo 
bodočnost v svojem zdravem potomstvu. Zato se 
javite čimprej kot naročniki »Evgenike« pri upra-
vi »Zdravniškega vestnika«! Prva številka »Evge-
nike« izide v nekaj dneh z 2. številko »Zdraviti- j 
škega vestnika«. 

— Pri motnjah prebave, želodčnih bolečinah, i 
zgagi, slabosti. glavobolu, migljaju oči, razdraže- j 
nih živcih, nespanju, oslabelosti, nevolji do dela 
povzroči naravna »Franz Joscfova« grenčica od-
prto telo in olajša krvni obtok 

— V Službenem listu kraljevske banske upra-
ve dravske banovine od 6. t. m, je objavljeno »Na-
vodilo za izvrševanje naredbe o olajšavi glede 
zemljarine«, dalje »Odločba glede pravic predsed-
nikov volivnih odborov za volitve narodnih po-
slancev«, »Izpremembe in dopolnitve v pravilniku 
o znižanju voznine nezaposlenih delavcev«, »Pra-
vilnik o določanju in vračanju varščin«, »Predpis j 
in navodilo za izvrševanje desinfekcije s cianna- i 
trijem in žveplovo kislino«, »Pravilnik o proiz- i 
vodnji m upOTabi kalcijevega karbida in acetile-
na«, »Popravek«, Izprememba v zakonu o zatiranju 
spolnih bolezni« in »Popravek v zakonu o lovu«. 

— Komisija pregleduje rudnik Monte Pro-
mina. V premogovniku Monte Protninu v Dal-
maciji se že vp~ dni mudi posebna komisija 
ministrstva za gozdove in rudnike, ki preiskuje 
rudniške naprave, katere so nekateri delavski 
listi proglasili za škandalozne. Komisija je ob-
šla vse revirje in je izdala uradno poročilo, v , 
katerem pravi, da so vse varnostne napiavc i 
rudnika v redu; našla da je samo malenKostnc 
nedostatke. Zanimivo pa je, da uprava rudnika 
ni dovolila časnikarjem spremljati komisijo, 
čeprav komisijo ni imela ničesar proti temu. 

— Letalo zn 20.000 Din grade v Novem Sn-
du. Letalo troši na 100 km 6 litrov bencina in 
razvija brzino 100 km na uro. Letalo grade v 
svrho propagiranja civilnega letalstva. 

— 43 milijonov dinarjev znašajo dolgovi savske 
banovine. 

2 5 % p o p u s t a 2 r l 
od 

cerkvenih govorov ar. Pl. Opeka 
dobi kder kapi 

eelo tbirke do 15. 111. 1935 

Cela zbirka obsega 24 zvezkov ter 9tane nevezan* 
Din 466"— s popustom pa samo Din 14Q'50. 

II. NlCrnan, Liubliana, Hopliarleva 2 

— Novosadski dnevnik »Jugoslovenski dnevnik« 
je prenehal izhajati zaradi gmotnih težav. Bil je ne-
oficielno glasilo JNS in ga je izdajal bivši narodni 
poslanec dr. Fedor Nikič. 

— Vseslovanska fotografska razstava bo pri-
rejena letošnjo jesen v Zagrebu. Ob tej priložnosti 
se bo vršilo tudi prvo vseslovensko tekmovanje 
kino-amaterjev. 

— Pol milijona dinarjev sta poneverila dva 
nameščenca hranilne zadruge v Veprovcu. Oba 
sta pod ključem. 

— Pravilnik o pavšalu za službena potovanja 
orožniških starešin, o povračilu stroškov ob pre-
mestitvi orožnikov in civilnih nameščencev, ki so 
v službi pri orožništvu, in pri selitvi po službeni 
potrebi, je objavljen v prilogi Službenih novin št. 
54 od 7. marca t. 1. 

— Znana domača tovarna kanditov in čoko-
lade Union je zopet prijetno izneuadila svoje šte-
vilne odjemalce. Za odličnimi proizvodi Ki-Ki, 
Bronhi, Rum-ko prinaša zopet novost in to čoko-
ladne porcelan-figure, katerih sistem izdelave je 
zakonito zaščiten (patentiran). Te figure so izde-
lane iz jedilne čokolade, so zelo lepe ter se skoro 
nič ne razlikujejo od pravega porcelana. Priporo-
čamo ogled teh figur, ki služijo kot zelo lepo in 
praktično darilo. 

— Cenj. čitatelje opozarjamo na oglas Praški 
vzorčni velesejem. 

C e l j e 
£r Ob 85-lctnici predsednika češkoslovaške 

republike T. G. Masaryka priredi Jugoslovan-
sko-češkoslovaška liga. podružnica v Celju, v 
nedeljo, dne 10. marca dopoldne ob |x>l II mati-
nejo v veliki dvorani Narodnegu domu v Celju. 

•0" Nu j n i predlog za združitev celjske 
mestne in okoliške občine. Uprava Združenja 
trgovcev za mesto Celje je sestavila nujen 
predlog za č imprejšn jo združitev obeh celj-
skih občin. V spomenici, ki bo predložena nn 
meroi .ajna mesta, navajn uprava tehtne raz-
loge, iz katerih ,je razvidno, da je vsako za-
vlačevanje združitve v največjo škodo razvi-
ja jočemu se gospodarstvu, obrti in tujskemu 
prometu. 

-©" Mesto Celje na j se proglasi za kliina-
tičen kra j . Celjski gospodarski krogi so za-
čeli akcijo, na j se proglasi mesto Celje za 
kl imatičen kraj , kar bi bilo samo v povzdigo 
tujskega prometu. 

er Izletniški vlak iz Celja v Velenje na j 
bi se upel ja l za poletno sezono. Vlak naj bi 
odhajal iz Celja ob nedeljah in praznikih ob 
4 z j u t ra j in se vračal v Celje ob 10 zvečer. 

& Smr tna kosa. V celjski bolnišnici sta 
umr la Pisanec Franc, posest. 47 let. Dvor, 
Šmar je pri Jelšah in Cobular Luc i ja , 51 let, 
z&sebnica. Nova vas pri Celjn. Na j počivata 
v miru . 

& Zan iman je za veliki vokaliKNinstru-
menta ln i koncert, ki ga priredi j u t r i v ne-
deljo ob 4 popoldne v veliki dvorani L judske 
posojilnice pevsko društvo Celjski Zvon. .ie 
med celjskim občinstvom zelo veliko. Zato 
priporočamo vsem l jubi te l jem glasbe, du si 
nabavi jo vstopnice še danes v predprodaji 
v »Slovenčevi« podružnici. 

& Na a: rade za učence trg. nadal jevalne 
šole. Združenje trmi ve« v je sklenilo, da usta-
novi IXI tri nagrade po D in 200, 100. in 50 za 
na jbo l j pridne trgovske vajence, ki bodo 
koncem leta 1034-36. izdelali trg. nadalje-
valno šolo z odličnim ali prav dobrim uspe-
liom. — Enako je Združenje sklenilo, da se 
tudi za šolsko leto 1934-85 podeli trg. nadalje-
valni soli v Celju podporn Din 4500, zn obrtno 
razstavo v Cel ju Din 3000 in za Vajeniški 
dom D n i 2000. 

Šoštanj 
Proračun okoliške občine predvideva 82.392 

dinarjev dohodkov in 82.392 Din izdatkov (lani 
77.525 Din). Posamezne postavke: osebni in 
upravni izdatki 16.190 Din; prosveta 38.100 Din; 
javna dela 10.500 Din; kmetijstvo 25.000 Din: na-
rodno zdravje 3.700 Din: socialno skrbstvo H.450 
dinarjev. Viri dohodkov bodo v glavnem 105% 
doklade (lani 95%) in obč. trošarina na alko-
holne pijače 1 Din od litra. 

Poroka. V cerkvi Sv. Mihaela sta se poročila 
g. Jakac Peter, posestnik v Laškem, in gdč. Ma-
rija Zapušek iz Lokovice. Da bi srečno bilo! 

Ljutomer 
Letošnji vinski sejem, ki ga prihodnji to-

rek priredi podružnica Vinarskega društva, 
obeta biti enako zanimiv kot prejšnja leta. Vse 
priprave so v polnem teku. Do nedelje je šc 
čas, da razstavijalci prijavijo svoje_ količine 
vina, d« se da laliko katalog v tisk. Vsi vrzorei 
naj sc pravočasno oddajo v pisarni mestne ob-
čine. Otvoritev vinskega sejma se vrši v torek 
ob 9 v dvorani g. Resnika. K otvoritvi je vab-
ljenih več odličnih osebnosti. 

Zanimivo predavanje bo imela to nedeljo 
ob 3 popoldne v dvorani Katoliškega doma ga. 
Tsuncko Skttšek iz Ljubljane, po rodu J«|»on-
kn. K temu predavanju vabimo vse. zlasti še 
ženski svet. Za kritje stroškov se bo pobirala 
nizka Vvstopninn. 

Ljudska čitalnica v Katoliškem domu je 
ni teden naročila lc[K> število novih leposlovnih 
knjig. Posluži se knjižnice, ki je odprta vsako 
nedeljo po N, maši. Postnni član našega društva! 

Radeče 
Osebna vest. Tukajšnji posestnik in želez-

niški uslužbenec v Zidanem mostu g. Trebše 
r rane je na lastno prošnjo premeščen v Ptuj. 
Vzornemu posestniku, vestnemu železniškemu 
uslužbencu in dolgoletnemu naročniku »Sloven-
ca< želimo na novem službenem mestu v Ptuju 
obilo sreče. 

Velika tombola. Tukajšnja prostovoljna ga-
silska četa pripravlja zu mesec maj veliko tom-
bolo. tia katero Radečone, še l>olj pa sosedna 
društva že danes opozarjamo. Tombola bo dne 
12. maja ob 15 ua Glavnem trgu v Radečah. Na-
prošajo sc vsa sosedna društva, da na ta dan 
ne prirejajo svojih prireditev in se tombole » 
Radečah v čim večjem številu udeleže. Naročila 
za tablice sprejema odbor. 

Živinski in krnmarski sejem. Vse posest-
nike, živinorejce in prekupčevalce opozarjamo 
nu živinski in kramarski sejem, ki bo T Rade-
čah. v ponede.ljek. dne 11. marca. Ker je to eden 
največjih sejmov v Radečah, bo, kakor vedno, 
tudi to |xrt kupcev dovolj. Pridite in priženite 
čimveč živine. 

Šhocjan pri Mokronogu 
Vesela vest. Po »glavnem dnevniku dravske 

banovine« prinašamo veselo novico za Skocjan, 
namreč, da imamo od petka, 27. februarja dalje 
v svoji sredi namestnika za poslanskega kandi-
data za bližajoče se skupščinske volitve in sicer 
v osebi našega mesarju in poštarja g. Al. Zupela. 

Tatvine se nadaljujejo. Naši vinogradniki so 
bili v jeseni zelo prizadeti, ker so v zidanico 
spravili le skromen pridelek. Toda tudi lepa ne 
morejo v miru ohraniti za prodajo ali uporabo. 
Žejni tatovi namreč neprestano udirajo v zidanice 
in odnašajo dragoceno pijačo. Zadnji čas sc udrli 
na Pečicah v štiri hrame in odnesli precej vina; 
na Vinovrhu so vlomili z istim namenom v1 zida-
nico posestnika Smrekarja iz Savinka. 

Malo popravka. Nedavno smo poročali, da je 
1 obč. odbor na proračunski seji ugodno rešil za-

devo glede telške službe božje, toda to ni res. 
Obč. odborniki so nas napačno informirali. Ko 
smo dobili proračun v roke, smo izvedeli, da za-
deva nikakor ni urejena in bo delala najbrž še 
hude preglavice nekaterim. Proti proračunu sa-
memu je od strani davkoplačevalcev vložena na 

- bansko upravo utemeljena pritožba. 

Novo mesto 
»Vaški lopov«, Stogerjeva tragikomedfija. bo 

I vprizorjen v nedeljo 10. inarca ob 20 v Prosvetnem 
domu. Predprodaja vstopnic v knjigarni J. Krajca 
nasl. Vabljeni! 

„Okrajno sodišče v Ivančni gorici" 

Višnja gora, 6. marca. 

Kdo ne pozna slovečega prepira med Višnjo 
1 goro in žuženberkom zaradi ubitega lonca, ki so 

ga Višnjani poslali žuženberčanom, da ga zakr-
pajo. Na prvi pogled bi kdo mislil, da si je Jur-

| čič to zgodbo izmislil, toda kdor je bil na pustni 
! torek v Višnji gori, se je prepričal, da je kaj 

takega res mogoče. Na pustni torek se je namreč 
zgodil slučaj, ki močno spominja na nekdanjega, 
samo da je vlogo žuženberka prevzela sedaj 
Ivančna gorica. Že dalj časa se namreč vrši med 
njo in Višnjo goro boj za okrajno sodišče in 
davkarijo, ki je sedaj v Višnji gori, a jo hoče 

, Ivančna gorica na vsak način dobiti tja. Šli so 
j tako daleč, da so obljubili popolnoma zastonj 
; zgraditi poslopje za urade. Višnjani pa, prebri-
1 sani kot so, niso vrgli puške v koruzo, ampak so 

mislili in na pustni torek so jo zagodli nasprotni-
kom, dn bodo pomnili, kdaj so se prepirali z 
Višnjani. Da bi potolažili njihove želje po sodi-

! šču, so napravili okrog 2 m dolgo in visoko le-
j seno hišico, podobno višnjegorskemu sodišču, in 

napisali nanjo: Okrajno sodišče Ivančna gorica. 
To hišico so naložili na tovorni avto, k njej je 

i prisedlo nekaj Višnjegorcev z godcem na Čelti in 
I »sodišče« so med igranjem in vriskanjem, odpe-

ljali v Ivančno gorico. Tu so jo sredi vasi odlo-
žili, obrnili avto in jo odkurili. Ivančnogoričani 
pa so od vseh strani drli k tako zaželjenemu -so-
dišču«, samo nekoliko premajhno se jim je zdelo 
zanje. Zvečer so jim poslali Višnjani prvega raz-
bojnika, ki je bil sicer slamnat, vendar je bil 
obdolžen, da je okrog Krjavljeve koče na Obol-
nem pokra<del ves sneg. Ivančnogoričani so si 
menda. belili glave, kaj hi počeli z zločincem, 
toda niso si znali pomagati. Celo krofe in flancate 
so pozabili jesti, v takih skrbeh so bili. Se jim 
pozna že takoj, da Višnjanom, ki so že nekoč tako 
modro kozla obsodili, še do kolen niso zrastli 
Zato Je bolj prav, da ostane sodnija, kjer je. in 
da sodijo Višnjani, ki so tega že vajeni. 

U p r a v a » S l o v e n c a « t l a r i b o r 

Koroška cesta I 

P o d r u ž n i c a : Aleksandrova li 

Sprejemajo se oglasi in naročniki lista 
izvršujejo vsi upravn. posli in dajejo 
pojasnila ki spadajo v delokrog uprav-
ništva lista. 



Strahote lanske suše v Ameriki 

Milijoni govedi beže pred smrtjo 
Propad celega kmečkega stanu - Preseljevanje ogromnih govejih čred 

Negley Farson popisuje v londonski re-
v i j i »The Eug l i sh Review« strahotno sušo, 
katera j e zajela nekatere severno-ameriške 
države in ki grozi ugonobit i m i l i j one glav 
goveje živine. Ta popi« je obenem pretres-
l j i va s l ika p ropadan j a kmečkega stanu v 
Amer i k i : 

Ko sem zadnje poletje popotoval po re-
servaci j i I nd i j ancev iz rodu Kejene, sem vi-
del, da je bil zrak poln rumenkastega prahu. 
Ta prah so povzročale ogromne črede deset-
tisoeev govedi, katere so gnal i z n j ihov ih do-
sedanj ih pašnikov. To je bila na jbo l j pre-
tres l j iva selitev, kar j i h je kedaj doživela 
amer iška ž iv inoreja . Kakor mi je pripove-
doval guverner države J u žna Dakota, so mo-
rali m i l i j on glav goveje ž ivine spravi t i iz 
Dakote na pašnike v druge ameriške države, 
ker bi b i la sicer goved mora la pogin i t i za 
žejo in lakoto. Suša je poletno travo docela 
požgala; četudi bi sedaj začolo deževati, bi 
vseeno zimske trave ne bilo več. Oddaleč se 
m i je zdelo, da je rast l in je ob nizkih brego-
vih reke Missnri zeleno. Toda to zelenje je 
p r iha ja lo le od zelene usmra jene vode, ka-
tera se je nab ira la po strugi . Pod usehl im 
drev j im ni bi lo trave. Skozi usehlo grmi-
čevje ob bregovih reke so jezdeči past i r j i 
gna l i ž iv ino. Možje so imel i usta in oči za-
varovane pred strahotn im prahom. Koder je 
čreda hodi la, je bi lo vse golo, kakor na časti. 
Sestradana ž ival je na ki lometre daleč vse 
požrla. K j e r je b i la voda, ni bi lo trave. K j e r 
pa so dobil i travo, ni bi lo vode. Ce je že go-
vedo pri tem nepopisno trpelo, so še bol j 
trpeli kon j i . 

Bra t j e Chappel l ima jo v tej rezervacij i 
ogromne pašnike, na kater ih se je paslo 
25.000 konj . Vse so mora l i gna t i d rugam . Po 
nekaterih pristavah tega podjet ja so moral i 
kon j i hodit i 15 km daleč, da so od trave pri-
šli do vode. Pr i tem so posebno trpele breje 
kobile. S i l no mnogo j i h je pogini lo. 

Železniške uprave so dale ua razpolago 
dolge vlake, da bi pospešile odvoz goveje ži-
v ine v druge kraje. Na postaj i Mossman sem 
gledal, kako so nak lada l i 700 govedi. Pe l j a t i 
so j i h m is l i l i v Mehiko, k jer si je Mossman 
že zagotovil dovol j velike pašnike. Mossman, 
kakor tudi brat je Chappel l so seveda dovol j 
bogati , da so lahko ž iv ino prepel ja l i d rugam. 
Za malega ž ivinorejca pa bi tak poskus bil 
gospodarski pogin. V postaj i W i n ne r v Juž-
ni Dakot i sem doživel tole: Pos ta jn i načel 
n ik mi je pripovedoval, da v vagonih pogine 
na stotine govedi, katero so naloži l i , misleč, 
da je zdrava. K o pa smo pogin i l im ž iva l im 
preparal i trebuhe, smo našli v n j i hov ih že-
lodcih samo blato. Uboga žival je požrla 
travo s koren inami in prst jo vred. Le poj-
dite t j a k a j za lopo, pa bost« videli.« 

Na ma l i leseni kolibi je bil izobešen na-
pis: »Za konje, ki so vredni m a n j ko 25 do-
lar jev , ne jamčimo.« Ta napis je značilen. 
Pred n j im je stalo neka j žalostnih mož. 
Eden izmed n j ih je bil očividno Anglež. Da-
nes so prodaja l i na postaj i na j avn i dražbi 
dva njetrova na jbo l j ša d irkača. Za 40 dolar-
jev so j i h prodali . Tako je Anglež oba naj-
lepša kon ja v resnici izgubi l , ker to ni b i 'a 

nobena kupč i j a . Nekater i so hoteli svojo ži-
vino rešiti na ta način, da so j i v avtomobi-
lih vozil i vodo od daleč. Toda to je pomaga lo 
le za malo čtusa. Tisti mal i ž iv inorejc i , ki 
sem j i h videl na postaj i W inne r , so mora l i 
svojo ž iv ino proda ja t i za slepo ceno: konje, 
govedo, ovce, sv in je — vse so mora l i prodati . 

»Končano je,« m i j e rekel ž ivinorejec, 
ko »o mu prodal i zadnjega kon ja . »Sedaj sem 
na tleh. In v tej ušivi deželi n i kda r več ne 
bom znova začel.« Angleževe konje so sicer 
prodal i po 40 dolar jev, a še isti dan sem vi-
del, kako so proda ja l i konje po 4 dolar je. 

Mod dražbo sem slišal za postajo pokati 
puške. V lada je pokup i l a mnogo gove.ii ter 
je dala postrelit i vse, katere so bile preslabe 
za prevoz. Za dveletno kravo, katero je bilo 
treba pobiti , je v lada plačala 16 dolar jev. 
Mrhov ino pa so takoj pokopal i . Za ž iva l , ki 
j e njeno meso bilo še užitno, je vlada plače-
vala po 20 dolar jev. Če je kmet za pobito 
kravo dobil 16 dolar jev, so mu na roke iz-
plačal i 4 dolarje, 12 dolar jev pa j e šlo i a hi-

poteko, ki obremenju je n jegovo posestvo. Na 
ta način v lada ščiti upn ika in tudi kmeta. 

96. odst. kmetov v Dakot i je dobilo od 
države visoka posoji la, da bi mogl i obdržati 
svojo ž ivino. Na golo izkaznico se j e mogel 
kmet izposoditi na mesec po 3 dolar je za 
krml jen je krave mlekarice, poldrug dolar zu 
drugo govedo, 4 dolar je za vprežnega konja , 
2 dolar ja za pasočega se kon ja in po ldrug 
dolar za vsakega prešiča. K l j u b temu pa 
fa rmar j i niso mog l i obdržati svo j ih ž ival i , 
ker vlada ni mog la preskrbeti vode. 

Senator, ki vodi pomožno akci jo za kme-
ta, m i je v J ov i pr ipovedoval , da je 45 odst. 
vsega kmet i jskega r m i „ . . j a preobremenje 
nega s h ipotekami , v isto odkrito m i je •>-
vedal tole: »Naš namen je, da bi te l jud i , ki 
so doslej bil i samostojni kmet je na svoj ih 
kmet i jah , obdržal i na n j i hov i zeml j i , dokler 
ne napoči jo bol jš i časi« Pr izna l pa je, da se 
bo kma lu izkazalo, d., je lastnica "seh tel 
kmet i j prav za prav vlada, katera bo mo-
rala sama kinetovati , hočeš ali nočeš. 

Hitlerjeva sestra na Dunaja 

Pn migreni 
ncuraleiji. menstrualnih teiko-
čah in vseh rrsiah bolečin de-

luje hitro in zanesljivo 

ALGOCRA TINE 
Proizva ja E. LANCOSMB. I AB1S . 

Dobiva »e v T»eh lekarnah. 

Oorl. reč. n. s>.257< nd 11 X 11.19»» 

Duna j s k i listi pišejo o H i t l e r jev i sestri, 
ki ž iv i na D u n a j u ; sa j je H i t l e r Avstr i jec . 
Iz teh poročil posnemamo: 

V liiši Schonbrggasse 52 v podstrešni so-
bici živi sestra nemškega kancler ja . V tej 
hiši prebiva gospodična Pav l a Hi t ler že od 
1. 1919. Sedaj je stara 35 let. V hišo se je pre-
seli la še kot fnlado dekle s svojo vdovelo se-
stro. Obe dami sta prvotno prebival i v le-
pem s tanovan ju v L nadstropju . Živel i stn 
sami zase. Le redkokdaj sta se s kom men i l i 
o svoji druž in i : da imata brata Adoi fa , ki 
mnogo potu je po svetu in včasih piše. M lada 
vdova gospa Raupa l in gospodična P a v l a sta 
živel i čisto sami za se. 

Nekega dne pa sta sestri bral i , da je 
Adol f H i t le r postal nemški kancler. Ado l f 
— n j un brat . Pismonoša je pr inašal p isma 
z nemšk imi znamkami in denar. V pisemskih 
ovi tk ih je bilo t iskano: Ta jn i š tvo državnega 
kancler ja . Obe ženski sta se teb pisem raz-
veselili, sa j j i h je pisal brat. 

Pred kak im letom, je gospa R a u p a l za-
pust i la svojo sestro Pav lo . B ra t j o je pokli-

cal k sebi v Nemči jo , da bi mu gospodinj i la , 
ker Ado l f ni oženjen. Pav l a pa je ostala na 
D u n a j u . Lepo pohištvo iz prvega nadstropja 
je sprav i la v skladišče, sama pa se je pre-
selila v podstrešno sobico. Čez en teden se bo 
gospodična P av l a preseli la iz hiše, v kateri 
je stanovala od m lad ih let, in se bo preselila 
v Dobl ing, k jer je na je la krasno »stanu pri-
merno« stanovanje . 

Gospodična Pav l a H i t l e r n ikdar ne go-
vori o pol i t ik i . P a č se pa rada spomin ja svo-
je sestre, katera je odšla v Nemč i j o k bratu. 
Gospodična Pav l a ima temne lase in značil-
ne poteze. Precej je podobna svo jemu bratu 
Adol fu , kakršen je na sl ikah. Oblečena j e 
zelo elegantno, a preprosto. Kre tn je ima od-
ločne, govori pa tiho, pr i j azno in skromno. 
Vsako j u t ro vsta ja že na vse zgodaj , ter se 
vozi v Dob l i ng p r i p r av l j a t novo stanovanje. 
Vs i se čudi jo , zaka j ne gre k bratu v Ber l in . 
A ona je— Duna j č anka . Vse, kar v l ist ih 
bere o svojem bratu, izreze in m u v p ismu 
posije. 

G lavn i stan upornikov je v mestu Kaneš na 
otoku Kreta . Vlad i zveste čete so s tank i za-
sedle ulice glavnega grškega mesta Atene 
ter zadušile upor v mestu. UfKir pa se je raz-
širi l tudi v severne kra ; e Grči je , k jer je 
vlada zbrala 100.000 mož svoje vojske, n do-
slej ni mog la bit i kos maloštev i ln im upor-

n im četam. 

G l avn i stan gršk ih uporn ikov j e v mestu Kanea na Kret i . 

Američani. »Da ste si Rim v treh dneh docvla 
ogledali?« — »Kajpada! Moja žena si je ogledala 
razvaline, hčerka galerije, jaz pa oštarije.« 

Levi v južni Afriki 
Iz južno-zahodne Afrike, ki je pred vojsko 

bila nemška kolonija, poročajo, da so se tam 
silno razširile divje zveri. V okrožju Okavan-
go, ab meji portugalske kolonije Angola, je 
toliko levov, da so začeli napadati naselbine. 
N ajugu pa gospodarijo leopardi in hijene. Mi-
sijonskim postajam so zveri hudo nevarne, kei 
hodijo po njihovo živino. Ob bregovih Oka 
vanga so levi v pol leta raztrgali 100 glav 
živine. 

Zapuščen diplomat 
Najbol j zapuščen diplomat na svetu je brez 

dvoma angleški konzul v Kašgarju, kateri spa-
da po imenu pod kitajsko nadoblast, v resnici 
pa je precej samostojna provinca Sinkiang v 
v srednji. Aziji. Pred kratkim je a.nirleški kon-
pri kateri ste bili oproščeni, pa ste dobili račun še 
zulat v Kašgarju prejel božično pošto. Toda ta 
pošta je bila iz Pekinga poslana v Kašgar še za 
božič leta 1933. Ker so se zadnji dve leti v ki-
tajskem Turkestanu upirali mohamodansiki ro-
dovi, je bil prekinjen ves promet in jc bil Kaš-
gar docela odrezan od vsega sveta. 

Vendar pa ima angleški konzul nekaj zvez 
z Indi jo po brzih slih. V ugodnih razmerah 
preteče tak brzi sel težavno pot iz Kašgarja 
čez 6000 m visoke prelaze do Indije v 2—3 ted-
nih. Pa naj kdo reče, da ta diplomat ni res za-
puščen! 

Roman za mlade in stare 19 

EMIL IN DETEKTIVI 
Spisal E. Kastner, poslovenil M. Kunčič. 

O s m o p o g l a v j e 

Deček B trobilom stopi na pozorišče. 

V Knežj i ulici, na oglu Cesarjevega drevoreda, ] 

Je mož s trdim klobukom skočil iz tramvaja. Emi l 

je ročno dvignil kovčeg in šopek, ter se vl judno 

poslovil od gospoda, ki je bral časopis: 

>Se enkrat se vam prav lepo zahval jujem, go-

spod!« j 

Potem je izstopil tudi on. 

Tat je šel m imo sprednjega voza, prekoračil 

t irnico in kreni l na drugo stran ceste. Tramvaj je 

oddrdral dal je in Emi l je imel tedaj prost razgled. 

Opazi l je, kako je tat najprej neodločno obstal, 

potem pa odhitel po stopnicah na kavarniško te-

raso. 

Zda j je bi lo treba spet previdno ravnati. Kakor • 

detektiv, ki lovi bolhe. Em i l se je hitro znašel v | 

kočlj ivem položaju. Skočil je za bl ižnj i časopisni i 

kiosk. Skrivališče je bilo imen i tno : med kioskom 

ln stebrom za reklamo. Deček je odložil svojo 

prtl jago, snel čepico z glave in oprezoval. 

Mož je sčdel za mizo na terasi, tesno k ograji, 

• i prižgal svaljčico in je bil videti na vso moč ; 

radovoljen. Emi lu se je zdelo ostudno, da takle 

lopov sploh more biti zadovoljen, dočim mora biti | 

onradenec potrt. Narobe sveti Ni si vedel pomagati . 

KakSen smisel ima prav za prav to, da se skriva 

za časopisnim kioskom, kakor da je sam tat in ne 

oni drug i? Kakšno korist ima od tega, da zdajle , 

ve: mo t sedi v kavarni Evropa v Cesarskem dre- i 

voredu, pije kavo in kadi svaljčice? Ce bi — po-

stavim — kar na lepem spet vstal, bi ga moral za-

sledovati dal je. Če pa mož ostane, bo moral Emi l 

stati za kioskom nemara toliko časa; da mu bo 

zrastla dolga siva brada. Zdaj mu manjka res samo 

še to, da pri lomasti stražnik in mu reče: »Sinko 

moj, sumlj iv se mi zdiš. V imenu postave — z me-

noj ! Če ne pojdeš zlepa, te uklenem.« 

Nenadoma je za Emi lom glasno zatrobilo! Pre-

strašeno je odskočil, se obrnil in zagledal nekega 

dečka, ki se mu je prešerno zasmejal: 

»Človek božji, tebi pa srce hitro pade v hlače.« 

»Kdo je pravkar zatrobil za menoj?« je vprašal 

Emi l . 

»Kdo nek i ? Jaz ! Pa menda vendar nisi iz pra-

gozda? Drugače bi moral že zdavnaj vedeti, da imam 

v žepu trobilo. Mene poznajo v tem kraju tako do-

bro ko beračevo malho.« 

»Jaz sem iz Novega mesta. Pravkar sem prišel s 

postaje.« 

»Aha, iz Novega mesta? Zato imaš pa tako skr-

pucano obleko.« 

»Prekl ič i ! Drugače ti prisolim takšno okoli 

ušes, da boš videl mi l i jon zvezd!« 

»No, no, petelinček, nikar se ne repenči,« je 

dobrodušno odgovoril deček s trobilom. »Za bo-

ksanje se mi zdi prelepo vreme. Če pa na vsak 

način hočeš, izvoli!« 

»Odložimo to na poznejši čas,« je predlagal Emil . 

»Zda j n imam časa za to.« 

In se je znova ozrl navzgor, v kavarno, da bi 

se prepričal, ali sedi Zabjek še vedno na svojem 

stolu. 

»Jaz sem pa misli l , dn imaš celo preveč časa! 

Se ti takole postavi s kovčegom in šopkom zelja v 

roki za časopisni kiosk in se igra s samim sel>oj 

skrivalnice! Takle človek ima gotovo deset do dvaj-

set metrov časa odveč.« 

»Ne, je odkimal Emi l , »vohunim za nek im raz-

bojn ikom.« 

»Ka j ? Al i sem dobro razumel : razbojn ikom?« 

se je zavzel deček. »Koga pa je oropal?« 

»Mene!« je povedal Emi l in n i bi l malo ponosen 

na to. »V vlaku. Medtem, ko sem spal. Tisoč in sto 

dinarjev m i je pouzmal. Moral bi j ih oddati stari 

mami v Berl inu. Potem se je vtihotapil v drug va-

gon, na postaji Zoo pa je izstopil. Jaz sem seveda 

takoj plani l za n j im in ga zasledoval. Zda j pa sedi 

tamle v kavarni , s trdim k lobukom na glavi, in je 

ves čas dobre volje.« 

»Človek božji, to je pa imeni tno!« je vzkl ikni l 

deček. »Prav tako kakor v k i nu ! In kaj misliš zdaj 

storiti?« 

»Za petami mu bom ves čas kakor Indijanec. 

Drugega zaenkrat ne vem.« 

»Povej vendar stražniku. On ga bo že spravil 

na varno.« 

»Nak, tega pa nočem. V Novem mestu sem straž-

niku Zumru nekaj zagodel. Zdaj me imajo na piki. 

In č e . . . « 

»Aha , že razumem!« 

»Na postaji v Friderikovi ulici me pa čaka stara 

mama.« 

»Deček s trobilom je tnalo pomislil. Potem je 

de ja l : 

»Ta pustolovščina se mi zdi silno zanimiva. Iz 

tega bo še nekaj, boš videl. Častna beseda! Človek 

i božji, če hočeš, ti pomagam.« 

Daj ! Zelo mi bo* ustregel. Zahvaljujem se 

, ti že vnaprej!« 

DUNAJSKI ZREZEK 

Slikarju Blasislavu Hoffmanu 

se je skoraj zmerom sanjalo 

samo o jedi in pijači. Nekoč 

se mu je sanjalo tole: Sedel je 

v neki gostilni s svojimi pri-

jatelji. Vsi so naročili že na-

rejene dunajske zrezke, samo 

Hoffman si je posebej naročil 

naravni zrezek. Natakar je dru-

gim takoj prinesel dunajske 

zrezke, Hoffman pa je moral 

dolgo čakati in požirati sline. 

Nazadnje je natakar prinesel 

tudi naročen naravni zrezek in 

sicer velikansko porcijo . . . V 

tem hipu se je Hoffman zbudil 

Jezno se je udaril ob Čelo in 

zakričal: 

»Oh, kakšen butec sem I Za-

kaj tudi jaz nisem naročil raj« 

dunajskega zrezka? Zdaj bi g* 

bil lahko že pojedel 1« 

KORZISKI RAZBOJNIK 

SPADA 

o katerem smo te dni poročali, 

je bil od sodišča obsojen na 

smrt ter mu bodo odsekali gla-

vo. Pri obravnavi se je obto-

ženec tako obnašal, kakor bf 

ne bil pri zdravi pameti. 

Spada je sicer fiele 42 let 

star, a je v Ječi tako ostarel, 

da je sedaj podoben 60 letnem« 

možu. 



Gospodarstvo 

Devizna politika Narodne banke 
Iz poslovnega poročila Narodne banke posne-

mamo, da je banka dne 10. marca preteklega leta 
• celoti odplačala svoj kredit pri Banki za med-
narodne obračune v skupni svoti 63.9 milj. stab. 
dinarjev, nadalje je Banque de France odplačala 
znatne svote, tako, da je akupno odplačala deviz-
nih kreditov 206.2 milj. (1983 jih je odplačala 
42.9 milj. atab. Din). 

0 kliringih se izraža Narodna banka povoljno. 
Pravi doslovno, >da ima naša država dovolj izku-
šenj glede klirinških sporazumov. Ti sporazumi so 
nam omogočili ne samo vzdrževanje, ampak tudi 
povečanje naše zunanje trgovine.c Toda kot stalni 
sistem ne bi mogli biti priporočeni. Čeprav ni bila 
politika niti finančnega ministrstva niti Narodne 
banke, širiti mrežo kliringov, je vendar lani prišlo 
do več klirinških sporazumov. Tako je prišlo do 
sporazuma 9 Španijo, Bolgarijo in Turčijo, v večji 
in manjši meri pa sta bila izpreiuenjena kliringa 
t Grčijo in Nemčijo. Končno imamo od 1. oktobra 
lani sporazum s Poljsko trgovsko kompenzacijsko 
družbo, s katerim je reguliran blagovni in turi-
stični promet naše države s Poljsko. 

Zelo važna je ugotovitev banke, da se je naš 
položaj v raznih kliringih izboljšal. V prejšnjih 

letih amo bili pasivni v skoro vseh kliringih, lani 
pa smo postati aktivni razen v kliringih s teinile 
državami: Francijo, Češkoslovaško, Belgijo in Polj-
sko. To pomeni, da smo bili aktivni v prometu t 
Nemčijo, Italijo. Švico, Belgijo, Turčijo, Bolgarijo, 
Španijo in Grčijo, s katerimi imamo plačilne spo-
razume. Konec leta 1934 je znašal naš dolg po vseh 
klirinških in zbiralnih računih, če odštejemo naše 
terjatve, komaj 10.97 milj. stab. Din, v tekočem 
letu pa srno prešli celo v aktivnost K temu je 
pripomniti, da je znašala naša maksimalna zadol-
žitev v inozemstvu v kliringih nad 500 milj. Din. 

Naš dolg T vezanih dinarjih. 

Razen v kliringih smo koncem zadnjih treh let 
dolgovali inozemstvu (v milj. Din): 

1932 1933 1934 

prosti Din 184.9 56.2 47.5 
začasno vezaui 85.8 98.0 80.8 
vezani Din 90.8 50.3 30.1 
interni Din • — , 4-5 55.2 
prej prosti Din — 143.3 126.1 

skupno 361.5 352.4 348.7 

kuponski Din — 65 112.9 

Državne finance 
v januarju 
P r a v k a r je izšel i zkaz o d r ž a vn i h dohod-

k ih in i zda tk ih v j a n u a r j u 1935, iz ka terega 
posnemamo , d a so znaša l i d r ž a vn i dohodk i 
(splošna d r ž a v n a up r ava ) v j a n u a r j u 1935 
491.3 m i l j . D i n (proračun 576.2, decembra 
1934 627.54 m i l j . ) , i zdatk i pa 567.7 m i l j . D i n 
(proračun 576.2, decembra 1934 fak t i čn i iz-
da t k i 597.0 m i l j . D i n ) . I z tega sledi ve l iko 
nazadovan j e d r ž a vn i h dohodkov v p r i m e r i z 
decembrom, toda. to nazadovan je je ob i ča jen 
p o j a v i n so z adu j i t r i j e meseci v proračun-
skem letu a l i prvi t r i j e meseci koledarskega 
leta n a v adno glede dohodkov na js labš i . 

D r ž a v n a p o d j e t j a i z kazu j e j o v j a n u a r j u 
dohodkov 239.3, i zda tkov pa 232.5 m i l j . (pro-
račun povprečno mesečno dohodkov 303.6, iz-
da tkov 271.4 m i l j . , decemberski f ak t i čn i do-
hodk i 289.5, izdatk i pa 226.95 m i l j . D in . ) 

O r a z vo j u d r ž avn i h f i n anc v p r v i h 10 me-
secih z a dn j i h dveh p ro računsk i h let (1933 (lo 
1934 in 1934 do 1935) nas pouču j e j o t i le po-
da t k i (v m i l j . D i n ) : 

Dohodk i prorač . f a k t 

1933-1934 5.824.9 5.321.4, 1934-1935 5.762.0 5.726.0 

i zda tk i prorač . fakt . 

1933-1934 5.824.9 4.770.1. 1934-1935 5.762.0 5.062.8 

I z tega preg leda bi b i lo razv idno , d a je 
b i l presežek dohodkov izredno znaten, toda 
vpoštevat i je treba, tla je bi lo g l avn i d r ž a vn i 
b l a g a j n i p redano 5.276.7 m i l j . , doč im so za-
ostanek v znesku 449.3 m i l j . zadrža la d r ž avna 
gospodarska pod j e t j a za k r i t j e svo j ih bodoč ih 
obveznosti . 

i i/ P o d j e t j a pa I zkazu je jo za p rv i h 10 mese-
cev p ro računskega leta tole 6l iko (v m i l j . 
D i n ) : 

Dohodk i , p ro račnn 3.035.7, f ak t i čno 2.758.6, 
izdatk i , p roračun 2.714.1, f ak t i čuo 2.294.1 m i l j . 
D i n . 

Za rad i s l abega dotoka dohodkov so se v 
j a n u a r j u povečale svote s tvor jen ih , a nepla-
čan ih obveznost i od 354.4 na 383.4 m i l j . D i n , 
od tega pri d r ž avn i u p r av i od 150.7 n a 173.3. 
pri p od j e t j i h pa od 203.7 na 210.1 m i l j . D i n . 
P r i f i n a n čnem ravna te l j s t vu v L j u b l j a n i so 
se take obveznost i zman j š a l e od 2.5 tia 2.06 
m i l j „ pr i m in i s t r s t vu vojske in mornar i ce 
pa povečale od 120.8 na 142.0 m i l j . Z na č i l n o 
je t ud i povečan je pri uovosadskem f inanč-
nem ravna te l j s t vu od 2.06 na 8.2 m i l j . D i n . 
N a d a l j e so se te obveznost i povečale p r i glav-
nem ravna te l j s t vu d r ž avn i h železnic od 144.9 
na 150.3, pr i m i n i s t r s t vu za gozdove in rud-
nike. p a od 58.8 na 59.8 m i l j . D i n . 

V nas l edn jem poda j amo pregled držav-
n ih i zdatkov v p r v i h 10 mesecih p roračunsk ih 
let 1933 1934 in 1934—1935: 

vrh. drž. u p r a v a 
poko jn i ne 
inva l . podp. 
drž. do lgov i 
min . p r avde 
prosveta 
zun. zad. 
notr. zad. 
vo j ska 
gradbe 
promet 
kmet i j s t vo 
trg., i n d u s t r i j a 
soc. poL 
fiz. v zgo j a 
rez. kred. 

Med dohodk i opažamo, d a so presegal i v 
p rv ih 10 mesecih tek. p roračunskega leta pre-
računane vsote pr i posebnih neposrednih 
davk i h , p r i t rošar inah , ca r i nah in monopo l i h , 
v d r u g i h v a ž n i h skup i nah dohodkov |>a so 
zaosta ja l i za p r e r a čunan im i vsotami , vendar 
ne v zna tnem znesku. 

Gozdarski svet 
Be lgrad , 8. m a r c a A A. V m in i s t r s t vu za 

gozdove in r udn ike ses tav l j a j o uredbo o go-
zdarskem svetu. V tem svetu, ki bo štel 18 
č lanov, bodo zastopn ik i up r ave d r ž a v n i h 
gozdov in gozdarske pol ic i je , kmet i jsko-go-
zdarsk ih faku l te t , j ugos lovanskega gozdar-
skega združenja« razn ih o rgan i zac i j lesne 
t rgov ine in i ndus t r i j e , genera lnega ravna-
te l j s tva Šiparla, t rgov insk ih in i n dus t r i j s k i h 
zbornic, centra le i ndus t r i j sk i h korporac i j i n 
min is t rs tev za f inance, promet , t rgov ino i n 
kmet i j s tvo . Č lane bo imenova l m i n i s t e r za 

gozdove in rudn ike za tr i leta. 

• 
Opozorilo kr. banske uprave dravske banovine. 

Kr. banska uprava dravske banovine je ugotovila, 
da se je v zadnjih letih razpasla prikrita trgovina z 
nekaterimi trošarinskimi predmeti, zlasti s špiritom 
in kvasom, kar na eni strani banovino in občine 
prikrajšuje na zakonito zajamčenih dohodkih, na 
drugi strani pa ogroža legalno trgovino. Kr. ban-
ska uprava epozarja prizadete kroge, da bo upora-
bila vsa razpoložljiva sredstva, da napravi konec 
temu škodljivemu pojavu in da bo proti krivcem 

1933 -1934 19.14 -1935 
m i l j . D i n m i l j . D i n 

v % pror . 
126.3 111.7 89.52 
858.2 894.8 107.67 
75.9 79.2 91.87 

552.0 753.4 95.53 
265.5 273.0 91.72 
630.1 642.5 97.16 
93.3 96.1 95.50 

431J 426.9 94.18 
L168.1 1.222.7 75.51 

80.2 83.0 60.27 
62.6 55.4 32.92 
33.3 35.3 66.29 
33.2 32.9 89.64 

116.0 109.9 89.07 
4.0 6.6 56.34 
2.1 2.6 12.31 

uporabila najstrožje kazni. Kr. banska uprava se 
tem potom obrača tudi do prebivalstva s prošnjo, 
da javne organe pri odkrivanju in preganjanju tiho-
tapcev složno podpira. 

Za olajšanje tujskega prometa med CSR in na. 
šo državo. Med Poštnima hranilnicama obeh držav 
je bil sklenjen sporazum, da se uredi tujski promet 
med obema državama na ta način, da lahko češko-
slovaški državljani polože največ do 4000 Kč na ra-
čun naše Poštne hranilnice št. 83.000 Poštna hra-
nilnica kraljevine Jugoslavije, potniški promet, pri 
Poštni hranilnici v Pragi. Cim je ta denar položen, 
dobavi češka Poštna hranilnica dovoljenje Narodne 
banke ter pošlje naši Poštni hranilnici v Belgrad iz-
vleček iz računa s položnico. Nato izda naša Pošt-
na hranilnica hranilno knjižico, kjer preračuna kro-
ne po tečaju, ki ga določi sama. Nato pošlje knji. 
žico vlagatelju na katerikoli poštni urad v Jugosla-
viji, pa more vlagatelj dobiti na podlagi potnega 
lista vsak dan iz knjižice do 500 Din. Ce kaj osta-
ne, izda naša Poštna hranilnica za dotično vsoto 
hranilno knjižico češkoslovaške Poštne hranilnice. 

Naša pšenica v Avstrijo skozi Češkoslovaško. 
Avstrijski listi poročajo, da so se med Avstrijo in 
Češkoslovaško začela pogajanja za nakup pšenice v 
CSR. Ore za 5000 vagonov pšenice, katero je kupila 
Češkoslovaška v Jugoslaviji, pa se je sedaj izkazalo, 
da ne rabi teh količin. Proti temu je sedaj Jugosla-
vija protestirala, iz česar je sklepati, da je še vedno 

i interesirana na nakupih Avstrije. 
Bata v Palestini. Iz Prage poročajo, da name. 

rava Bata ustanoviti svojo tovarno čevljev v Palesti-
ni, ki bi začela obratovati leta 1937. 

Rudniki v Aleksincu so kot znano last belgij-
skega kapitala. Pravkar objavljena bilanca za 
1933-34 (poslovno leto rudnikov se zaključuje 30. 
septembra vsako leto) izkazuje povečanje čistega 
dobička od 1.65 na 1.82 milj. belg. frankov pri 
glavnici 6 milj. belg. frankov. Bilanca izkazuje 
velika lastna sredstva in znatne rezerve, dočim so 
upniki malenkostna postavka. Pač pa opažamo v 
bilanci neizplačane delavske plače v znesku 0.11 
(0.187) milj. belg. frankov. Med aktivi upažamo 
investicije s 16.7 (1932—1933 17.9) milj. frankov. 
Dolžniki so padli od 5.8 na 5.36 milj., blagajna 
in naložbe pa so narasle od 3.3 na 4.7 milj. fran-
kov. Podjetje za 1932-1933 ni izplačalo dividen-
de, pač pa za 1933-1934 v znesku 5%. 

Dobava mesa. Ministrstvo vojske in mornarice 
v Belgradu razpisuje licitacije za dobavo mesa za 
vojaštvo za čas od 1. aprila do 30. septembra t. I 
ki se bodo vršile v dneh 9., 11., 13. in 15. marca 
t. 1. pri raznih vojaških komandah. (Oglas je na 
vpogled v pisarni Zbornice za TOI v Ljubljani.) 

Prodaja lesa bo po ofertni licitaciji dne 26. 
marca t. I. pri Direkciji šum kr. Jugoslavije v 
Ljubljani. (Pogoji so na vpogled v pisarni Zbornice 
za TOI v Ljubljani.) 

Banca d'A merica c dTtalia, Milan, ki je kot 
znano v zvezi s Transatlantie Co. v Americi. la 
pa je zopet prevzel Blairovo banko, za leto 1934 
ne bo plačevala nobene dividende. Zadnja divi-
denda je bila plačana na glavnico 200 milj. lir leta 
1929 g 4%. 

Znižanje tarif italijanskih prevoznih družb. 
Prometno ministrstvo je odredilo splošno znižanje 

i tarif za subvencionirane paroplovne družbe s 1. ja-
! nuarjem 1935. Pri Jadranski plovni družbi bo od 1. 

septembra 193« obstoječi 10% dodatek k tarifam 
odpadel. Pri ostalih družbah, ki svoječasno teca 
dodatka niso vpeljale, se znižajo tarife za potnike 
za 5%, za tovore pa za 10 %. Družba Tržaški Llovd, 
Adrla, Tripkovič ter Libera Triestina Veneziana ne 
bodo računale višjih tarif kot jih računa družba 
za Tirensko morje za prevoz med pristanišči kralje-
vine, kolonij in Dodekaneza. — Nadalje je važno, 
da so na tranzitnem prometu skozi Trst intere-
sirane železniške uprave sklenile s 1. januarjem 
1935 za železne predmete in jeklo v polovičnih va-
gonskih pošiljkah in posameznih kosih v Trst in 
Reko za nadaljnji prevoz po morju dovoljevati 
znatne tarifne olajšave. 

Poljska vzorčna razstava na daljnem vzhndn. 
Varšava, marca 1935. Te dni je parnik Dardanus, 
ki opravlja redno zvezo med Gdvnjo in daljnim 
vzhodom, zapustil gdynjsko pristanišče ter odplul 
proti Kitajski. Japonski in holandski Vzhodni In-
diji. Ladja vozi s seboj veliko razstavo vzorcev 
poljske industrije, obrti in kmetijstva, katero bo-
do lahko v pristaniščih poseeali interesenti. Sode-
luje 70 razstavljalcev. največ iz tekstilne, konfek-
cijske, živilske in metalurgične stroke. Seveda pri 
tem niso pozabili na poljski les. tobačni in solni 
monopol ter na tujski promet. S to razstavo ho-
čejo dobiti Poljaki na daljnem vzhodu kupcev za 
izdelke svoje visoko razvite industrije. 

Svetovna trgovina T letu 1934. Po nemških 
podatkih je znašal v zadnjem četrtletju 1934 uvoz 
v 52 držav 11.9 milijarde mark, izvoz pa 11.2 mili-
jardi. V 3. četrtletju je znašal uvoz 11.1, izvoz pa 
10.3 milijarde mark. Zvišanje prometa znaša pri-
bližno 8%. Toda ta dvig je pripisovati predvsem 
sezijskim razlogom, kar se vidi zlasti iz nara-
ščanja uvoza evropskih držav. Največji je dvig uvo-
za v Anglijo, znaten pa je tudi dvig uvoza v pre-
komorske države. Nasprotno pa beleži izvoz pre-
komorskih držav največje povečanje. 

Borza 
Dne 8 marca 1936. 

Denar 
Neizpi einenjeni so ostali tečaji Berlina, Curiha 

in Prage, dočim so vsi drugi tečaji narasli. 
V zasebnem kliringu je avstrijski šiling na 

ljubljanski in belgrajski borzi popustil na S.UO— 

Vročina, 
utrujenost in bolečine so prvi 
znaki gripe I V tem slučaju la 
potrebno, da bolnik leže takoj 
v posteljo In da se a pomočlo 
ASP IR IN tablet dobro spoti. Na 
ta način je najbolj mogoče pre-

prečiti to nevarno bolezen. 

BAVER VE. KAJ POMAGA T 

na a« i«u 

S p u r i 
Nj. Vel kralj Peter I I . 
pokrovitelj skakalnih tekem 
Nj . Vel . k r a l j Pe ter I I . , sam navdušen 

smučar , je prevzel pokrov i te l j s tvo nad smu-
šk im i t ekmami v P lan ic i , da s tem še po-
sebno povdar i vel ik pomen teh pr i red i tev za 
našo državo. 

Še o voznih o l a j š avah . V vče ra j šn j i ob-
j av i je ma la pogreška, p isa l i smo izredni 
v lak i , g lasi t i pa m o r a redni v l ak i , kar so či-
tate l j i morda že s a m i po smis lu besedila 
popravi l i . 

Drugim za vzgled 
Kad Ar se v d r ug i h državah pr i re ja jo vel ike six>rt-

ne prireditve, gre več inoma na državne stroške, . lavni 
ftinitelji se dobro zaveda lo , kako vel ike propagandne 
važnosti ao prireditve. M i l i j on i Ln m i l i j on i se i zda ja jo 
/.a tako niiunene 7. Jav-uih sredstev. Pr i nas j « H struni 
niftixxlajnih č ln i te l jev le prav ninlo r azumevan j a . Vse 
tako priroditvi? slone na ram al) mika j idealnih l j ud i . Ti 
vrSe l igromno dalo. nosi jo odgovornost /a red in veči-
noma tndi 7,a morebi tno iz,gubo. Tudi za letos n jo med-
narodno smuSko pr iredi tev, ki l>o 17. marca v P lan ic i , 
je ka j težko na j t i r a zumevan j a in podpore. J a v n o pa 
je treba zapisati zal ivalo t is t im t v rdkam , ki so propa-
gandne p r i i «mo f kn naprav i l e brezplačno. in te so: l/i 
tograf i ja Jos ip Cemažar .ie nap rav i l a lIKMi izvodov Stiri-
barvnih p lakatov; DelniSka in Norodna t iskarna sta 
napravi l i vse malr iee in k l iSarna Pen ktt te je: slikar-
graf ičar Janez Trpim Je naonavi l za rež i jsko eeno od-
ličen osnutek zn p lakat , izredno umetn iško delo; tovar-
na Ivan Bonač pa je iHKlarila pap i r za lepake. Vsem 
skupa j iskrena h\ala! — Jugoa l . z imskosportna zveza. 

Reprezentanca okrožja Trbovlje: 
A SK Primorje 

V nedel jo gostu je v L j u b l j a n i proti l iga 
moš tvom P r i m o r j n reprezentanca okrožnega 
odbora Trbov l je . S impa t i č n i gost je iz rudar-
skih revirjev že l i jo v borbi z močn im na-
sprotn ikom dokazat i , dn je nogomet v Trbov-
l j ah , Z ago r j u in H r a s t n i k u v zadn jem času 
rlosegv! že precejšno s topn jo napredka . Pri-
m o r j n j e pa to zadn j i resen t r en i ng pred 
pohodom v S p l i t k.ier nalet i v svo jem prvem 
nastopu zn d r žavno prvenstvo na H a j d u k a , 
eaiepra na i resne jš ih kand ida tov zn p rvaka . 
Ako žel i P r i m o r j e v s ledn j i borbi odrezat i 
vsa j častno, bo mora lo v nede l jo predvesti 
popo l noma d rugačno igro in p repr i ča t i jav-
nost. da je slaba forma, ki .io je pokaza l v 
zadn j i borbi p m t i ma r i bo r sk im Železničar-
j em , b i l a le prehodnega znača j a . V pred-
tekmn se srečata prv i moš tv i l j u b l j a n s k e 
Svobode in P r i m o r j a . P red t ekma pr i čne ob 
15.30, g l a vna ob 14. 

Tekme za zimski pokal 

Jutri se zaključi turnir za zimski pokal in bo-
do nastopili sledeči pari: ob 14 Grafika—Zalog in 
ob 15.30 Hernies—Svoboda. Obe tekmi bosta na 
igrišču Hermesa ob vsakem vremenu. 

Otvoritev lahhoatletske sezone 
v Ljubljani 

V nedeljo ob 10 otvori ASK Primorje letošnjo 
lahlooatletsko sezono s cross-countrv prireditvijo za 
juniorje razreda C in B ter seniorje, pri katerem 
startajo lahkoatleti ljubljanskih klubov Korotana, 
Sloge, mariborske Svobode in nicgova ekipa. Ker 
ima večina lahkoatletov dosedaj malo ali pa r o lič-
nega treninga na terenu, bo na tem tekmovanju 
prišla zlasti do veljave kondicija, ki so si jo prido-
bili atleti v zimskem treningu — v telovadnici. Se-
niorska proga je dolga 5000 m, za juniorje razreda 
C 2500 m. za juniorje razreda B 2000m. 

ASK Primorjr. I.uhknalletska sekcija. Na propa-
gandnem cross-eountry teku, ki bo v nedeljo, 10. marca 
ob 1<1, mora jo b i t i vtri določeni atleti v s l n č i l n l d naj-
pozneje ob 9„Ki, prav tako tud i vsi j u n i o r j i . 

8.70, na zagrebški pa na 8.68—-8.78. Orški boni v 
Zagrebu 29.65-30.36. v Belgradu 29.30 -30. An-
gleški funt se je na zagrebški borzi učvrstil na 

: 230.46—222.05, na belgrajski pa na 222 70 - 222.30. 

Španska pezeta v Zagrebu 5.225—5.325, Budinipe-
1 sta v Belgradu 8.65 biago. 
! Ljubljana. Amsterdam 2976-2990.60. Berlin 

1760.06—1773.92, Bruselj 1024.37—1029.43. Curih 
1424.22—1431.29. London 206.34—208.40. Nevvvork 
1304.67—4340.98, Pariz 289.61 291.05. Praga 183.18 
—184.25». Trst 365.02-368.11. 

Skupni promet v devizah in efektih je znašal 
na zagrebški borzi 1,775.506 Din. 

Cnrih. Belgrad 7.00. Pariz 30.34, London 14.53, 
i Ne\vyork 304.875, Bruselj 71.925. Milan 25.675, Ma-

drid 42.125. Amsterdam 208.95. Berlin 123.95, Du-
i naj 57.10, Stockholm 74.90. Oslo 73.00, Kopenhagen 
1 64.86, Praga 12.87. Varšava 58.10. Atene 2.93. Ca-

rigrad 2.48. Bukarešta 3.0o. Helsingfors 6.40, Bue-
00»-A i res 0.77. 

Vrednostni papirji 
. Tendenca je ostala v glavnem neizpremenjena. 
' le vojna škoda se je učvrstila. Promet je bil srednji. 

Ljubljana. 7% invest. pos. 75- 76. agrarji 46— 
4«, vojna škoda 376—377, 6% begi. obv. 65—66. 8% 
Bler. pos. 75.50—77, 7% Bler. pos. 66—67, 1% pos. 
DHB 69-71. 

Zagreb. Drž. papirji: 76—76. agrarji 47—48.60, 
vojna škoda 375 - 377 (372, 379), 3.' 375- 377, 4., 5. 

• SK Reka : SK Slovan 

V nedeljo ob 10.30 bo na igrišču SK Slovana 
prijateljska tekma med omenjenima kluboma. Tekma 
bo prav gotovo zelo dober trening za obe moštvi za 
bližajoče se prvenstvene tekme in kibici obeh enaj. 
sloric bodo v polni meri prišli na svoj račun. Vstop 
nina minimalna. V predtekini bosta nastopili rezer 
vi obeh enajstoric. 

STK Monte. Drevi ob 'JO v«*en metansk vseh n a 

gomuUidev v gosl i ln i g. Bajca . Kdor i m a k lubovo opre-
mo. io iuora brezpogojuo prinesti ua seHt&nek. 

SK Slovan. So ja g lavnega odbora bo T ponedeljek. 
11. uutrca v gosl i Ju i pri KruAiču ob J0.S0. 

SK Panonija. Redni letn i o M nt zbor bo drevi ob 
20 v k lubovih prostor ih. — O d b o r 

S K Slona. Nogometna lekcija. D re r i ob USJO bo 
č lansk i sor-lunek v kjulx>.ein prostoru na M i w u y k o v l 
cesti 15. Oprema za nedeljsko tekmo sc dobi intotam 

Službene objave STO — GZSP 2 dne i. marca lisi. 
Za A lp . SK Uoieujec, Jesenice, »e ver i f ic ira 1. dnem 
6. marca Kložar Krilne, kateri pa hmt&, ako ae znli 
udeležit i podzveznoga prvenstva v ali*»ki komb inac i j i 
dne 10. t. ui. na l iužc i , prod lo t i t i n a j j a s ne j e do S. t. m. 
ta jn iš tvu podzveze » l ravn iAko potrdi jo. — Kadi neza-
dostnih dokazov in gl. iz jav sodnika kakor posameznih 
tek.iimvaJeev, »e medikiubaka slalom tekma, kater« J« 
pri rodil A lp . SK ( iorenjec dne 10. febr. t. 1. na Crnein 
vrhu . var i f ic i ra z rezal lat i, kakor ao nave ioo i v »od. 
poli. — STO Je dolodi j sledeči si>ored p r i hodn j i h pri 
roditev: IS. inurea 1835: mod i l u b ska slalom tekma, pri-
rodi Sni. k lub Dovje-.Moj«lrana. Sodn ik : K r a i n o j J a n . 
ko, služb »joči odbornik G Z S P : Jože Zupan . — X mar 
ca 1935: tnedklubska v alpski komb inac i j i ua Pustem 
rovtu, priredi SK llratistvo. Sodn ik ; Božič l<oj7.*, s i n i 
bnjoči odbornik (1ZSP: Kroiih Matevž. .11. marca t 1.: 
uiedklub.skh v toku na m km. prirodi S K ltaUV»—Pla-
nica. Sodn ik : Ftnblč Mak« , s lužbujoči odborn ik : P<v'ar 
Fr., uprav i te l j . — Gladom sklepa seje STO morajo biti 
vsi sodniki iu funkc ionar j i , ki so določeni zn ppdzvez-
110 prvenstvo v aLp. komb inac i j i , dne 10. 1. m ha j l as-
neje na lložoi 9. t. m. zv» ' « r , ker sc vrt i 0I1 21 seja 
vod-stva tekme. — Sporočamo vsem k luUim JZSZ . ki 
se bodo udeleži l i podz vez naga prvenstva v nodeljo, dn 
sc vrfti razglasitev rezultatov ob 17 v kolovodvorakt re-
stavraci j i na Jesenicah iu ne. ka.kor je bilo prvotno 
objav l jeno, v hotelu Piuir. - Namesto obolelega -odni-
ka tov. O r a r j a jc določen za časomeri lca pri po jzvra 
nom prvenstvu tov. Mal.ko 1'lčar in kot nad o m i k a 
proge tov Peter Tlc la VaUe in Ravn i k Htan.l.o. Os-ali 
sodniški zbor ostane isti kot je bil dolo.on za M. febr. 

— Vsem članom t iZSP sporo amo, dn lw> pr iredi la Zve-
za koncem letoSnJe sozono, in to / .a lu je dni v marcu 
in prve d,ni v apr i lu R dnevni I o-'a j za zvezne sniuAke 
učitel je v Tr ig lavskem pogorju . Namen Uva j a ie, -|M> 
Iiolniti znan je v prakt i nem poučevanju s pedagoškega 
stalt fča. Istočasno in IK> možnosti na i.ste.in kra ju bo 
priredita zvo-.o. ako Ivi zadostno Število pr i i av , tečaj 
zn kand idate za zvezne sinnftko uči le l je . P red iogo j za 
ta tečaj je i«opolno tehnično obv ladan je smučan j a . — 
f'as iu k ra j za oba te'-h i« bo zveza p ravo a-no obla-
vi la. Pr i jave se pa mora jo poslnti preko podzveze -
zvezi na jkasne je do 1«. marca 1035. - Tajnik- I. 

Kaj prinaSa 'Olimpijski spnrt< Hlev. S? .Tugosdov. 
*l>ort je treba organ i z i ra t i potom zakona. Članek od 
M. Dobr ina nam pr ikazu je hi«U>rijat topa vprnSania , 
ki jo r avno sednj zolo ak tua lno . Clanok .Va j e z medi-
cinsko žogo- kot važui del z imskega t ren inga , pr inaSa 
nnkotiiko va j , s kater imi se m t tre, okorist i t i vnak športa 
n ik . Dr. Po ln i ča r z ak l j u č u j « svoj članek -Tirana in 
šport, s pregledno l«s-tvico, ki prinaKa dele hrane ter 
n j ihovo ka lor i čno vredmvst. Vsebin« tega č lanka mor« 
korist i t i vsakomur , da «i sestavi Jedi ln i I M redu. 
ki odgovarja.. — V ftlarnku . Jogos lov . rekordi n « nad-
težji progi 40n m- IITIIUIAS O l i rnp i j*k i šport lepo s l iko 
borbe nfliSiih tekačev na «K! m, ki »o jo vodil i škorci 
15 let proti neizprosnemu nasprotn iku ui-l-čawime,rij.kl. 

— Opis organ izac i je zim<»kosport.negn prvenstva Nem-
čije v Gnrmisch-Par lenk i rehcnn od posebnoge poroče. 
valca Jc tud i zelo zan im iv . Da l je so č lank i od gr tkega 
atleta KTr lnkMisa radi znane zadeve n pr i l ik i balkan-
skih iger, o o l imp i j a d i leta 19,1« ter iuterc«anten pre-
gled va Jn ih dogod.kov, ki spopo ln lu je jo uspelo Številko 
O l imp i j skega »porta . . Z naslednjo Številko o t v a r j a 

O l imp i j sk i siK.rt novo rnbr iko -SrednjcSolski šport«, na 
katero posebno opozar jamo. — f>t<<m.piy>k-i šport se na-
roč* v Zagrebu, DraSkovlčeva 23-1IT. Celoletna naroč-
n in« 7ii n An .*! D in . 7a pol let« 5I> Dim. Poh l v a se T 
vseh t ra f ikah tn kn j i g a rnah . 

Turisti,vski klub SkaJn sporoča, da »e bo vrSll na 
\oglu od 10. do a . marca letos smučarsk i tečaj Ker 
jc tovarifl K u m p zadržan , trn to ta j vodil tov. J o t e No . 
vak. akadranik 7. Jesenic, ki je v.nnn tekmovalce jese-
n s k e Ska le v smuku in s la lomu. Po novo zapad lem 
snegu Jc na Voglu naJlepSa šminka ter Je za smučarsk i 
tečaj izredno ngodon ča»s. Vse podrobne in formac i je pri 
Pl i t l j ika v nebot ičniku. 

374 -377 (375), 6., 7. 374-377, 6% beeb obv. 64— 
66 (74), Bler. pos. 75.75—77. 7% Bler. pos 66 
—66.50 (66), 7% pos. Drž. hipotekarne banke 69— 
71. 7% invest. pos. 75—76. agrarji 47 - 48.50. — 
Delnice: Narodna banka 5300—5700. Priv. agrarna 
banka 257—260. Osj. sladk. tovarna 156 den.. Trbo-
veljska 122—127 (124). 

Belgrad. Drž. papirji: 7% invest. pos. 76—77, 
agrarji 47 - 48, vojna škoda 375 50—376, (379 37" 50) 
3. 375.50-377 (378.50), 4. 376-377 (380. 376.50), 
6% begi. obv. «5.75-66 (66. 65.50), 8% Bler. pos. 
74—76, 7% Bler. pos. zaklj. 66. — Delnice: Narod-
na banka 5350—5450 (5400). Priv. agr. banka 257 50 
—259 (258). 

Žitni trg 
Novi Sad. Pšenica: bč. potiska in slav. 131-

133, bč. in srem. 125—127, han. 122—127; koruza: 
hč in srem. 69—70, ban. 65 - 66. — Vse ostale 
neizprem. Tendenca neizprein. Promet slab. 

Sombor. Pšenica: bč. okol. Sombor, gbč. in 
srem. 126—128, slav. 132—134, bč. in ban. potiska 
132—134, ban. 126—128. — Ostalo neizprem. Ten 
dcnca prijazna. Promet 30 vag. 

Budimpešta. Tendenca slaba. Promet živahen 
Pšenica: marec 17.00-4«. 16.90. zaklj. 16.83-85 
maj 17.25—28—08, zaklj. 17.08—09; rž: marec 12 97 
-85, zaklj. 12.80-82, maj 13.35 18-30, zaklj. 13.15 
— 18; koruza: maj 12.00—11.90, zaklj. 11.90—91. 



DRAMA — Začetek ob 20 

Sobot«. S. maroa: Vihar v kozarcu. Red C. 
Nedelja. 10 marca ob l i : Sluga dveh gotpodnv. Izven. 

Znižane cene od 20 lih) navzdol. — Ob 'JO: Siroma-
kovo jagnje. Izven. Znižane cene od 20 Din navzdol. 

Ponedeljek, 11. marca: Zavrto. 
Torek, 12. maroa: Zaprto. 

OPERA - Začetek ob 20 
Sobota, 9. maroa: Mignon. Gostovanje gdč. Erike Dru-

wm<S. Ked Četrtek. 
Nedalju, 10. marca ob l i : Netopir. Izven. Znižane eene 

od 30 liiu navalol . — Ob JO: Z daj vam eno zaigram. 
Izven Cene od 3K Din navzdol. 

Ponedeljek. IL marca: Zaprto. 

MARIBORSKO GLEDALIŠČE 
Sobota, 9 marca: Veteli kmelli. Iied A. 
Nedelja, 10. marca ob 15: 1 eteli kmettt. — Ob 20: Zdrav-

nik nu razpotju. Z a d n j i Znižane cene od 15 Uiu 
uavzuul. 

CELJSKO GLEDALIŠČE 
Toi-ok, Li. marca: Blodni ognji. Uoatovauje l jubljanske 

drame. 

J S a z z n c i n i l a 

C i u b l f a n a 

1 Prirodutlovno druitvo priredi drevi ob 18 v pre-
davalnici mmoialurtuu^a iivsliluia na luuvarAi preda-
vanj«. Predaval bo g. priv. Uoceul dr. b . StkerlJ o i(Pli-
ru poduobja ua spuliio doMirevaiijc ženske. Vabljeui 
BO <ilaui Ul prijatelj i . 

1 U malem estonskem narodu, tako podobnem na-
ieniu malemu aloveik»M»liiu uarodu, bo predaval drevi 
T dvorani bolela -.Metropol- ouiicou estonski uspuraiiUut 
g. Avgu.il Uirk. i 'reiluvanje v esporuuU>neui Jeziku, pre-
»ajaao v slovenščino, bouo spremljale »»iopucue »lise. 
Zadetek ob al. vstopnina 4 Din. .\iiio javuoet iu vse 
•eperanLidle vabi k poselu Klub esperantislov v Ljubl j . 

1 Veliko evharistteno akademijo prirede Ju l i i ob 
10 gg. saleii jauei s svojimi gojeuci v veliki dvorani 
Uoioua. Cisti dobiček Je namenjen t a krit je stroškov 
•vharLsluiuega kongresa. 

1 * Mat i. na Hokuii. .tliem odra. V nedeljo ob 20 
uprizori >J'odpor!io drudlvo mestnik delavcev* v Roko-
delskem domu MeSkovo dramo <Mail>. Cisti dobiček gre 
v podpurue namene mestnih delavcev. Občinstvu obisk 
predstave pri 11010,111110! 

1 Kino Kudeljevo. Drevi ob 20 <8e«tru Angelika« 
tn .Nevarna pasi. (Mady UhrisUaus, l'. I lartuiaiui). 

I Notno službo 1 mojo lekarne: ilr. Kmet, 'lyr«evn 
eesta U ; mr. Trukoczy ded., Mestni trg 4, ln uir, Us-lar, 
fielenbursov« ulica 7. 

Radio 
Programi Radio Ljubljanat 

Sobota, II. marcu: 12.00 Mozaik brea slabili pik (re-
vi ja pl<H>«-) 12.50 Poročila 13.00 Cas, Mozaik bre/. slabih 
p U (revija |>l<j6o) 18110 ltauijuki orkester l«.15 Aklual-
nosU (LJ ml ovit Mrzel) 18 30 Radijrtki orkester 18.50 Fran-
coščina (prol. Prezelj) 19.20 Cas, Jedilul list, program 
za nedeljo 19.30 Nae. ura 20.00 Zunanj i politični pregled 
(dr. Jug) 20.M Ljubl janski Sraniel kvlnlel, vmes poje 
Mirko Premeli 21.00 liodba ua pihaja Sokola I . 22.00 
Cas, poročila 22.15 Kadijeki orkester. 

Drugi programi 1 
SOBOTA, 9. marca. Belgrad: 20 00 Pestra ura 21.30 

Lahka glasilu 22.15 Nar. nemili 22.4o 1'letsna glasba — 
Zagreb: -U.30 Pelje 21.00 Igru 21.30 Vok. koncert 22.15 
Saj. glasba — Dunaj: 17.35 Kabaret ua p lohah 20.00 Ve. 
»el potpourl 21.40 Klav. glasba 1'aunbauser, opera, Wa-
gner, .1. d e j , na plodcah — Uiidim/ieitu: 18.15 Zbor 1!)..5 
Lahka glasba 20.00 Mumsell Angot, opereta, l.ecocii 23.30 
Plesna glasbu - Brutisiuuu: 18.15 a/,z 10 15 l ia lalajse 
22.30 Plesna glasba — I ariuoa: 20.00 Dunaj 21.00 Vaj ki 
21.30 Vesel program 23.05 Plesna glasba — Milun-Trst: 
17.05 Petje 211.15 Igra 21.20 Otiereta 32.30 PloMe — Rim-
Hari: 17 10 Koncert 21.00 Prenos opere — Oerlin: 19.00 
Plo6-e po željah 20.10 Igra — Konigsberg: 19 10 Kad. 
orkester 21.10 Hamburg — Hamburg: 19.IMI Komedija 
20.10 Plesna glasba — Vratislava: 20.10 Verdijev iu Wa-
(Tuerjev večer — Lipsko: 18.45 Plošče z vsega sveta 20.10 
Dunaj . poti|K>uri — Koln: 19.00 Konc. Cajkovskega 20.10 
VeseJ večer - Frankfurt: 18.50 Voj godba 20.15 l jud-
ski plesi — Stuttgart: 18.10 Plesna glasba 20.15 Pester 
večer — Monakovo: 20 10 Proslava hitlerjevske revolu-
cije — Zurich: 19.50 Mendelssohaov koncert 21.00 Pestra 
ura 22.00 Plesna glasba. 

Rajhenburg 
Na Senovem je umrla gospa Kaplan. Dolgo-

trajna bolezen je zahtevala mnogo potrpežlji-
vosti in skrbi od strani domačih. Pa v6e so z 
veseljem in dobro voljo prenesli Ln tudi poskr-
beli za čeden in iskren pogreb. Mnogo ljudi 
je dobro rajuico kropilo na mrvaškem odru — 
mnogi pa eo jo tudi spremljali na zadnji poti, 
na pokopališče k Sv. Petru, med drugimi tudi 
g. svetnik Tratnik, kar je bilo žalujočim v ve-
liko tolažbo. Naj počiva v miru blaga mati, 
ostale pa lahiko tolaži sladka zavest — da je 
bilo njeno srečanje z Bogom veselo v življenju 
in še veselejše sedaj v nebesih. 

BjSrnstjerne Bj5rnson: 34 

Deklica s Prisoi 
>škoda bi ga bilo,< je rekla Ingeborga; >vse moje 

otroke je krstil in birmal.< 

»Sedaj bi pa menda rada, da bi jih še poročil,« je 

nsekal Samund in žvečil košček lesa, ki ga je pobral. 

»Čudno, da se služba božja še ne prične,< je rekla 

Karena in pogledala v cerkvena vrata. 

>Da, tu-le zunaj je danes preveč vroče,« je meni l 

Samund in se nasmehnil. 

»Pridi , Seneva, pojoemo v cerkev.« 

Seneva se je zdrznila in se obrnila; zakaj govorila 

je s Thorbjornom. 

»Al i nočeš počakati, da bi pozvonilo?« je vprašala 

Ingrida ter postrani pogledala Senevo. Ingeborga pa 

je dodala: »Vsi skupaj pojdemo v cerkev.« 

Seneva ni vedela, kaj naj odgovori. Samund se je 

obrnil k njej. 

»Le še malo počakaj, kmalu bodo zvonili — za 

te,« je rekel. 

Seneva je vsa zardela in njena mati jo je ostro po-

gledala. Sfimund pa se ji je posmejal. 

»Vse je odvisno od božje volje; ali nisi prej-le tako 

rekla?« In naglo je stopil proti cerkvi, drugi pa za 

njim. 

Pred cerkvenimi vrati je bila velika gneča, ker 

vrata še niso bila odprta. Ko so stopili bliže, da bi 

vprašali, zakaj vrata še niso odprta, so se odprla in 

ljudje so začeli vreti v cerkev. Nekateri pa so se vrnili 

ter tako ločili vsaksebi tiste, ki so prihajali . Ob zidu 

MALI OGLASI 
V malib oglasih velja vsaka beseda Din I '—; tem 
lovanjski oglasi Din 2'—. Najmanjši znesek za mali 
oglas Din 10*—. Mali oglasi se plačujejo takoj pri 
naročilu — Pri oglasih reklamnega tnačaja s« ra 
tu na enokolonska. 3 mm visuka petitna vrstica po 
Din 2'S0. Za pismene odgovor« glede malih oglasov 

treba priložiti znamko. 

Prireditve 
Kavarna Stritar 

Vsak večer koncert. — 
Kavarna do 4 ziutrai od-
prta. (h) 

Službodobe 
Gospodično 

ki bi hotela brezplačno 
pomagati v pisarni kot 
praktikantinja — sprejme 
»Sveta vojska«, Vrazov 
trg 4/1. (b) 

Stanovanja 
ODDAJO: 

Opremljeno sobo 
lepo in snažno, oddamo 
eni ali dvema osebama 
na Miklošičevi cesti 22B 
I. nadstr., vrata 17. (s) 

rrazno sobo 
s posebnim vhodom, v 
kateri se lahko kuha, od-
dam. — Naslov v upravi 
»Slovenca« pod št. 2426. 

V/fMfjy 
ODDAJO: 

Čevljarsko delavnico 
ročno in strojno, s stroji 
na električni pogon — in 
štirisobno stanovanje dam 
takoj v najem. Mesečno 
900 Din. — Praprotnik 
Franc, Kovor, p. Križe, 
Gorenjsko. (n) 

Denar* 
Posojila 

na vložne kntižice daie 
Slovenska banka Liub-
liana. Krekov trg 10 

Majhno posestvo 
za dve glavi živine - od-
dam v najem. Zadvor 34, 
Sp. Hrušica. (p) 

Stavbne parcele 
tik Tyrševe ceste, pred 
»Produkta«, naprodaj. 
Pismene ponudbe upravi 
»Slov.« pod »Tudi knjiži-
ce« št. 2452. (pl 

Pouk 
Gospodične 

sprejme za dnevni m ve-
černi pouk v šivanju pe-
rila. Naslov pove uprava 
»Slovenca« šL 2403. (u) 

Kupimo 
Čebelarjil 

Vosek kupujem in zame-
njavam za satnice. — Fr. 
Stupica, trjJ. z železntno, 
zaloga vseh čebelarskih 
potrebščin, poljedelskih 
strojev in dr. Monopolna 
zaloga razstreljiv, Ljub-
ljana, Gosposvetska ce-
sta št 1. (k) 

Obrt 
Posteljne mreže 

v lesenih in železnih 
okvirjih ter železne po-
stelje vseh vrst izdeluje 
in sprejema v popravilo 
najceneje P. Strgulec. Go-
sposvetska 13, Kolizej — 
Ljubljana. (1) 

Prodam 
kuhinjsko kredenco, dvo-
kolnico (cizo) in drugo 
pohištvo. Val. Vodnikova 
št. 15, Zelena jama. (1) 

Jaia pomaranče 
prvovrstne — v zalogi pri 

' Gospodarski zvezi v Ljub-
ljani (1) 

Sadno drevje 
jablane, hruške, češplje, 
višnje, marelice, breskve, 
same žlahtne sorte, do-
bite pri Kmetijski družbi 
v Ljubljani, Novi trg 3. (1) 

Žganje 
vseh vrst nudi po najniž-
jih cenah in dostavlja na 
dom. — Ponudbe upravi 
»Slovenca« pod »Garan-
tirano pristoo« 2429. (1) 

A i : « 

Prima šport, suknjiče 
po 98 Din, pumparice, 
modne hlače itd., kupite 
zelo ugodno pri Preskerju, 
Ljubljana. Sv Petra ce-
-»a 14 fl) 

trgovci čvotclesi 
Zahtevajte kataloge in cenike 
od najcenejšega in najboljšega nabavnega vira 

IEM. FšSCHER, 

veletrgovina dvokoles, šivalnih strojev, nadomestn ih delov in 

pneum i t i k e . Prodaja na vel iko 

^ Zagreb, Jelatičev trg 24 ^ 

Centralni trg čenoslovaSKe Industrije 
ProShl eksportnl selem od 10. do IT. marca 1933 

Najbo ' j še tržišče za indus t r i j ske pro izvode 
50°/o pofus' na <eh'slovašk>h /eie-nicah, 25 — 50°/o na 
inozem ki h želemi-kh. parobrodnih in zrafmh bnijih. 
Nadaluie infoimncije in se n m e izkaze dobite pri 
zastopniku P r a š k e g a v zo r čnega v e l e s e j m a : 
AIOMA C0MPANY, d z o. z.. Aleksandrova cesta št. 2, 
CIHOSLOVASKI KONZULAT, 

»PUTNIK« . Gaj va ul ca (za nebntičn^om) — ali 
direktno pri Direkciji praškega veles«-jiua. Praga Vil, veleseimska palača. 

Nogavice za vsakega! 
Prepričajte se o naši veliki izbiri nogavic, od pri-
prostih do najlinejših, v vseh mogočih, sedaj mo-

dernih barvah, po neverjetno nizkih cenah. 

H f o š f c e o d . . . . Din 2 * 7 5 dalje 
Ženske od . . . . D i n 6 * 5 0 dalje 

Ant. Krisper 
Stritarfeva ulica 3 LJUBLJANA Mestni trg 26 

Foto amaterji pozor! 
N u d i m o V a m po na jn i ž j i ceni 

p opo l n oma nove k rasne foto 

a l bume , foto ogl iče, n avadne 

a l b ume za razg ledn ice ter spo-

m inske kn j ige . 

Bogata zaloga Konkurenčne cene 

Prodajalna H. Ničman 
Ljubljana. Kopitarjeva ulica št. 2 

Pridobivajte novih 
naročnikovi 

sta stala dva in se pomenkovala. Eden je bil velik in 

širokopleč, imel je svetle, a ščetinaste lase in po-

tlačen nos. Bil je Knud Nordhang. Ko je zagledal, da 

prihajajo Jelovci, je obmolknil , se nekoliko zmedel, a 

je vendarle obstal. 

Samund, ki je prvi prišel inimo njega, ga je ostro 

pogledal. Knud pa ni odmaknil pogleda, čeprav ga je 

nekam zbegalo. Za Samundom je prišla Seneva. Ko je 

tako nenadno zagledala Knuda, je prebledela. Sedaj 

pa je Knud odmaknil pogled in se okrenil, da bi odšel. 

Komaj pa se je nekajkratov prestopil, je nepričako-

vano zagledal pred seboj štiri obraze, ki so strmeli 

vanj — Guttorm, Ingeborga, Ingrida in Thorbjorn. 

Kakor bi bil omotičen j im je stopil naproti ; in preden 

se je prav zavedel, kje je, je že stal pred Thorbjornom 

ter se gledal z njem iz oči v oči. Thorbjorn bi se bil 

rad izognil; ker pa so za nj im pritiskali drugi ljudje, 

se ni mogel. Oba sta stala na kamnitem tlaku pred 

cerkvijo; nekoliko višje, na pragu orožarne;* Samund 

pa je obstal bolj zadaj. Tako so drugi Senevo, ki je stala 

višje, lahko videli in tudi sama je lahko vse videla. 

Vse pozabivši je deklica zastrmela v Thorbjorna, ta-

kisto Samund, njegova žena, Ingrida in njeni starši. 

ThorbjOrn je občutil te poglede ter je obstal, kakor bi 

bil ukopan. Knud pa je mislil, da je sedaj vsekakor 

treba nekaj storiti, in je nekoliko stegnil svojo de-

snico, ne da bi kaj spregovoril. Tudi Thorbjorn je 

stegnil svojo roko, pa ne dovolj, da bi bil dosegel 

Knudovo. 

* Orožarna pred norveškimi cerkvami je lesena lopa ob 
cerkvenem zidu, v kateri so v starih časih norveški kmetje 
spravljali svoje bojne sekire, katere so prinesli s seboj in 
so jih med potjo rabili za popolne nalire. 

»Zahvaljen za zadnji —« je spregovoril Knud, a se 

je brž zavedel, da tokrat ta pozdrav najbrž ne bo 

pravšen, ter je odstopil za en korak. 

Thorbjorn je pogledal in se z očmi srečal s Se-

nevo, katera je bila bleda ko zid. Odločno je stopil 

korak naprej, krepko zagrabil Knudovo roko in spre-

govoril tako na glas, da so ga vsi slišali: 

»Zahvaljen za zadnjikrat, Knud ; morda je bilo tako 

za oba — najboljše.« 

Iz Knudovih ust se je zaslišal nekak glas, kakor bi 

požiral. Nekaj kratov je poskusil spregovoriti, a se mu 

ni posrečilo. Thorbjorn, ki ni imel nič več reči, je 

stal in čakal. Ker pa od onega ni bilo nobene bese-

dice, je Thorbjorn začel vrteti po rokah svojo pesma-

rico, ki pa mu je naenkrat padla na tla. Knud se je 

naglo sklonil, jo pobral in dal Thorbjornu. 

»Zahval jen!« je rekel Thorbjorn, ki se je bil tudi 

sklonil. Pogledal je Knuda, ki pa je gledal v tla; zato 

je pomislil , da najbolje, če gre. In je odšel v cerkev. 

Tudi drugi so odšli. Ko je sedel v svojo klop in je 

čez nekaj časa pogledal na žensko stran, je srečal 

pogled svoje matere, katera se mu je nežno nasmeh-

ni la; zagledal pa je tudi oči Karene s Prisoj, ki je 

za trdno pričakovala, da bo tja pogledal. Zakaj komaj 

da je pogledal, že mu je trikrat pokimala. Ker pa jo 

je zaradi tega ves začuden pogledal, inu je vnovič 

še prijazneje pokimal. Tedaj mu je Samund, njegov 

oče, zašepetal ia uho: »Tega sem pričakoval«. 

Ko so bile opravljene začetne molitve in je bila 

odpeta prva pesem ter so birmanci že sedli na svoje 

prostore, mu je oče vnovič pošepetal: »Ampak Knud 

bo težko ostal dober. Glej, da bosta Jelovje in Nord-

hang daleč vsaksebi.« 

Umetno srce. Zopet je 
šlo v svet ime slavnega 
ruskega zdravnika. Pro-
fesor Smirnov, ki je spe-
cialist za srčne bolezni, je 
izumil umetno srce, ki 
vam ga kar postavi na-
mesto bolnega, ako ga je 
treba operirati. Ta pri-
prava je iz gumija. Umet-
no srce toliiko časa deluje 
v bolniku, dokler bolnega 
srca ne prečisti in popra-
vi ter ga postavi zopet na 
nieisto Bolnik mora nato 
počivati več tednov. Ako 
ee količkaj premakne. a.li 
razburi, zaigra svoje živ-
ljenje. Prof. Smirnov trdi, 
da so se mu doslej oj>era-
ci|ie večinoma posrečile. 
Tako so mu na primer 
prinesli v bolnišnico de-
lavca, ki je imel hude 
srčne krče. Pet minul mu 
je delovalo umetno sree: 
med tem časom je zdrav-
nik srce prečistil. Dane* 
je delavec zdrav in dela 
zojjet v tovarni. 

Angleški plemiči so v 
srednjem veku v svo^o 
zabavo radi prirejali tek-
me v jedi kdo bo največ 
iste použii. Pri neki taki 
tekmi je zmagal oni, ki 
je spravil v svoj želoder 
celega mladega pečenega 
pujsika. 
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